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Vorbemerkung. Zum Zwecke der besseren Übersichtlichkeit geht dem Faszikel
der Basler Bibliographie pro 1960 die Literatur über das Jubiläum der Basler

Universität voraus. Was die übrige Disposition betrifft, so ist die politische
Geschichte in die allgemeine historische Abteilung (2.) hinübergenommen
worden; ferner umfaßt in der bildenden Kunst (6.) der kunstgeschichtliche
Abschnitt jetzt alle Teilgebiete.

Mißverständlichen Annahmen gegenüber sei wieder einmal betont, daß die

Basier Bibliographie nicht ein Verzeichnis der Arbeiten sämtlicher Basler Autoren

darstellt, sondern ein systematisch angelegtes Register der Publikationen
zum Thema Basel. Die Auflockerung in kleine, nach verschiedenen Gesichtspunkten

angelegte Unterabteilungen ermöglicht allerdings, Sach- und Autorentitel

mitunter im gleichen Alphabet zu mischen. Im Zweifelsfalle empfiehlt
sich das Nachschlagen in mehreren Abteilungen.

Den Benutzern sind wir für Hinweise auf Lücken stets dankbar. Wie früher
haben uns unsere bewährten Helfer finanziell unterstützt. Ihnen und dem
Schweizerischen Wirtschaftsarchiv in Basel für die unentbehrliche
Zeitungsdokumentation möchten wir hiemit den geziemenden Dank aussprechen.

Basel, im Dezember 1961.

Die Redaktion der
«Basler Zeitschrift »

Regelmäßig verwendete Abkürzungen

AZ Arbeiter-Zeitung

BB Basler Bibliographie

BStb Basler Stadtbuch

BN Basler Nachrichten

BV Basler Volksblatt

BW Basier Woche

BZschr Basler Zeitschrift für Geschichte

und Altertumskunde

NZ Nationalzcitung

NZZ Neue Zürcher Zeitung



Vorwegnahme :

Fünfhundertjahrfeier der Universität Basel

Jubiläums-Literatur

(s. auch BB 1959, Abt. V, 1.)

1. Jubiläumsschriften

Bonjour, Edgar. Die Universität Basel von den Anfängen bis zur Gegenwart,
1460-1960. Basel, Helbing & Lichtenhahn 1960. /

Buxtorf, Peter. Alma mater poetica. Verse von und über Basler Professoren,
Doktoren und Studenten. (Hg. und aus dem Griech. und Lat. übers.)
Basel, Helbing & Lichtenhahn 1960. Studien z. Gesch. der Wiss. in
Basel, Bd. 9. 2

Ganz, Paul Leonhard. Die Miniaturen der Basler Universitätsmatrikel. Hg. im
Auftrag der Univ. Basel zur Feier ihres 500jähr. Bestehens. Basel, Schwabe
1960. ' 3

Heman, Peter, und Suter, Rudolf. Die Basler Universität. L'Université de Bale.
The University of Basel. (Photo: P'H'. Text: R'S'.) Basel, Schweiz. Kreditanstalt

1960. 4
Lehre und Forschung an der Universität Basel zur Zeit der Feier ihres fünf¬

hundertjährigen Bestehens. Dargcst. v. Dozenten der Universität Basel.
Basel, Birkhäuser 1960. 5

Aliscellanea basilese per il quinto centenario dell'Università. (Pubbl. a cura
della redazione di «Cooperazione», settimanale della Svizzera italiana, sotto
gli auspici del Centro di studi italiani di Zurigo, del Comitato della Società
«Dante Alighieri» di Basilea e della «Pro Ticino» di Basilea.) Basilea 1960. 6

Oeschger, Johannes. Briefe von und nach Basel aus fünfJahrhunderten. Ausgew.,
übertr. u. cri. Zum fünfhundertjährigen Bestehen der Univ. Basel überreicht
von J. R. Geigy AG, Basel. 1: Handschriften. 2: Umschriften u. Anmerkungen.

Basel, Geigy AG. 1960. 7
Piccolomini, Enea Silvio. E' S' P', Papst Pius II. Ausgewählte Texte aus seinen

Schriften, hg., übers, u. biogr. eingcl. v. Berthe Widmer. Festgabe der Hist.
u. Antiquar. Ges. zu Basel an die Univ. bei Anlaß ihres 500jähr. Bestehens
zum Gedächtnis ihres Stifters. Basel, Stuttgart, Schwabe 1960. 8

Professoren der Universität Basel aus 5 Jahrhunderten. Bildnisse und
Würdigungen. Zur Fünfhundertjahrfeier der Universität Basel im Auftr. der Univ.
u. unter Mitarb. zahlreicher Gelehrter hg. von Andreas Stähelin. Basel,
F. Reinhardt 1960. 9

Rüegg, August. Die beiden Blütezeiten des Basler Humanismus. Eine Gedenkschr.

z. Fünfjahrhundertfeier der Basi. Univ. Basel, Stuttgart, Schwabe
1960. 10



Sieber, Marc. Die Universität Basel und die Eidgenossenschaft, 1460 bis 1529.
Eidgenössische Studenten in Basel. Basel, Helbing & Lichtenhahn 1960.

Stud. z. Gesch. der Wiss. in Basel, Bd. 10. 11

Staehelin, Andreas. The University of Basel. In commemoration of its Fifth
Centenary, 1460-1960. Basel 1960. 12

Tabulae gratulatoriae. Die der Univ. Basel zu ihrer Fünfhundertjahrfeier über¬
reichten Adressen. Hg. v. Ernst Staehelin. Basel, Helbing & Lichtenhahn
1961. Stud. z. Gesch. der Wiss. in Basel, Bd. 11. 13

Universität und Christ. Evangelische und katholische Besinnung zum 500jähri-
gen Bestehen der Universität Basel. Zürich, EVZ-Verl. 1960. 14

Verbindungen, Die farbentragenden, an der Universität Basel. Festschr. d.
Delegierten-Convents z. 500jähr. Best. d. Univ. Basel. Basel, Helbing &
Lichtenhahn 1960. 15

Wünsche, Gertrud. (Farbiger) Bilderbogen aus der Alma mater Basiliensis. Basel
1960. 16

2. Jubiläumsartikel in Zeitschriften

a) Jubiläumsnummern von Zeitschriften

[Basel und Polen. Wissenschaftliche und kulturelle Beziehungen.] Sonderheft
der Vierteljahresschrift für Geschichte der Wissenschaft und Technik. Polnische

Akademie der Wissenschaften, Komitee für Geschichte der
Wissenschaften (Kwartalnik historii naukii techniki), Jg. 5, Sondcrh. 2. Warschau,
PWN-Verl. 1960. Mit den Beitr.:

'
17

- Barycz, Henryk. Die ersten wissenschaftlichen Verbindungen Polens mit
Basel. 18

- Glombiowski, Karol. Über die Verbreitung der Schriften des Erasmus von
Rotterdam in Schlesien in der Zeit der Renaissance. 19

- Hajdukiewicz, Leszek. Im Bücherkreis des Erasmus von Rotterdam. Aus der
Geschichte der bibliophilen Beziehungen zwischen Polen und Basel im
16. Jahrhundert. 20

- ders. Übersicht der Literatur betreffend die kulturellen Beziehungen Polens
zu Basel. 21

- Hulewicz, Jan. Studien von Polen an der Universität Basel in den Jahren
1880-1918.

"

22

- Sipayllo, Maria. Die Beziehungen der Familie Lcszczynski zu der Univer¬
sität Basel. 23

- Soköl, Stanislaw. Polnische Mediziner in Basel im 16.-17. Jahrhundert. 24

- Vetulani, Adam. Die Hochschullager für die polnischen, in der Schweiz
internierten Soldaten (1940-1945). 25

- Voisé, Waldemar. Die Werke polnischer Gelehrter in Basier Druckereien in
der Epoche der Renaissance. 26

- Zarebski, Ignacy. Zur Bedeutung des Aufenthaltes von Krakauer Universi¬
tätsprofessoren auf dem Basler Konzil für die Geistesgeschichtc Polens. 27

Zum 500jährigen Bestehen der Basier Universität. (Basler Kirchenbote 26, 1960,
Nr. 4.) Mit den Beitr. u.a.: 28

- Vollenweider, R. Der Dank der Kirche.
- Bremi, Willy. Universität und Kirche.
- Barth, Heinrich. Freiheit zur Erkenntnis.
- Leuenberger, R. Der Student.
Hochschulprobleme. Sondernummer zur Fünfhundertjahrfeier der Universität

Basel. (Schweizer Monatshefte 40, 1960, H. 3.) Mit den Beitr.: 29



- Bonjour, Edgar. Staatsgewalt und Universitätsfreiheit in Basel 1460-1960. 30

- Guggisberg, Hans Rudolf. Literatur zur Geschichte der Universität Basel. 31

- Muralt, Leonhard von. Basel, seine Universität und die Eidgenossenschaft. 32
Jahre, 500, Universität Basel. Fcstnr. des Falkenstein 63, 1960, Nr. 11. Mit den

Beitr. : 33

- Lötscher, Valentin. Aus der Frühzeit der Universität Basel. Festrede geh. am
2. Juli 1960 im Waldhaus. 34

- Rintelen, Friedrich. Stadtstaat und Universität. Ansprache geh. an der Fest¬

sitzung des Großen Rates vom 30. Juni 1960. 35
Universität Basel - Université de Bale, 1460-1960. (Sonderh. d. Schweiz- Hoch-

schulztg- 33, 1960.) Mit den Beitr.:
- Tschudi, H. P. Dank und Glückwunsch. 36

- Staehelin, Ernst. Zur Fünfjahrhundertfeier der Universität Basel. 37

- Grin, Edmond. Les universités romandes et l'Université de Bâle. 38

- Staehelin, Andreas. Die Geschichte der Universität Basel. 39

- Bonjour, Edgar. Aus der alten und jüngsten Geschichte der Universität
Basel. 40

- Schnyder, Werner, und Fueter, Eduard. Zürichs Absage an Basel 1459. Der
Ursprung der Universität Basel als Universität Basel, der «Verzicht» auf
die Landesuniversität. 41

- Hagemann, Fritz. Die Kuratel. 42

- Staehelin, Andreas. Der Rang der Fakultäten in der Geschichte der Univer¬
sität Basel. 43

- Burckhardt, Max. Vom Wachstum der Basler Universitätsbibliothek aus den
ersten Anfängen bis in die Gegenwart. 44

- Miescher, E. Die Bernoullianum-Vorträge als Vorläufer der Volkshochschule.

45

- Fuchs, Johannes Georg. Johann Jakob Bachofen als Lehrer des römischen
Rechts an der Universität Basel. 46

- Köberle, Adolf. Beata Urbs Basiliensis. 47

- Beyerle, Franz. Aus Basels Aura academica (1918-1929). 48

- Wright, Herbert G. Eindrücke aus meiner Baslcrzeit. 49

- Gigon, Adolf. Rückblicke. 50

- Bolli, J. Aus dem Leben eines Universitätssekretärs. 51

- Fueter, Eduard. Die Jubiläumsfeier der Universität Basel. - Kurze Über¬
sicht: Die Universität Basel im Spiegel der Festschriften. 52

Kolibri. Jubiläumsnr. 1960 enth.: 5 Beiträge von Studenten in- und ausländi¬
scher Universitäten zum Thema: Sinn und Aufgabe der abendländischen
Universitäten an der Schwelle einer neuen Zeit. 53

Universität Basel, 500 Jahre. ([Jubiläums-Heft der] Zeitschrift für Schweiz- Recht
NF. 79, 1960, H. 2.) Mit den Beitr.: 54

- Gutzwiller, Max. Juristische Glossen zu einem theologischen Werk. [Betr.
Staehelin, Ernst. Verkündigung des Reiches Gottes in der Kirche Jesu
Christi.] 55

- Hagemann, Hans-Rudolf. Aus dem Basler Rechtsleben in der Frühzeit der
Universität. 56

- Kisch, Guido. Johann Samuel Stryk und die Basler Juristische Fakultät. 57
- Klein, F.-E. A propos dc la revendication mobilière en ancien droit bâlois. 58

- Schweikert, Friedrich. Lehrfreiheit und Autonomie der Universität Basel. 59
- Staehelin, Adrian. Pierre Loriot und seine Idee von der Einführung des

göttlichen Rechts. 60
Universität und Schule. (Basler Schulblatt 21, 1960, Nr. 3.) Mit den Beitr. : 61

- Huber, Paul. Der Beitrag des Ordinarius für Experimentalphysik. 62



- Muschg, Walter. Der Beitrag des Ordinarius für deutsche Literatur. 63

- Reinhard, Toni. Der Beitrag des Ordinarius für romanische Sprachwissen¬
schaft. 64

- Wenk, Willi. Der Beitrag des akademischen Berufsberaters. 65
Basler Volkskalender 1960 [dem Universitätsjubiläum gewidmet]. Mit den Beitr. :

- Fürstenberger, Markus. Basel und seine Universität. 66

- ders. Ein Zwischenfall an der Basler Universität [um 1499]. - Eine Episode
aus dem Studentenleben um 1476. 67

- Hänggi, Leo. Aus der Gründungsgeschichte der Basler Renaissance. 68

- Insignien, Die, der Basler Universität. 69

- Niederhauser, Rudolf. Akademische Studentenverbindung Rauracia. 70

- ders. Wie sich Polizei und Studenten einmal vertrugen. 71

- Stoll, Robert Th. Aencas Silvius Piccolomini reitet ans Basler Konzil. 72

- Trösch, Felix. Das Haus der katholischen Studenten an der Herbergsgasse.
73

- Trottmann, Martin. Die Froburger. 74

Sonderheft der Zwingliana 9, 1960, H. 3 mit den Beitr.:
- Muralt, Leonhard von. Die Universität Basel als Stätte protestantischen

Geistes. 75

- Jenny, Markus. Zwinglis mehrstimmige Kompositionen. Ein Basier Z'-
Fund. 76

- Brändly, Willy. Oswald Myconius in Basel. - Eine ergötzliche Mitteilung
des Myconius über Erasmus von Rotterdam. 77

b) Einzelne Jubiläumsartikel in Zeitschriften

Annaheim, Hans, und Bühler, Alfred. Zum Fünfhundcrtjahr-Jubiläum der Alma
Mater Basiliensis: Die Geographie und die Ethnologie an der Basier
Universität. (Regio Basil. 1, 1959/60, Nr. 2.) 78

Bonjour, Edgar. Die Einführung der Allgemeinen und Schweizer Geschichte
an der Universität Basel. (Schweizer. Zs. f. Gesch. 10, 1960.) 79

- Zur Gründungsgeschichte der Universität Basel. (Schweizer. Zs. f. Gesch.
10, 1960.)

'

80

- Die Basier Universität. (Neue deutsche Hefte 1960, April-Nr.) 81

Buess, Heinrich. Zur Gründung der Universität Basel vor 500 Jahren und zur
Geschichte ihrer Medizinischen Fakultät. (Die Grüncnthal Waage 7,
1959/60, Bd. 1.) 82

- Histoire des débuts de la faculté de médecine de Bale. (Méd. ct Hyg. 18,
1960.) 83

- Zum 500-Jahr-Jubiläum der Universität Basel. (Sudhoffs Arch. 44, 1960,
H. 4.) 84

- Otszâzévcs a Bascli Egyctem. (Orvosi hetilap 101, 1960, p. 1717-9.) 85

- Universität Basel : Lehrer der Heilkunde 1960. (Münchn. med. Wochenschr.
1960, Nr. 45.) 86

Buhofer, F. Über die Universität. Gedanken zum Basier Universitäts-Jubiläum.
(Jurabll. 22, 1960, H. 6.) 87

Burckhardt, Max. Die Universität Basel im Spiegel der Zeiten. (Ref. Schweiz 17.

1960, H. 4.)
'

88
Christ, Robert B. Ein halbes Jahrtausend Basier Universität. (Basi. Staatskai.

1960.) 89
Christen, Hans U. «500 Jahre Nährmutter». (Nebelspaltcr, Juni-Nr. 1960.) 90
Fürstenberger, Markus. Die Universität am Rhein. (Strom und Scc 55, 1960,

Nr. 6.) 91



Geiger, Max. 500 Jahre theologische Fakultät der Universität Basel. (Kirchenbl.
f. d. ref. Schweiz 116, 1960, Nr. 15.) 92

Kühner, Hans. Enea Silvio Piccolomini. Zum Jubiläum der Universität Basel.

(Dt. Rundschau 86, 1960, H. 7.) 93
Rüegg, August. Die Universität und der Humanismus Basels. (Schweizer Rundschau

60, 1960.) 94
Staehelin, Ernst. Pius II. und die Gründung der Universität Basel. (Theol. Zs.

16, 1960.)
'

95

- Die Universität Basel in Vergangenheit und Gegenwart. (Schweizer. Theol.
Umschau 30, 1960, Nr. 2.) 96

Stutz, Willi. Das Konzil zu Basel - und seine schönste Frucht: die Basler Uni¬
versität. (Schweizer Schule 47, I960, Nr. 13. Sonder-Nr.: Basel-Stadt.) 97

Suter, Paul. Landschäftler Studenten an der Universität Basel. (Baselb. Hei¬
matbll. 25, 1960.) 98

Trösch, Felix. Alma Mater Basiliensis 1460-1960. (Civitas 15,1960, Nr. 10.) 99
Universität Basel, 500 Jahre. (Kirchenbl. f. d. ref. Schweiz 116,1960, Nr. 15.) 100
Universität, 500 Jahre. Zur Feier des 500jährigen Bestehens der U' Basel.

(Der Schlüssel, Nr. 32, April 1960.) 101

3. Jubiläumsartikel in der Tagespresse

a) Sonderbeilagen der Tagespresse

Sonntagsblatt der Basler Nachrichten vom 26. Juni, mit den Beitr. :

- Bonjour, Edgar. Die Universitätsgründung als Wagnis. 102

- Kisch, Guido. Ein Lob der Basler Universität aus der Gründungszeit. 103

- Wanner, Gustaf Adolf. Die Organisation der Universität. 104

- Barth, Karl. Die Theologische Fakultät. 105

- Fuchs, f. G. Die Juristische Fakultät. 106
Werthemann, Andreas. Die Medizinische Fakultät. 107

- Fuchs, Harald. Die Philosophisch-Historische Fakultät. 108

- Portmann, Adolf. Die Philosophisch-Naturwissenschaftliche Fakultät. 109

- Plattner, Gian-Reto. Student und Studium. 110

- Wanner, Gustaf Adolf. Die Freiwillige Akademische Gesellschaft. / / /
- Fleckenstein, Joachim Otto. Universitätstradition und moderne Wissen¬

schaftsorganisation. 112

Sonntags-Beilage der National-Zeitung vom 26. Juni zu Nr. 290, «Ein Gespräch
mit den Fakultäten zum Basier Universitätsjubiläum», mit den Beitr. :

- Barth, Karl. Theologie in der entgötterten Welt. 113

- Imboden, Max. Jurisprudenz in der industriellen Massengcsellschaft. 114

- IPW/VHeideggcr, Gerhard. Medizin im technischen Zeitalter. 115

- Jaspers, Karl. Die Bildung in den Wissenschaften. 116

- Reichstein, Tadeus. Berührungspunkte in der Spezialisierung. 117
Sonderbeilage des Basler Volksblatts vom 28. Juni zu Nr. 148 red. von Heinz

Löhrer. Mit den Beitr. :

- Widmer, Berthe. Gründungszeit und Gründerpapst. 118

- Fürstenberger, Markus. Zentren des Universitätslebens. 119

- ders. Studienbetrieb und Studentenleben in früherer Zeit. 120

- Rüegg, August. Erasmus und der Basler Humanismus. 121

Trösch, Felix. Katholisches Leben an der Universität heute. 122

- Ehre und Lehrer 1960. [Die einzelnen Fakultäten.] 123

- Dirks, Walter. Der Bildungsauftrag der Universität im industriellen Zeit¬
alter. 124



Sonderbcilage der Basell. Ztg. vom 29. Juni 1960, mit den Beitr.:
- Staehelin, Ernst. Die Universität Basel in Vergangenheit und Gegenwart. 125

- Geiger, Max. 500 Jahre theologische Fakultät der Universität Basel. 126

- Wirz, Eduard. Nächtliches Münsterwunder. 127

b) Einzelne Jubiläumsartikel in der Tagespresse

Apotheker, Die, und das Universitäts-Jubiläum. (BN 1960, Nr. 263.) 128
Bieder, Martha. Zum Frauenstudium an der Universität Basel. (BV 1960,

Nr. 64.) 129
Bonjour, Edgar. Zum 500jährigen Bestehen der Universität Basel. (NZZ 1960,

Nr. 1116.)
'

130

- Basel und Polen. (Sonnt.bl. BN 1960, Nr. 42.) 131

Erinnerungen an die alte Alma Mater. (NZ 1960, Nr. 302.) 132

Eröffnung der Universität Basel am 4. April 1460. (AZ 1960, Nr. 79. - Basell.
Ztg., Nr. 80. - Tat, Nr. 95.) 133

Fakultät, Juristische. 500 Jahre Universität Basel in der Tradition der J'F'.
[Rez. Vortr. v. Johannes Georg Fuchs.] (BN 1960, Nr. 150.) 134

Frauen in der Basler Universitätschronik. (BW 1960, Nr. 36. - St. Gall. Tgbl.,
Nr. 438.) 135

Fraitenstudium, 70 Jahre, in Basel. Studentinnen und Akademikerinnen an der
Universität Basel. (BV 1960, Nr. 143.) 136

Fürstenberger, Markus. 4. April 1460: Feierliche Eröffnung unserer Universität.
(BV I960, Nr. 79.) 137

- Vom Beginn der Vorlesungen an unserer Universität. (BV, Nr. 80.) 138

- Aus den ersten Jahrzehnten (nach der Errichtung der Basier Universität).
(BV, Nr. 145. 146.) 139

Kisch, Guido. Die Schaumünzen der Universitäten Basel. (Sonnt.bl. BN 1960,
Nr. 21.) 140

Löffler, Wilhelm. Pius II. und der Kairos. Ein Epilog. (NZ 1960, Nr. 324.) 141

Schrade, Leo. Musik und Musikwissenschaft an der Universität Basel. (NZZ
1960, Nr. 2191.) 142

Staehelin, Ernst. Programmatische Kundgebungen aus der Geschichte der Uni¬
versität Basel. Zus. gest. v. E'St'. Masch.schr. abgedr. in: BN 1960,
Sonnt.bl. Nr. 2, 4, 6, 8, 10, 13, 15 unter dem Tit.: Dokumente aus der
Geschichte der Universität Basel. 143

Studentinnenverbindung, Eine farbentragendc, an der Universität Basel. (BN 1960,
Nr. 258.)

' "
144

Universität, Die alte, im festlichen Gewand. (BN 1960, Nr. 255.) 145

X/erzdr, F. Vergessene Freunde unserer Universität. Beziehungen zwischen
Basel und Ungarn. (NZ 1960, Nr. 322.) 146

Zabnheilknnde zur Zeit der Universitätsgründung. [Rez. Vortr. v.] Heinrich
Buess zum Abschluß der « ARPA-Suissc »-Tagung. (BN 1960, Nr. 366.) 147

Weitcrc Jubiläumsartikel'in: AZ, Nr. 147. - Rieh. Ztg., Nr. 23. - Tat, Nr. 175. -
Bund, Nr. 271. - Vaterland LU, Nr. 146. - Dt. Ztg. Stuttgart, Nr. 145. -
Aftenposten Oslo, Nr. 293. - u.a.m. 148

4. Jubiläumsfeier

Festprogramm. [Enth.]: Verlauf der Feier, Veranstaltungen und Darbietungen.
149

Teilnehmerverzeichnis. 150
Index doctorum honoris causa creatorum. 151
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Roth, Paul. Die Fünfhundertjahrfeier der Universität Basel 1960. Festbericht
erstattet im Auftrag des Organisationskomitees. Basel, Birkhäuser 1960. 152

Christen, Hanns U. Solches scheint über das Jubiläum erzählenswert. (Ciba-
Symposium 8, 1960, H. 3.) 153

500-Jahr-Feier. Gekürzter Festführer für Studierende. (Kolibri 1960.) 154

Jenny, Hans. Universitäts-Jubiläen Anno dazumal. (BW 1960, Nr. 13. 15. 16.
20. 24. 25. 26.) 155

Reportage über die Festlichkeiten in der Tagespressc u.a.: BN, Nr. 266. 273 bis
279. 457. - NZ, Nr. 292. 297-303. 306. - BV, Nr. 150-153. - AZ, Nr. 175.-
Bascll. Ztg., Nr. 154. - Rieh. Ztg., Nr. 27. - NZZ, Nr. 2248. - Tat, Nr.
179. - Frankf. Allg., Nr. 155. - Frankf. Rundschau v. 23.7.; 6.8. - Dt. Ztg.,
Stuttg., Nr. 153. 156

a) Akademische Reden, Festansprachen, Festmusik u.a.m.

Breitenmoser, Albin. Ansprachen des Präsidenten des Großen Rates, A'B',
anläßl. der Eröffnung der Legislaturperiode am 12. März 1960 sowie anläßt
der Festsitzung zum 500jähr. Bestehen der Universität Basel am 30. Juni
1960. Basel, Staatskanzlei 1960. 157

Britten, Benjamin. Cantata Academica. Carmen Basiliense. Komponiert und der
Universität Basel zur Feier ihres 500jährigen Bestehens gewidmet von B'B'
1960. Latein. Text unter Verwendung der Stiftungsurkunde der Univ. und
ältere Lobreden auf Basel zus.gest. von Bernhard Wyss. (Klavicrauszug von
Imogen Holst.) London, Boosey & Hawkes 1960. 158

Buri, Fritz. Das Evangelium bei den Athenern. Zur Eröffnung der 500-Jahr-
Feier der Universität Basel. Münsterpredigt gehalten am 29. Juni 1960.
Basel, F. Reinhardt 1960. 159

Ehinger, Hans. Für die fünfhundertjährige Universität komponiert. (Neue Zs.
f. Musik 121, 1960, H. 9.) 160

- Neue Musik bei den Basler Universitätsfeiern. Benjamin Brittcns Kantate
und Paul Hindemiths Marsch. (Schweizer. Musikztg. 100, 1960.) 161

Gestallen und Probleme aus der Geschichte der Universität Basel. Fünf akadem.
Vorträge. Rektoratsprogramm 1960. Basel, Helbing & Lichtenhahn 1960.
Enth.:

'
162

- Staehelin, Ernst. Von Geiler von Kaisersberg zu Bernhard Duhm: Das
Reich Gottes in der Lehre von zehn Dozenten der Universität Basel. -
dazu BN, Nr. 20. - NZ, Nr. 21. 163

- Hagemann, Hans Rudolf. Jurisprudenz und Rcchtslcbcn in den ersten Jahr¬
zehnten der Universität Basel. - dazu BN, Nr. 31. - NZ, Nr. 33. - BV, Nr. 18.

164

- Rintelen, Friedrich. Die Bedeutung von Zeitgeist und Persönlichkeit für die
Entwicklung der medizinischen Fakultät zu Basel. - dazu BN, Nr. 44. -
NZ, Nr. 46. - BV, Nr. 25. 165

- Gantner, Joseph. Heinrich Wölfflins Basler Jahre und die Anfänge der
modernen Kunstwissenschaft. - dazu BN, Nr. 53. - NZ, Nr. 57. - BV, Nr.
30. 166

- Schubarth, Emil. Wandlungen in der mathematischen Grundlagenforschung.
167

Jaspers, Karl. Wahrheit und Wissenschaft. - Portmann, Adolf. Naturforschung
und Humanismus. Akademische Reden gehalten bei der 500-Jahr-Feier der
Univ. Basel am 30. Juni 1960 in der Basi. Kongreßhalle. Basel, Helbing &
Lichtenhahn 1960. Basi. Univ.reden, H. 42/43. 168

Alenander. Dyskolos, eingcl. u. übertr. v. Bernhard Wyss. [Aufführung im röm.
Theater zu Augst.] (SA aus: Die Neue Rundschau 71, 1960, p. 39-83.) 169



Oyen, Hendrik van. Zepter und Kreuz. Münsterpredigt vom 26. Juni 1960.
Basel, Basi. Missionsbuchhandl. 1960. 170

Schenk, Ernst von. 500 Jahre Universität Basel. Hörfolge von E' von S'. [Gesen¬
det von Radio Basel am 4. April I960.] Masch.schriftl. vervielf. 171

Staehelin, Ernst. Festrede gehalten bei der Fünfhundertjahrfeier der Universität
Basel am 1. Juli 1960 im Münster zu Basel. Basel, Helbing & Lichtenhahn
1960. Basi. Univ.reden, H. 44.

'
172

Trösch, Felix. Guter Auftakt zum Basler Universitätsjubiläum. (Civitas 15,
1960, Nr. 6.) [Betr. «Universität und Christ» Besinnungstage für Studenten
u. Akademiker v. 1,—11. Dezember 1959.] 173

Uraufführungen, Die musikalischen, anläßlich des Basler Universitätsjubiläums.
(BN Sonnt.beil., 26.6. - BV, Nr. 152. - AZ, Nr. 155. - NZZ, Nr. 2296.) 174

- Sacher, Paul. Gedanken über Auftragswerke. (NZ 1960, Nr. 289.) 175

- Wyss, Bernhard. Das «Carmen Basiliense». (NZZ, Nr. 2190.) 176

5. Jubiläumsausstellungen

Jubiläums-Ausstellung «Fünfhundert Jahre Universität Basel 1460-1960» im
Kunstmuseum. (BN 1960, Nr. 228. 233. - NZ, Nr. 248. - BV, Nr. 129. -
AZ, Nr. 128. 129.) 177

Froben, Johannes, und der Basler Buchdruck des 16. Jahrhunderts. Ausst. im
Gewerbemuseum Basel aus Anlaß der 500-Jahr-Feier der Univ. Basel,
19. Juni bis 24. Juli 1960. ([Katalog.] Text v. Antonio Hernandez.) Basel
1960.

'

178
dazu BN 1960, Nr. 256. 336. - NZ, Nr. 279. - AZ, Nr. 145. - NZZ, Nr.
2138. 179

Müller, Qhristian] A[dolf], Basel vor 100 Jahren. Ausstellung Mai-Scptembcr
1960. Verzeichnis der ausgestellten Bilder, Dokumente usw. Stadt- und
Münstermuscum im Kleinen Klingental. [Alasch.schr.] 180

- dazu BN, Nr. 321. - NZ, Nr. 244. 367. 181

[Oreopithecus-AussteXXung im Naturhistorischen Museum]. Der Mensch in Raum
und Zeit, das O'-Problem. Basel 1960 Veröffentlichungen aus dem Natur-
historischen Museum Basel, Nr. 1. 182

- dazu BN, Nr. 267. 309. - NZZ, Nr. 2268. 183

Malerfamilie Holbein in Basel

Alalerfamilie, Die, Holbein in Basel. Ausstellung im Kunstmuseum Basel zur
500-Jahr-Feier der Universität Basel. 4. Juni-25. September 1960. Katalog.
Basel, Werner & Bischoff 1960. 184

Vernissage der Ausstellung «Die Malerfamilie Holbein in Basel» am Freitag,
den 3. Juni 1960. [Enth. :] Programm. Begrüßung von Peter Zschokke.
Ansprache von Joseph Gantner. Basel 1960. 185

Bessenich, Wolfgang. Holbein in Basel. Eine Ausstellung im Basler Kunst¬
museum. (Jurabll. 22, 1960, H. 6.) 186

Boerlin, Paul-Henry. Ambrosius Holbein, Gemälde und Zeichnungen. (SA., a.
Ausst. kat. «Die Malerfamilie Holbein in Basel», Basel 1960.) 187

Gantner, Joseph. «Der Maler des Endgültigen. » Eine Holbcin-Rcde zur Eröffn.
der Ausst. (Sonnt.beil. NZ 1960, Nr. 338.) 188

.P/?j7<;r-Burkhalter, Margarete. Die Malerfamilie Holbein in Basel. (Artis 1960,
Dezember-Heft.) 189

- Randbemerkungen zur Holbcin-Ausstellung. (BW 1960, Nr. 29.) 190



Schmidt, Georg. Die Malerfamilie Holbein. (Die Ernte 1961.) 191

Strieder, Peter. Die Malerfamilie Holbein in Basel. (Kunstchr. 13, 1960, H.9.)
192

Zeitungs- und Zeitschriften-Artikel: BN 1960, Nr. 223. 232. 235; Sonnt.bl. Nr.
25. - NZ, Sonnt.beil- zu Nr. 338. - BV, Nr. 128. - AZ, Nr. 132. - BW, Nr.
25. 29. - Gcnossensch., Nr. 26. - NZZ Nr. 1960, 2190. - Tat, Nr. 158. -
Bund, Nr. 292. - Volksr., Nr. 182. - St. Gall. Tgbl., Nr. 294. - J. de Genève,
Nr. 165. - Gaz. de Laus., Nr. 147. - Tagesspiegel Berlin, Nr. 4536. - Frankf.
Allg., Nr. 164. - Dt. Ztg., Nr. 145. - Arch, herald. 74, 1960, Nr. 4. -
Schweizer Monatsh. 40, 1960. 193

Meisterwerke griechischer Kunst

Schefold, Karl. Meisterwerke griechischer Kunst. Basel, Stuttgart, Schwabe
1960. [Besprechung u. Abbildung der in der gleichnam. Ausst. gezeigten
Werke.] 194
Meisterwerke griechischer Kunst. KunsthaUe Basel, 18. Juni-13. September
1960. Kleiner Katalog. (Zur 500-Jahr-Feier der Universität Basel. Basel,
Sekr. des Kunstver. 1960. 195

- Amphora des Kleophradesmalcrs. (NZ 1960, Nr. 407.) 196
— Der Apollon von Piombino. (NZ, Nr. 431.) [Betr. Objekte aus der Jub.ausst.

«Meisterwerke griech. Kunst».] 197
Neutsch, Bernhard. Triumph der griechischen Kunst. Zur festlichen Ausstellung

von Meisterwerken griechischer Kunst in Basel anläßt der 500-Jahr-Feier
seiner Universität. (Rupcrto-Carola 28, 1960.) 198

Zeitungs- und Zeitschriftenartikel: BN 1960, Nr. 248. 255. 350. 353. 357; Sonnt.bl.
Nr. 26. - NZ, Nr. 279 ; Sonnt.beil. zu Nr. 278. - AZ, Nr. 195. - BW, Nr. 27.
33. - Genossensch., Nr. 34. - NZZ, Nr. 2191. 3000. - Tat, Nr. 178. 221. -
St. Gall. Tgbl., Nr. 354. - Dt. Ztg., Nr. 165. - Schweizer Monatsh. 40,
1960. - Schweizer Rundschau 60, 1960. - Werk-Chr. 1960, Nr. 8. 200

6. Jubiläumsgeschenke
(soweit sie Basel und Basler betreffen sowie Literatur über die Jubiläums¬

geschenke)

Coghuf, Ernst. «Kennen und Erkennen », Mosaik an der Westfassade des Kolle¬
giengebäudes. (BN 1960, Nr. 272. 402. - NZ, Nr. 438.) [Geschenk des
Kunstkredits an die Universität.] 201

Documenta Basilicnsia Acustica. Der Universität Basel zur 500-Jahr-Feier über¬
reicht von der Radio-Genossenschaft Basel. 1. Juli 1960. [Katalog] 202

Experientia Vol. XVI, Fase. 6 (mit Arbeiten von «Exilbaslern» der
Heimatuniversität zu ihrem fünfhundertjährigen Bestehen gewidmet.) 203

Geschenk des Rektors [Ernst Stachelin] an die Universität. (BN 1960, Nr. 539. -
NZ, Nr. 587.) [Betr. Glasscheibe von Fritz Pümpin.] 204

Holbein, Ambrosius; Holbein, Hans, d.J. Gemälde und Zeichnungen von
A'H' und H'H' d.J. (15 Faks.) Mit Bildtexten von Walter Ueberwasser.
Basel, Schwittcr 1960. (Aus Anlaß des 500jähr. Jub. der Univ. Basel
überreicht.)

"

205
Holbein, Hans, d.Ä. Landolt, Hanspetcr. Das Skizzenbuch H'H's d.Ä. im Kup-

ferstichkabinett Basel. Im Auftrag d. Kommiss. d. öff. Kunstslg. Basel
beim Ani. des 500jähr. Bestehens der Univ., hg. v. H'L'. Olten, Urs-Graf-
Verl. 1960. 206

ii



Lengweiler, Hans. Die Wappen der Gemeinden, E. Zünfte, Ehrengcsellschaftcn
und Vorstadtgcscllschaften sowie von 200 alten noch blühenden Familien,
eingebürgert vor 1860. Aufdie 500-Jahr-Feier der Univ. 1960 zus.gest. u.
gez. v. H'L'. Tafel. Basel 1960. 207

Netter, Maria. Alexander Caldcrs «Große Spinne » im Kunstmuseum. (Sonnt.bl.
BN 1960, Nr. 21.) [Geschenk von Maja Sacher-Stehlin zum Univ.-Jub. an
das Kunstmus.] 208

Pfister, Arnold. Dc simplici medicina. Kräuterbuch. Handschrift aus dem letz¬

ten Viertel des 14. Jahrhunderts im Besitz der Basler Universitäts-Bibliothek.
Faksimile-Ausg. Editio besorgt u. Bcgleittcxt v. A' P'. Hg. v. d. Sandoz AG,
Basel. Basel 1960. [Geschenk der Direktion der Sandoz AG an die Universität.]

209
Prijs, Joseph. Der Basler Talmuddruck 1578-1580. Vorabdr. a. d. Werk «Die

Basler hebräischen Drucke» v. J'P', der Univ. Basel zur 500-Jahr-Feier
überreicht. Olten, Urs-Graf-Verl. 1960. 210

Sandoz AG. [12 Kunstblätter von Dokumenten und Kunstgegenständen aus
dem Kulturkrcis der Universität Basel.] Entwurf u. Gestaltung: Fritz Büh-
lcr. Photos: Rico Polentarutti. Basel, Sandoz AG 1960. 211

Schanzlin, Hans Peter. Eine kostbare Jubiläumsgabe in der Musikabteilung der
Universitätsbibliothek. (Falkenstein 63, 1960, Nr. 11. - BN, Nr. 470.)
[Betr. Jub.geschenk der Stud.verb. Schwizerhüsli an Univ.: Cerone, Pietro.
El Melopco y Maestro, Tractado de musica theórica y pratica. Neapel
1613.]

'
212

Universitätsbibliothek. Die mittelalterlichen Handschriften der Li' Basel.
Beschreibendes Verzeichnis. Abt. B: Theologische Pcrgamcnthandschriftcn.
Bearb. v. Gustav Aleyer u. Max Burckhardt. Bd. 1: Signaturen B I 1-B VIII
10. Basel, Verl. d. Univ.bibl. 1960. - dazu BN, Nr. 274. 213

\ esal, Andreas. De humani corporis fabrica. (Basel 1555). Texte v. Adolf See-

bass u. Jan Tschichold. Reprod. [Zur 500-Jahr-Feier der Univ. überr. v.
F. Hoffmann-La Roche AG, Basel.] Basel 1960. 214

I. Kirche

1. Theologie und kirchliches Leben

Barth, Karl. K'B' und die Pietisten. (Monatsschr. f. Pastoralthcol. 49, 1960.) 215

- Von Kurt Marti. (Du 1960, Scpt.-H.) 216

- Bäumler, Christof. Der Begriff der Geschichte in der Theologie K'B's.
Diss, theol. Tübingen 1959. 217

- Benktson, B.-E. B' och Zinzendorf. (Svensk tcologisk kvartalskrift 36,
1960.)

'

218

- Burri, Fritz. Das prophetische Amt Christi bei K'B'. (Sonnt.beil. NZ 1960,
Nr. 176.) 219

- Casalis, Georges. Portrait de K'B'. Genève, Labor ct Fides 1960. 220

- Gloege, G. Zur Versöhnungsichre K'B's. (Theol. Lit. Zs. 3, 1960.) 221

- Heye, C.-A. von. Das «Volk» in K'B's Dogmatik. (Zs. f. evang. Ethik
1960, H. 1.) 222

- Kcmmer, A. Die Mystik in K'B's «Kirchlicher Dogmatik. (Freib. Zs. f.
Philos, u. Theol. 7, 1960.)

'

223

- Krctzer, Alfred. Zur Methode von K'B' und Friedrich Gogartcn. Diss,
theol. Münster 1957. 224



- Van Til, C. K'B' on Chalccdon. (The Westminster Theol. Journ. 22, 1960.)
225

- Wolf, Ernst. K'B'. (In: Theologen unserer Zeit. Hg. v. Leonhard Reinisch.
München, Beck 1960.) 226

Baumgartner, Walter (geb. 1889). Zum Alten Testament und seiner Umwelt.
Ausgewählte Aufsätze. Zum 70. Geb.tag des Verf. v. d. Theol. Fakultät
Basel hg. Leiden, Brill 1959. 227

Cullmann, Oscar (geb. 1902). Frisquc, Jean. O'C. Une théologie de l'histoire
du salut. Paris, Castcrman 1960. Cahiers de l'actualité religieuse 11. 228

Eichrodt, Walther (geb. 1890). Festgabe f. W'E' zum 70. Geb.tag v. d. Theol.
Fakultät d. Univ. Basel überr. Mit Bibliogr. W'E'. (Theol. Zs. 16, 1960,
H. 4.) 229

- (BN 1960, Nr. 321.-NZ, Nr. 351.) 230
Mission, Basler. Christus und die Völker heute. 145. Jahresbericht der B'M'

1959/1960. Basel, Basi. Missionsbuchh. 1960. 231

- Ich bin das Brot des Lebens. 145. Jahresfest der B'M' 1960. Basel, Basi.
Missionsbuchh. 1960. 232

- Feiler, Hans-Georg. Die Basier Mohammedaner-Mission. Ein kritischer
Bericht. Leipzig 1952. [Masch.schr. vervielf.] 233

Missionsbaus, 100 Jahre. (BN 1960, Nr. 277.) 234
Ritter, Jon Th. Die Johanneskirche in Basel. (Zwinglibund 27, 1960, Nr. 10/11.)

235
Staehelin, Ernst (geb. 1889). (Zwingliana 11, 1959, H. 2 vom Zwingli-Ver. zum

70. Geb.tag gewidmet; Portr.)-(BN 1959, Nr. 517.) 236
Vischer, Wilhelm, Montpellier. Hommage à WV. Maggél Shâgédh. La

Branche d'Amandier. Montpellier, Causse, Graille, Castelnau 1960. 237

2. Kirchcngcschichtc

a) Altertum und Alittelalter

Barth, Médard. Handbuch der elsässischen Kirchen im Mittelalter [T. 1].
(Archives de l'Eglise d'Alsace NS. 11, 1960.) 238

- Die Kirchweihtage der Münster von Straßburg und Basel sowie der Abtei¬
kirche von Weißenburg. (Freib. Diözesan-Archiv 3. Folge, Bd. 10, 1958.)

239
- Der Kult des hl. Fridolin im Sundgau. (Annuaire de la Soc. d'Histoire

Sundgov. 1960.) 240
Fromherz, Uta. Johannes von Segovia als Geschichtsschreiber des Konzils von

Basel. Diss, phil.-hist. Basel 1960. Basi. Beitr. z. Gesch.wiss. 81. 241
Geiler von Kaysersberg, Johannes (1445-1510). Von Erwin Bührer. (NZZ 1960,

Nr. 787.)
' "

242
Ladner, Pascal. Das St.-Albanklostcr in Basel und die burgundische Tradition

in der Cluniazenserprovinz Alemannia. Diss, phil.-hist. Basel 1960. Basi.
Beitr. z. Gesch.wiss. 80. 243

- Das kirchliche Basel im ersten Jahrtausend. (Schweizer Schule 47, 1960,
Nr. 13. Sonder-Nr. Basel-Stadt.) 244

Eicher, Gebhard. Das Waldenburgertal. Seine kirchlichen Verhältnisse vor und
nach der Reformation. (Mariastein 7, 1960.) 245

Müller, Karl Otto. Beschreibung (Status) der Kommenden der Deutschordens-
ballei Elsaß-Schwaben-Burgund im Jahre 1393. Stuttgart, Kohlhammer
1958. Veröff. d. Komm. f. geschichtl. Landeskunde in Baden-Württ.
Reihe A: Quellen, Bd. 3. [Betr. u.a. auch Basel.] 246



Senn von Münsingen, Johann, Bischof von Basel. (Nordschweiz-Almanach. Birs-
taler-Jb., Nr. 4, 1958/59.) 247

Senti, Anton. Die Johanniterkommendc Rheinfelden. (Vom Jura z. Schwarz¬
wald 34, 1960.) [Betr. u.a. das Ende des Johanniterhauses Basel.] 248

Stintzi, Paul. St.Meinrad und das Elsaß. (Mariastein 7, 1960, H. 7/8.) 249
- St. Morand. (Mariastein 7, 1960, H. 12.) 250

b) Reformation und Neuzeit

Arnold, Klemens. Der Nachlaß des letzten Fürstbischofs von Basel, Franz
Xaver von Neveu (1794-1828). (Jb. f. solothurn. Gesch. 33, I960.) 251

Barth, Karl. Möglichkeiten liberaler Theologie heute. (Schweizer. Theol.
Umschau 30,1960, Nr. 2.) [Betr. u. a. Leonhard Ragaz u. Franz Overbeck.] 252

Firpo, Luigi. Gli scritti di Francesco Pucci. (Memorie dell. Accad. delle Scienze
di Torino Ser. Ili, T. 4, Parte 2,1957.) [S. 27-29 : Betr. Pucci's Aufenthalt u.
Disputation mit Fausto Sozzini im März 1577 in Basel.] 253

Flacius Illyricus, Matthias (1520-1575). Mirkovic, Mijo. Matija Vlacic Ilirik.
Zagreb, Jugosl. Akad. Znanosti i Umjetnosti 1960. [Betr. u.a. Flacius'
Studien in Basel. Abb.] 254

Hell, Konrad. Hundert Jahre Methodistenkirche in Basel. (BN 1960, Nr. 120. -
NZ, Nr. 132.) 255

Jahre, 400, Pfarrhaus Hauingen 1560-1960. Hg. v. Evangel. Kirchcngcmeinde-
rat Hauingen 1960. [Betr. u.a. Prediger aus der Fam. Grynäus.] 256

Jenny, Hans. Ein Basler Kirchenskandal vor 100 Jahren. (BW 1960, Nr. 12.)
[Betr. Missionar Samuel Hebich.] 257

Koechlin, Alphons. Die Neuordnung des Verhältnisses von Staat und Kirche
vor 50 Jahren. (BN 1960, Nr. 100.) 258

Lambert, Francois (1486-1530). Müller, Gerhard. Franz L' von Avignon und
die Reformation in Hessen. Marburg, Elwert 1958. (Veröff. d. Hist.
Komm. f. Hessen u. Waldeck 24, 4.) [Betr. u.a. L's Aufenthalt in Basel vom
Mai 1522.] 259

Petri, Hans. Kirche und Schule in den ersten Jahrzehnten evangelischer Wolga¬
deutscher Gemeinden. (Ostdt. Wissenschaft 7, München 1960.) [S. 316
betr. Basel.] 261

Ragaz, Leonhard (1868-1945). Mattmüller, Markus. Religiöser Sozialismus.
Parteizugehörigkeit und christliches Gewissen im Denken und Leben von
L'R'. (Zs. f. evangel. Ethik 1960, H. 5.) 262

Servet, Michael (1511-1553). Von Roland H. Bainton. Gütersloh, Mohn 1960.
[S. 27-39: S' in Basel, Oekolampad.] 263

Spreng, Johann Jakob (1699 in Basel - 1768 in Basel). Volz, Günther. Der
Ludweiler Pfarrer J'J'Sp'. (Saarbrücker Hefte 1960, H. 12.) 264

Stasiewski, Bernhard. Reformation und Gegenreformation in Polen. Neue For¬
schungsergebnisse. Münster, Aschendorff 1960. [Enth. u.a.: Forschungen
über A. F. Modrzcwski, Aufcnth. in Basel, Basel als Druckort seiner
Werke.] 265

Wanner, Gustaf Adolf. Die Hauspredigten von Antistes Jakob Burckhardt bei
Christoph Merian (1858). Anhang III zum Jahresbericht der Chr.
Merian'schen Stiftung [I960]. 266

c) Israelitisches

Geschichte, Zur, der Juden im Sundgau. (Annuaire de la Soc. d'Hist. Sundgov.
1960.) 267

Judenfriedhof, Vom, in Zwingen. (Nordschweiz-Almanach. Birstaler-Jb., Nr. 4,
1958/59.) 268
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Kahn, Ludwig. Alte jüdische Friedhöfe in der näheren und weiteren Umgebung
von Basel. (Jüd. Taschcnkal. 1960/61.) 269

- Juden in Sulzburg (Baden). (Die Markgrafsch. 12, I960, H. 11.) 269a
Kiechel, Lucien. Documents sur les Israélites de Hégenheim vers le milieu du

19e siècle. (Soc. d'Hist. et du Musée de Huninguc, Bull. N° 9, 1960.) 270
Schabad, Michael. «In Basel habe ich den Judenstaat gegründet.» Zur Herzl-

Gcdenkfeier der zionistischen Weltorganisation. (NZ 1960, Nr. 222.) 271

- Gedenkfeier. (BN, Nr. 206.)
'

272

II. Geschichte

1. Politische Geschichte von Basel und Umgebung
(inkl. Zunftgeschichte)

Basel und der Bundesrat. Basel, Pharos Verl. 1960. Basi. Schriften Nr. 1.

Mit den Beitr. :

- Dürrenmatt, Peter. Basler Politik und eidgenössische Politik. 273

- Lötscher, Valentin. Basel im Bundesstaat - Basler im Bundesrat. 274

- Wullschleger, Max. Die Basler Arbeiterbewegung und der schweizerische
Bundesstaat. 275

- Bundesrat Hans Peter Tschudi. - Basel feiert seinen Bundesrat (Bildrepor¬
tage). 276

- Hulliger, Paul. Bundesrat Tschudi - Sohn und Enkel von Basier Lehrern.
(Schweizer. Lehrerztg. 105, 1960, Nr. 2.) 277

- dazu: BN 1960, Nr. 32. - NZ, Nr. 22. - BV, Nr. 12. - BW, Nr. 4. - AZ,
Nr. 17. 278

Baumhauer, A. Ein hochpolitisches Geschehen an der Lörracher Grenze 1795.
(Markgräflerl. 22, 1960.) [Betr. Austausch der franz. Prinzessin Maria
Theresia Charlotte gegen gefangene franz. Offiziere.] 279

- Die deutsch-schweizerische Grenze und ihre Entstehung. (Geschichte in
Wissenschaft u. Unterricht, Stuttg., Klett, 11, 1960, H. 4.) 280

Burckhardt, Johann Balthasar (1642-1722). Fürstenberger, Markus. Die
Mediationstätigkeit des Basler Bürgermeisters J'B'B'. Diss, phil.-hist. Basel 1960.

Basi. Beitr. z. Gesch.wiss. 79. 281
Burger, Gerhart. Die südwestdeutschen Stadtschreiber im Mittelalter. Böblin¬

gen, Schlecht 1960. [S. 258/259 Liste der Basi. Stadt- u. Ratschreiber; s.a.
Reg.] 282

Documents sur l'histoire de la principauté de Bâle et sur la souveraineté de
l'ancien Etat jurassien. Ed. Rassemblement jurassien. Delémont, Ed. du
«Jura Libre» 1959. 283

Fürstenberger, Markus. Die historische Bedeutung Basels und seine politischen
Persönlichkeiten. (Schweiz. Raiffeisenbote 48, 1960, Nr. 6.) 284

- Eine Neutralitätsverletzung vor 250 Jahren. Basel und der Durchmarsch
des Generals Mercy. (BStb 1960.) 285

Grieder, Fritz. Basler Chronik vom 1. Sept. 1958 bis zum 31. Aug. 1959.
(BStb 1960.) 286

Jahre, 130, amerikanisches Konsulat. (AZ 1960, Nr. 99.) 287
Mieg, Philippe. La politique de Mulhouse au temps des deux greffiers Gams-

harst (1486-1529) 2° L'alliance de Mulhouse avec Bâle (1503-1506). (Bull.
du Musée Hist, de Mulhouse 68, 1960.) 288



Ochs, Pctcr (1752-1821). Steiner, Gustav. Die Herkunft des Basier Staatsman¬
nes P'O'. (BStb 1960.) 289

Rennejahrt, Hermann. Le renforcement du pouvoir public dans l'Evêché de
Bâle sous le prince-évêque Jacques-Christophe Blarer dc Wartcnsee
1575-1608. (Actes Soc. Jurass. d'émulation 64, 1960.) 290

Seith, Karl. Markgraf Philipp von Hachbcrg-Sausenberg, Graf zu Neuenburg,
wird Schuldner des Basler Geldgebers Eucharius Holtzach. (Markgraf Ieri.
22, 1960.)

"
291

Wahlen, Die, im alten Basel. (BV 1960, Nr. 67.) 292
E.E.Zunft zu Rebleuten. Verzeichnis der Zunftbrüder 1960. 293

- Staehelin, Hans. Die neue Zunftstube zu Rcblcuten. 294
Zunft zu Schneidern, 700 Jahre. Von E. F. Knuchel. (Sonnt.bl. BN 1960, Nr.

45.) 295
- Von Edwin Strub. (NZ I960, Nr. 528. - dazu : NZ, Nr. 529.) 296

2. Gcistesgcschichtc
a) Philosophie, Historiographie, Humanismus

Amerbach, Familie. Vasclla, Oskar. Zeitgeschichtliches aus der
Amerbachkorrespondenz. (Zs. f. Schweizer. Kirchengesch. 54, 1960.) 297

Amerbach, Bonifacius (1495-1562). Kisch, Guido. B'A' als Rcchtsgutachtcr.
(In: Festgabe z. 70. Geb.tag v. Max Gerwig. Basel, Helbing & Lichtenhahn
1960.)

'
298

- Thieme, Hans. L'ancien droit bourguignon dans les avis de la Faculté dc
Droit de Bâle. B'A' et la mainmorte bourguignonne. (In: Etudes hist. à la
mém. de Noël Didier. Paris, Montchrestien 1960.) 299

Brant, Sebastian. Rabb, Theodore K. S'B' and the first illustrated edition of
Vergil. (Princeton Univ. Lib. Chron. 21, 1960, p. 187-199.) 300

Burckhardt, Jacob (1818-1897). J'B'. (Schweizer. Beob. 1960, Nr. 20.) 301

- J'B' and the Renaissance 100 years after. Papers of the Central Renaissance
Conference celebrating the centenary of the publication of «Die Kultur der
Renaissance in Italien» held at the University of Kansas, April 28-30;
Lawrence, Univ. of Kansas 1960. [Mit den Bcitr. :] 302

- Kingdon, Robert M. The continuing utility of B's thought on Renaissance

politics. 303

- Spitz, Lewis W. Reflections on early and late humanism: B's morality and
religion. 304

- Gilbert, William. B' and Italy: The "Inner Necessity". 305

- Berger, Klaus. J'B' as an art historian. 306

- J'B' von Berlin aus gesehen. Vortr. v. Hans Kauffmann an der 8. dt. Kunst-
historikertagung in Basel. (BN 1960, Nr. 331.) 307

- Aland, Kurt. Das konstantinischc Zeitalter. (In: K'A'. Kirchengeschicht¬
liche Entwürfe. Gütersloh, Mohn 1960.) [Betr. u.a. S. 177-193, J'B's
«Die Zeit Konstantins des Großen».] 308

- Burckhardt, Max. J'B': Neue Briefe. ([In]: Insclaimanachauf das Jahr 1961.
Frankfurt a.M., Insel-Verl. 1960.) 309

-- Geiger, Gerhard. J'B' und das [Badische] Oberland. (Die Markgrafsch. 12,
1960.) 310

- Kaegi, Werner. Ccntenar eines Buches. (NZZ 1960, Nr. 3049.) [Betr.
«Kultur der Renaissance in Italien».] 311

- Momigliani, Arnaldo. Introduzione alla Griechische Kulturgeschichte di
J'B'. (In: M',A'. Secondo contributo alla storia degli studi classici. Roma,
Ed. di Storia e Letteratura 1960.) 312
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- Rehm, Walther. J'B' und Eichendorff. Freiburg i.Br., Albert 1960. 313

- ders. J'B' und Goethe. (In: Weltbewohner und Wcimaraner. Festschr.
Ernst Beutler. Zürich u. Stuttgart, Artemis 1960.) 314

- Salin, Edgar. Vom deutschen Verhängnis. Gespräch an der Zeitenwende:
B'-Nietzsche. Hamburg, Rowohlt 1959. Rowohlts deutsche Enzyklopädie.

315

- Schoeps, Hans Joachim. J'B' oder auf den Spuren der verlorenen Zeit.
(=3. Kap. v. Schoeps, H. J. Was ist der Mensch? Göttingen, Musterschmidt

1960.) 316

- Wüthrich, Lucas. J'B' und Matthäus Merian. (BZschr 60, 1960.) 317
Erasmus von Rotterdam, Desiderius. Boeynaems, P. Afinius cen Lierse arts en

vriend van E'. (Land van Ryen (Liers) 11, 1959.) 318

- Bouyer, Louis. E' and the humanist experiment. London, Chapman 1959.
319

- ders. E' and his times. Tr. Francis X. Murphy. Westminster, Md., Newman
Press 1960.

'
320

- Damme, Daniel van. E'. Utrecht, Antwerpen, Het Spectrum 1960. 321

- Kisch, Guido. E' und die Jurisprudenz seiner Zeit. Studien zum humanisti¬
schen Rechtsdenken. Basel, Helbing & Lichtenhahn 1960. Basi. Stud,
zur Rechtswiss., H. 56. 322

- Kleiber, Otto. Der Humanistenkönig und sein Hofmaler. (Sonnt.beil. NZ
1960, Nr. 397.) [Betr. Erasmus u. Holbein.] 323

- Mehl, Oskar J. E' Streitschrift gegen Luther: Hyperaspistcs. (Zs. f. Reli¬
gions- u. Geistesgesch. 12, 1960.) 324

- Mesnard, Pierre. L'expérience politique dc Charles-Quint et les enseigne¬
ments d'Erasme. (In: Fêtes ct cérémonies au temps de Charles Quint.
Paris 1960.) 325

- Olphe-Galliard, Michel. Erasme et Ignace dc Loyola. (Rcv. d'ascétique et
de mystique, Toulouse 35, 1959.) 326

- Pfeiffer, Rudolf. E' und die Einheit der klassischen und der christlichen
Renaissance. (In: Rudolf Pfeiffer. Ausgewählte Schriften. München, Beck
1960.)

'

327

- ders. Die Wandlungen der «Antibarbari», (ibid.) 328

- Popkin, Richard H. The history of scepticism from E' to Descartes. Assen,
van Gorcum & Prakke 1960. 329

- Ramirez, Alejandro. Los Adagia de Erasmo en los Sermones de Fray
Alonso de Cabrera. (Hispanófilia no. 11, 1960.) 330

- Reedijk, Cornelis. What is typically Dutch in E' (Delta, Winter 1959/60.)
331

- Rüegg, August. E', Scheik Ibrahim und de Benito. (Sonnt.bl. BN I960,
Nr. 44.)

'
332

- ders. Die umstrittene Leistung des E' für den Humanismus. (Schweizer
Rundschau 60, 1960.) 333

- Salas, Julian M. Erasmo. (Studium III. 7-8, 1959.) 334

- Salmon, V. A pioneer of the "Direct Method" in the E' circle. (Latomus 19,
1960.) 335

- Schultheiss, Emil. Joannes Antoninus Cassoviensis, Humanist und Arzt
des E'. (Gesnerus 17, 1960.) 336

- Weber, Friedrich H. E' von R' und Hans Holbein d.J. (BW 1960, Nr. 12.)
337

- s. auch oben Nr. 19. 20. 77. 121.
Häberlin, Paul (1878-1960). (BN I960, Nr. 418. - NZ, Nr. 455. 456. - AZ, Nr.

234. - Bund, Nr. 418. 429. - Luz. Neueste Nachr., Nr. 229. - Luz. Tgbl.,
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Nr. 233. - Schaffh. Nachr., Nr. 243. - Thurg. Ztg., Nr. 237. - Fachbl. f.
Schweizer. Anstaltswesen 31, 1960, Nr. 344. - Schweizer. Lehrerztg. 105,
1960, Nr. 41/42.) 338

- H',P': Aprioristischer Seinsmonismus. (In: Stegmüller, Wolfgang.
Hauptströmungen der Gegenwartsphilosophie. Stuttgart, Kröner 1960.) 339

- Vom Menschenbild bei Pestalozzi und H'. (Schweizer. Lehrerztg 105,1960,
Nr. 7.) 340

Jaspers, Karl : Existenzphilosophie. (In : Stegmüller, Wolfgang. Hauptströmun¬
gen der Gegenwartsphilosophie. Stuttgart, Kröner 1960.) 341

- Buri, F. Theologie zwischen - oder mit J' und Heidegger. (Schweizer.
Theol. Umschau 30, 1960.) 342

- Tilliette, Xavier. K'J'. Théorie de la vérité, métaphysique des chiffres, foi
philosophique. Paris, Aubier 1960. 343

Iselin, Isaak (1728-1782). Von Ulrich Im Hof. (138. Njbl. d. GGG. Basel,
Helbing & Lichtenhahn 1960.) 344

- «Lc tambour des honnêtes gens». (NZ 1960, Nr. 65.) 344a
Jung, Carl Gustav (geb. 1875). Adler, Hermann. CG'J's gewundener Weg zur

Ganzheit der Persönlichkeit. (Sonnt.bl. BN 1960, Nr. 46.) 345

- Read, Herbert. C'G'J' und die Psychologie des 20. Jhs. (Univcrsitas 15,
1960, H. 10.)

'
346

- (Bund 1960, Nr. 318. - NZZ, Nr. 2534. 2581. - St. Gall.Tgbl., Nr. 346. -
Dt. Ztg. Stuttg., Nr. 171. - Tagesspiegel Berlin, Nr. 4520.) 347

Kaegi, Werner (geb. 1901). Cantimori, Delio. Le «Meditazioni storiche» di
W'K'. (Cultura moderna 46, 1960, n. 2.) 348

Kisch, Guido. Bartolus und Basel. Basel, Helbing & Lichtenhahn 1960. Basl.
Stud, zur Rechtswiss., H. 54. 349

Alünster, Sebastian. Schrcckenfuchs, Erasmus Oswald. Trauerrede zum
Gedächtnis seines Lehrers S'M'. Freiburg 1552. Ingelheim 1960. Beiträge
zur Ingelheimer Geschichte, H. 12. 350

Nietzsche, Friedrich. Zum 60. Todestag von F'N'. (Vaterl. Luzern 1960, Nr.
197. - Dt. Ztg. Stuttg., Nr. 197.) 351

- Das N'-Haus in Sils-Maria. (Bund I960, Nr. 369. - NZZ, Nr. 2877. - Tat,
Nr. 42. 206. 235. - Neue Bündn. Ztg., Nr. 181. 182. 206. - St.Gall. Tgbl.,
Nr. 400. 408. - Frankf. Allg., Nr. 202. - Dt. Ztg. Stuttg., Nr. 202.) 352

- Beyer, Harald. N' og Norden. Bergen 1959, Grieg. Universitetet i Bergen
Arbok 1958, Historisk-antikvarisk rekke, Nr. 1. 353

- Bieri, Paul. Eröffnungsfeier für das N'-Haus in Sils-Maria. (Schweizer
Monatshefte 40, I960, H. 7.) 354

- Fink, Eugen. N's Philosophie. Stuttgart, Kohlhammer 1960. Urban-
Bücher 45. 355

- Hasselquist, G. N' a Sils-Maria. (Cenobio 8, 1959.) 356

- Heller, Erich. The modern German mind: The legacy of N'. (In: French
and German letters today. Washington, Libr. of Congress. Reference
Department 1960.)

'

357

- Hofer, Hans. Existenz und Nihilismus bei N' und drei verwandten Denkern.

Diss, phil.-hist. Bern 1960. 358

- Keller, Wilhelm Zum Gedenken an F'N'. (Schweizer Monatshefte 40,
1960, H. 7.) 359

- Klingmann, Guenter. N' in Skandinavien. (Tat 1960, Nr. 290.) 360

- Krökel, Fritz. N's Verhältnis zu Stifter. (Adalbert Stifter-Inst. d. Landes
Oberösterr. Viertelj.schr. 9, 1960, F. 3/4.) 361

- Lowith, Karl. F'N', nach sechzig Jahren. (In: K'L'. Gesammelte Abhandlungen.

Stuttgart, Kohlhammcr 1960.) 362
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- Nolte, E. Marx und N' im Sozialismus des jungen Mussolini. (Hist. Zs. 191,
1960.)

'
363

- Reichert, Herbert W., und Schlechta, Karl. International N' bibliography.
Chapel Hill, N.C., Univ. of North Carolina press 1960.

"

364

- Schoeps, Hans-Joachim. F'N' oder das Ringen um eine neue Welt. (=4.
Kap. v. Schoeps, H.-J. Was ist der Mensch? Göttingen, Musterschmidt
1960.)

" '

365

- s. auch oben Nr. 315.
Pestalozzi, Rudolf. Lavaters Fremdenbücher. (122. Njbl. z. Besten d. Waisen¬

hauses Zürich 1959.) [Basler s. S. 25-28.] 366
Platter, Thomas. Houriet, René-Albert. T'P' ou remarques sur la réforme et la

renaissance cn Valais. [Bcx: chez l'auteur] 1960. 367
Rhenanus, Beatus. Wilsdorf, Christian. B'R' et lc manuscrit du chroniqueur

dominicain de Colmar. (Ann. de la Soc. hist. ct lit. de Colmar 11, 1961.) 368
Staehelin, Andreas. Die Anfänge des Neuhumanismus in Basel. (BStb 1960.) 369
Wackernagel, Wilhelm (1806-1869). Kettig, Konrad. WW. Schicksal eines

Berliner Demagogen von 1819. (Der Bär von Berlin, 9. Folge, 1960.) 370
Wölfflin, Heinrich (1864-1945). Strauss, G. H'W. Über seine Bedingtheit und

seine Bedeutung. (In: Forschen u. Wirken. Festschr. z. 150-Jahr-Feier d.
Humboldt-Univ. zu Berlin, Bd. 1, 1960.) 371

- Strich, Fritz. Zu H'W's Gedächtnis. (In: F'S'. Kunst u. Leben. Vortr. u.
Abhandl. z. dt. Lit. Bern, Francke 1960.) 372

b) Philologie, Dialektforschung

Czerny, Gucio. «Nadelberg» ein strittiger Basier Straßenname. (BN 1960,
Nr. 45.)

' '
373

Müller, Ernst Erhard. Wortgcschichtc und Sprachgegensatz im Alemannischen.

Bern u. München, Francke 1960. [Enth. Kap. über: Spracht Gegensätze

zwischen Zürich u. Basel. Basel im Bereich westlicher Neuerungen.]
374

c) Literaturwissenschaft

Johann Peter Hebel (1760-1826)
Literatur zur 200. Wiederkehr seines Geburtstags

Werke:

Hebel, Johann Peter. Alemannische Gedichte. Mit hochdeutscher Übertragung
v. Richard Gäng. Stuttgart, Reclam 1960. 375

- Illustriertes H'-Brevier. Mit über 100 Zeichn. v. Fritz Fischer. Freiburg,
Herder 1960. 376

- Aus J' P' H's Lebensweisheit, Lesefrüchtc aus des Dichters Werken, Predig¬
ten und Briefen. Ges. v. Otto Ernst Sutter. Konstanz, Rosgarten-Verl. 1960.

377
- Werke mit Holzschnitten von Ludwig Richter, H. Stauber u. E. H.

Schmölze. München, Hanscr 1960. 378

Literatur über Hebel :

Altwegg, Wilhelm. Ein Stammbuchblatt aus H's Lörracher Zeit. (Sonnt.bl.
BN, Nr. 19.) 379

Baader, Emil. H' in herzlicher Freundschaft verbunden. Erinnerungen an
Gottfried und Sophie Haufe. (Die Markgrafsch. 12, 1960.) 380

Bächtold, Kurt. Die Freundschaft J'P'H's mit Johann Georg Müller. (NZZ
1960, Nr. 4659.)

'
381
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Bloch, Felix. H' als Evolutionstheoretiker. (Sonnt.bl. BN, Nr. 19.) 382
Burckhardt, Carl J. H' - seine Gestalt und seine Dichtung. (Universitas 15,1960,

H. 10. 383
Deuerlein, Ernst G. Aus J'P'H's Erlanger Studentenzeit 1778-1780. (Erlanger

Bausteine z. fränk. Heimatforsch. 7, 1960, H. 2/3.) 384
Eppens, Hans. H's Geburtshaus. (BV, Nr. 108.) 385
Feger, Robert. Über einige alte und neue H'-Illustrationcn. (Schau-ins-Land 78,

1960.) 386
Felkl, Hans. Wer war H's Vreneli? (Die Markgrafsch. 12, 1960.) 387
Fessenbecker, F. Aus einem Briefwechsel zwischen J'P'H' und Rechnungsrat

Karl August Gysser in Müllheim. (Die Markgrafsch. 12, 1960.) 388
Heuss, Theodor. Heimat und Weltgefühl. (BV, Nr. 108.) 389
Hubacher, Ernst. H's Briefe an seine Freundin. Zum 200. Geb.tag des alemanni¬

schen Dichters u. Pfarrers. (Ref. Schweiz 17, 1960, H. 5.) 390

- Die Alemannischen Gedichte. (Bund, Nr. 192.) 391
Kern, Hans. Der rheinische Hausfreund. (NZZ, Nr. 1575.) 392
Kleiber, Otto. Lebendiger H'. Hundert Jahre Basier H'stiftung, 1860-1960.

Basel, Birkhäuser 1960.
"

393

- Lebendiger H'. (Sonnt.beil. NZ, Nr. 210.) 394

- Im Pfarrhaus zu Weil, (ibid.) 395

- Basel pflegt H's Andenken, (ibid.) 396
Lienert, Otto Hellmut. «Was wurd cr acht au säge. .». (NZZ, Nr. 1575.)

397
Lutz, Margarete. J'P'H' als Schulmann und Volkserzichcr. Phil. Diss. Tübin¬

gen 1959. [Masch.schr.] 398
Matt-WûXmatt, Hans. J'P'H' auf dem Hotzcnwald. (Baden 12, 1960, Ausg. 4.)

399
Mayer, Franz Josef. H'feier und Stadtjubiläum im Jahre 1910. (Die

Markgrafsch. 12, 1960.) 400
Alüller, C. A. J'P'H's Geburtshaus in Basel. Basel 1960. [in Photokopie auf

UB.]
'

401

Nutzinger, Richard. Ein neuentdecktes H'bild. (Die Markgrafsch. 12, 1960.) 402

- J'P'H'und die Stadt. (Sonnt.bl. BN, Nr. 19.) 403

- H's Herkommen, (ibid.) 404
Petze/, Heinrich W. H'tag im Wiescntal. Ehrung für Martin Heidegger. (Dt.

Ztg. Stuttg., Nr. 112.) " 405
Preusch-MüXXcr, Ida. Scheffels Festgruß zu H's lOOjährigem Geburtstag. (Die

Markgrafsch. 12, 1960.) 406
Roessle, Julius. J'P'H'. Ein Gedcnkbüchlcin z. 200. Geb.tag des alemann.

Dichters. Konstanz 1959. 407
Sieber, Eduard. Der Dichter des Sonntags. (Sonnt.bl. BN, Nr. 19.) 408
Silber, Wilhelm. Documenta Hebeliana. Aus dem Archiv des Bismarck-Gymnasiums.

(In: Jahresbericht 1959/60. Bismarck-Gymnasium, Karlsruhe.) 409
Sittler, Lucien. H' und das Elsaß. (Die Markgrafsch. 12, 1960.) 410
Thamm, Norbert, und Vögely, Ludwig. Das erzieherische Wirken J'P'H's in

Karlsruhe. (In: So weit der Turmberg grüßt 11, 1959, S. 13-36.) 411

Thieme, Hans. H's Verhältnis zur Geschichte. Rede beim «Schatzkästlein» zum
Hebeltag 1960. Schriftenreihe des Hebelbundcs Sitz Lörrach 1960, Nr. 9.

412
Thürer, Georg. Vom Briefwerk J'P'H's. (St.Gall.Tgbl., Nr. 218.) 413

- Ursprung. H' und Hölderlin besingen eine Quelle. (NZZ, Nr. 1575.) 414
Tschizewskij, Dmitrij. J'P'H' in der russischen Literatur und Schule. (Ruperto-

Carola 28, 1960.) 415



Weber, Werner. H's «Zeit». Zum 200. Geb.tag des Dichters. (Neue Rundschau
1960, H. 2.) 416

Widmer, Walter. Makabrer Nebenverdienst. (Sonnt.bl. BN 1960, Nr. 20.)
[Betr. hist. Quelle zu H's Geschichte «Die heimliche Enthauptung eines
Unbekannten durch den Scharfrichter in Landau » im «Schatzkästlein. ».]

417
Zentner, Wilhelm. J'P'H'. Zur 200. Wiederkehr seines Gcb.tages. (Baden 12,

I960, Ausg. 4.) 418

- J'P'H' und das Karlsruher Gymnasium. (In: Jahresber. 1959/60. Bismarck-
Gymnasium Karlsruhe.) 419

- H's Sehnsucht nach einer Landpfarrei. (Die Markgrafsch. 12, 1960.) 420
Jahre, 200, J'P'H'. (Sonderheft der Bad. Heimat 40, 1960, H. 1/2.) Enth. u.a.

die folg. Beitr. :

- Benjamin, Walter. J'P'H' zu seinem 100. Todestag. 421

- Gottlieb, Elfricde. J'P'H', der Mann und sein Werk. 422

- Kiejer, Erwin. Über H's Frömmigkeit. 423

- Fromme/, Otto. J'P'H' und seine «Biblischen Geschichten». 224

- Osterrieth, Walther. Lebensspuren H's. Aus den Tagebüchern seines Schü¬
lers August Hausrath ausgezogen. 425

- Zentner, Wilhelm. J'P'H' und das Karlsruher Gymnasium. 426

- Pietzsch, F. A. Aus H's Erlanger Studentenzeit. 427

- Gottlieb, Elfriede. Schauspielerin (Henriette Hendel) und Kirchenrat. 428

- Zentner, Wilhelm. H' und Wessenberg. 429

- Schwab, Karl. Prälat J'P'H' als Prüfungskommissar am Karl-Friedrich-
Gymnasium in Mannheim und sein Tod in Schwetzingen. 430

- Nutzinger, Richard. H'vcrwandtc im Wiescntal. 431

- Alüller, Christian Adolf. J'P'H's Geburtshaus in Basel. 432

- Kleiber, Otto. H'land in der Schweiz. 433

- Baumhaner, August. Von der Röttcler Kapitclschule zum Pädagogium und
H'gymnasium in Lörrach. 434

- Seith, Karl. Das Wiesental zur Zeit J'P'H's. 435

- Pottier, Karl. Die H'landschaft und H'stätten im Markgräflerland in alten
Bildern. 436

- Eisele, Albert. Kandern und das Rcbland zur Zeit J'P'H's. 437

- Schäfer, Hermann. H' und das Rebland. 438

- Sutter, Otto Ernst. J'P'H' und seine Zeit. [Betr. Karlsruher Gcdcnkausst.]
439

Weitere Gedenkartikel von :

- Jenny, Hans. (BW 1960, Nr. 19.) 440

- Kleiber, Otto. (Schaffh. Nachr., Nr. 109.) 441

- Picard, Jacob. (Tagcsspiegel Berlin, Nr. 4457.) 442

- Reijenberg, Benno. (Frankf. Allg., Nr. 109.) 443

- Räscb, E. G. (St.Gall.TgbL, Nr. 214.) 444

- Schumacher, Hans. (Landschäftl., Nr. 109. - Volksrccht Zürich, Nr. 108.) 445

- Wirz, Edi. (Rieh. Ztg., Nr. 18.) 446

- (AZ 1960, Nr. 107. - Genossenschaft, Nr. 19. - Basell. Ztg., Nr. 108. -
NZZ, Nr. 2852. - Kl. Bund, Nr. 406. - Bern. Tagwacht, Nr. 94. - Tat,
Nr. 128. - Vaterl. Luzern, Nr. 107. - St. Gall. Tgbl., Nr. 209. - Neue Bündn.
Ztg., Nr. 112. - Sonnt.bl. Thurg. Ztg., Nr. 113.) 443

Gedenkausstellungen :
Ausstellung J'P'H' und seine Zeit. Festschr. im Auftr. d. Stadt Karlsruhe zus.

gest. u. hg. v. Wilhelm Zentner. Karlsruhe, Müller 1960. 444



- dazu: BN, Nr. 157. 195. - NZ, Nr. 214. 445
Gedenkausstellung in der Universitätsbibliothek Basel vom 7. Mai bis 3. Juli.

(BN, Nr. 192. - NZ, Nr. 209. - AZ, Nr. 108. - BW, Nr. 20. - NZZ, Nr.
1584.) 446

Hebelfeiern:

Hebelfeier. Reden zum 200. Geb.tag des Dichters (am 7. Mai 1960 bei der Eröff¬
nung der Karlsruher H'-Ausstellung, geh. v. Wilhelm Zentner, Eduard
Sieber, Gerhard Storz u. Martin Heidegger.) Karlsruhe, Müller 1960. 447

- in Basel. (BN, Nr. 197. 199. - NZ, Nr. 215. - BV, Nr. 110. - AZ, Nr. 110.)
448

- in Riehen. (NZ, Nr. 216.) 449
Hebelmähli in Hausen. (NZ, Nr. 216. - BV, Nr. 110. - Sonnt.bl. Thurg. Ztg.,

Nr. 113.) 450

- Erstes Karlsruher. (BN, Nr. 197.) 451
Hebeltag in Lörrach. (BN, Nr. 206. - NZ, Nr. 226. - BV, Nr. 115.) 452
[Hebelfeiern von I860]. Wie das Markgräflerland J'P'H's 100. Geb.tag vorbe¬

reitete. (Die Markgrafsch. 12, 1960.) 453

- Wie man im Markgräflerland und anderswo H's 100. Geb.tag feierte. Zei¬

tungsberichte zum 10. Mai 1860. (ibid.) 454
Übrige Schriftsteller:
Burte-Strübe, Hermann (1879-1960). (BN 1960, Nr. 133. - NZ, Nr. 134. -

BV, Nr. 69. - Bund, Nr. 126. - NZZ, Nr. 960. - Tat, Nr. 83. - St. Gall.
Tgbl., Nr. 138.) 455

Goetz, Curt (1888-1960). (NZ 1960, Nr. 425. - Bund, Nr. 393. - NZZ, Nr.
3078. - St. Gall. Tgbl., Nr. 434. - Dt. Ztg. Stuttg., Nr. 214. - Tagcsspiegel
Berlin, Nr. 4566.) [Großvater: Augenarzt Dr. Bernhard G' in Binningen.]

456
Gollé, Marcel. Chateaubriand in Basel. (BN 1960, Nr. 383.) 457
Kleiber, Otto. Eine Dichterfreundschaft vor hundert Jahren. (Sonnt.beil. NZ

1960, Nr. 234.) [Betr. Josef Victor Widmann u. Carl Spitteler.] 458

- Literarische Erinnerungen und Begegnungen. (BStb 1960.) 459
Läuchli, Ernst. Fünferlei Bctrachtnissc von Johannes Kollros. Ein Basler

Drama des 16. Jhs. (BStb 1960). 460
Lendorff, Gertrud (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 203. - NZ, Nr. 218. - Landschäftl.

Xr. 112.) 461

Lichtenberg, Wilhelm (1892-1960), Schriftsteller. (BN 1960, Nr. 410. - NZ,
Xr. 449. - St. Gall. Tgbl., Nr. 458.) 462

Loos, Cécile Ines (fl959). (XZ 1960, Xr. 458.) 463
Meyer, Traugott (1895-1959). (Basi. Volkskal. 1960.) 464

- Fringeli, Albin. Dem Dichter T'M' «s'Bottebrächtsmiggel». (Dr Schwarz¬
bueb 1960.) 465

- und Bernhard Aloser (1897-1959) zum Gedenken. (BN 1960, Xr. 29. -
AZ, Xr. 18. - Basell. Ztg., Nr. 19.) 466

Aloser, Bernhard (1897-1959). [Gcdenknr.] (Schwyzerlüt 22, 1960, Xr. 1.) 467

- Fringeli, Albin. Dum Solothurner Dichter und Mitarbeiter des «Schwarz¬
bueb» B'M', 1897-1959. (Dr Schwarzbueb 1960.) 468

- Hofer, Paul. Unserm Dichter B'M'. (Heimat u. Volk. Monatsbeil. z. Oltn.
Tgbl. 2, 1959, Nr. 10.) 469

Steffen, Albert (geb. 1884). Hiebei, Friedrich. A'St'. Die Dichtung als Schöne
Wissenschaft. Bern u. München, Francke 1960. 470

Stickelberger, Emanuel (geb. 1884). Von Dieter Fringeli. (Dr Schwarzbueb
1960.) 471



Widmann, Josef Victor (1842-1911). Der W'-Brunnen [in Bern] in neuem Glanz.
(Bund 1960, Nr. 139.) 472

- Frankel, Jonas. J'V'W. 2. umgearb. Ausg. St.Gallen, Tschudy 1960. 473

3. Kulturgeschichte und Heimatkunde

a) Allgemeines und Alemoirenhaftes

Basel im Jahre 1910. (BN 1960, Nr. 18.) 474
[Basel] vor 50 Jahren. (BV 1960, Nr. 67.) 475
Baumhauer, A. Als feurige Kugeln über das Weiler Feld hinflogen. (Markgräf-

lerl. 22, 1960.) [Aus der Kriegschronik des Riehener Weibels Hans Jacob
Schultheiss v. 1796.]

'

476

- Der Riehener Glöcklihof und der Abenteurer Graf Cagliostro. (Mark-
gräflerl. 22, 1960.)

'

477
Breitenmoser, Albin. Basel - goldenes Tor der Schweiz. (Schweizer Schule 47,

1960, Nr. 13. Sonder-Nr.: Basel-Stadt.) 478
Christen, Hanns U. Basel für Anfänger. Ein Streifzug in 7 Kapiteln. Mit Zeichn.

von Jüsp [Pseud. von] Jürg Spahr). Zürich, Diogenes Verl. 1960. -
(auch in BW 1960, Nr. 41 ff.) 479

Haller, Johannes. Lebenserinnerungen. Stuttgart, Kohlhammer 1960. [S. 199
bis 226 : H' als Privatdozent in Basel] 480

Jenny, Hans. Die Basler und ihr «erhabener Beschützer ». (BW 1960, Nr. 49-51.)
[Betr. Napoleon L] 481

- Ein Basler Michael Kohlhaas: Theodor Falkcisen. (BW 1960, Nr. 31.) 482

- Löwen in Basel. (BW 1960, Nr. 44.) 483
Kahl, Konrad. Gonzague de Reynold auf Basel und Zürich schauend. Zu seinem

80. Geb.tag. (Sonnt.bl. BN 1960, Nr. 28.) 484
(Ludwig, C[arl]). Adie, liebi Schwimmschuel. (BN 1960, Nr. 397.) 485
Musfeld, W. Kulturelle Berührungspunkte in Basel. (Schweiz. Raiffcisenbotc

48, 1960, Nr. 6.)
'

486
Roth, Paul. Basel, die schöne, alte Stadt am Rhein, ein Querschnitt durch das

Stadtbild. Basel, Verkehrsverein 1960. 487
Schmid-MüXXer, Walther. Das Bachlettenquartier. [Masch.schr. vervielf. 1958.]

488
Schnerb, R. Quelques impressions de Lavoisier sur Bâle, l'Alsace et les Vosges.

(L'Information historique t. 201, 1958.) 489
Senger, M. Von Basel «ins Beedli». (BN 1960, Nr. 149.) [Betr. Bäder um Basel.]

490
Sundgauer, Morand. Alsatia superior sepulta in Basels Kirchen. (Annuaire de la

Soc. d'Hist. Sundgov. 1960.) 491
Suter, Rudolf. Wie stark ist Basels Assimilationskraft? (BN 1960, Nr. 473.) 492
Waldner, K. Der Rhein, seine geschichtliche und wirtschaftliche Bedeutung.

(Schweiz. Raiffcisenbote 48, 1960, Nr. 6.) 493
Wanner, Gustaf Adolf. Basel und die Goldküste, das heutige Ghana. (BStb

1960.) 494

Wirz, Edi. Das Riehener Jahr 1960. (Rieh. Ztg. 1960, Nr. 52.) 495

b) Einzelnes, Topographie und Denkmalpflege

a) Stadt Basel und Kanton Basel-Stadt

Altstadt, Die schöne. Rundgänge zu den Baudenkmälern von Basel und seiner
Umgebung. Mit Zeichn. v. Niklaus Stoecklin. 3., neu bearb. Aufl. Basel,
Wepf 1960. 496
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Bachofenschlößchen. Vom B'. (NZ 1960, Nr. 387.) 497
«Besenstiel; Adie Bäsestil». (NZ 1960, Nr. 149.) 498
Breitemühle. Eine alte Mühle verschwindet. (NZ 1960, Nr. 490.) 499
Bühler, Hans. Das Haus zum «grünen Schild» an der Hutgassc. (BStb 1960.)

500
Buess, H. P. Altstadt am Nadelberg in Gefahr. (NZ 1960, Nr. 383.) 501

Eberler-Kapelle zu St. Peter. (NZ 1960, Nr. 550.) 502
Eppens, Hans. Ehemals: Bei Ihrer Durchlaucht, dem Markgrafen. (BV 1960,

Nr. 182.)
"

503

- Erinnerung an ein altes Haus: Totentanz 10. (BV 1960, Nr. 299.) 504

- Etwas von Denkmalpflege, baslerischer Stille und der Malzgassc. (BV 1960,
Nr. 48. 49.)

'
505

- Das Schardt'sche Haus, Spalenvorstadt 45/Eckc Schützengraben - zu neuer
Schönheit erstanden. (NZ 1960, Nr. 29.) 506

- Kirche des ehemaligen Klingentalklosters. (BW 1960, Nr. 17.) 507
- Die Schlüssclzunft. (BW 1960, Nr. 49.) 508
- Der Spalenschwibbogcn. (BW 1960, Nr. 31.) 509

- Das Stadthaus. (BW 1960, Nr. 51.) 510
- Vom Thomas Plattcr-Haus. (BW 1960, Nr. 25.) 511

- Wird cs endlich genug sein? (NZ 1960, Nr. 599.) [Betr. das Abreißen wert¬
voller Basler Bauten.] 512

- «Zwischen Bienzen und Schlukdenbiß»: Haus Sternengasse 9. (BV 1960,
Nr. 251.) 513

Erhaltung der Altstadt. «Wurstelt ruhig weiter! oder die E' der A'». (Kolibri
1960.)

'
514

Garten zwischen Xadclbcrg und Petersgraben. Wildnis in der Altstadt. (NZ
1960, Nr. 456.) 515

[Haus St. Albanvorstadt 40.] Alter Zimmerschmuck neu entdeckt. (BN 1960,
Nr. 547. - NZ, Nr. 595.) 516

Hebelstraße. Verlottcrung der H'. (NZ 1960, Nr. 49. 61.) 517

- Und nach dem Roßhof.. die H'? (AZ 1960, Nr. 201.) 518
Herrscbaftshäuser und Herrenhöfe in Riehen. (Rieh. Ztg. 1960, Nr. 34.) 519
Huber, Wernhart. Eine Stadt sichert sich die Erhaltung ihrer Naturgütcr.

(Schweizer Naturschutz 26, 1960, Nr. 5.) [Betr. Basel u. die Langen Erlen.]
520

Httl/iger, Paul. «Rößli» zu Riehen - seit 200 Jahren. Ein wieder aufgefundenes
altes Wirtshausschild. (NZ 1960, Nr. 330.) 521

Jaeggi, Sven. Aus der Geschichte des Nadelbergs. (NZ 1960, Nr. 606.) 522
Jenny, Hans. 100 Jahre Café Spitz. (BW 1960, Nr. 35.) 523
K[radolfer], W[ilhclm]. Es gibt keine Zufälle am Spalentor. (BW 1960, Xr. 33.)

524
Lang, H. Ritter Johann von Flachsland und sein Hof zu Basel. (XZ 1960,

Nr. 302.) 525
[Mathys, Fritz Karl]. Basels Anlagcngürtel. [Von] Hans Heini Baseler. (BW

1960, Nr. 37.) 526
Aleierhof Der, in Riehen. (Rieh. Ztg. I960, Nr. 35.) 527
Michel. Theo. Das Schützenhaus der Feuerschützen. (Ges. d. Feuerschützen,

Chr. 36, 1960.) 528
Miville, Carl. Der «Goldene Löwen» rettet den «Nußbaum». (AZ 1960, Nr.

189.) 529
Maller, C. A. Rund um den alten Fischmärt. (NZ 1960, Nr. 175.) 530
Murbach, Ernst. Die schönste barocke Anlage in Basel, die «Sandgrube».

(Unsere Kunstdenkm. 11, 1960.) 531
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- Wer Roßhof sagt, meint Nadelbcrg. (Unsere Kunstdcnkm. 11, 1960.) 532
Ofenkachelaus dem Jahr 1435. (NZ I960, Nr. 198.) [Betr. Fund in der Aeschen¬

vorstadt beim Neubau der Handwerkerbank.] 533
Roßhof. Der R' muß erhalten bleiben. (NZ I960, Nr. 397. 409. 433.) 534
Roth, Paul. Der Roßhof zu Basel. (Sonnt.bl. BN 1960, Nr. 20.) 535
Stohler, Hans. Sonnenuhren im Basler Stadtbild. (NZ 1960, Nr. 97.) 536
Töpferei, Eine mittelalterliche, in der Aeschenvorstadt. (BN 1960, Nr. 182.) 537
Wenkenhof. Ein Blick zurück auf die Geschichte des W. (Rieh. Ztg. 1960,

Nr. 42.) 538
[Wetterhäuseben mit Lällekeenig.] Was dem Waggis die Nase, ist dem Bcbbi der

Lälli. (AZ 1961, Nr. 60.)
' "

539

- Der barometrisierte Lällekönig. (BW 1960, Nr. 1.) 540
Wo hab' ich das schon gesehen? (Haus «zum grünen Helm», Preiswerkschc

Häuser «zur Gans» u. «zur Ente» am Spalenberg, Haus «zum Rheineck»,
Haus «zum hohen Dolder», Skulpturen an der Deutschordenskapellc,
Madonna am Domhof.) (NZ 1960, Nr. 320. 332. 344. 355. 367. 379.) 541

Wolff, Konrad. Zur symbolischen Topographie der Stadt Basel. (Sonnt.bl.
BN I960, Nr. 11.) 542

Zürcher, Richard. Der Abbruch bringt es an den Tag. (Unsere Kunstdenkm.
11,1960.) [Betr. Wand-u. Deckenmalereien im abgerissenen Haus St.
Albanvorstadt 40.] 543

ß) Basel-Landschaft

Arcioni, Rico. 10 Jahre Natur- und Heimatschutz im Baselbiet. (Jurabll. 22,
1960, H. 11.)

"
544

Bad Ramsach. «Das freundlich gelegene Bad in Basels Gebürge ». (BN 1960,
Nr. 109.)

"
545

Baumann, Josef. Das Blarer-Schloß und die Blarer von Wartensee zu Aesch.
(Jurabll. 22, 1960, H. 9.) 546

Binningen. Aus der Geschichte des Binninger Schlosses. (Basell. Ztg. 1960,
Nr. 62. - BV, Nr. 61.)

"
547

«Bürgerhuus,, in Gelterkinden. (Basell. Ztg. 1960, Nr. 32.) 548
Dörfer und Haustypen im Basclbiet - einst und jetzt. [Rez. Vortr. v. Peter u.

Paul Suter.] (Basell. Ztg. 1960, Nr. 11.) 549
Eppens, Hans. Alarmruf für die Berri'schc Villa in der Neuen Welt. (BV 1960,

Nr. 260.) 550

- Das Alte Neubad bei Binningen. (Volksstimmc 1960, Nr. 48.) 551

- Baudenkmäler (in Benken). (BV 1960, Nr. 31.) 552
- [Baudenkmäler in] Bubendorf. (Basell. Ztg. 1960, Nr. 192.) 553

- Baudenkmäler (in Gelterkinden). (Landschäftl. 1960, Nr. 233.) 554

- (Baudenkmäler in Läufelfingen). (Basell. Ztg. 1960, Nr. 86.) 555

- [Baudenkmäler in] Lausen. (Basell. Ztg. 1960, Nr. 133.) 556

- [Baudenkmäler] in Tenniken. (Landschäftl. 1960, Nr. 146.) 557
- Baudenkmäler (in Waidenburg). (Volksstimme 1960, Nr. 88.) 558

- Denkwürdiges aus dem obern Basclbiet [: alte Hauensteinbrücken]. (Basell.
Ztg. 1960, Nr. 38.) 559

- Gekehlte Fenster und Laubenpfeiler am Haus «zur Färb», Hauptstraße
Nr. 74 in Sissach. (Landschäftl. 1960, Nr. 35.) 560

- Muß das Alte erbarmungslos verschwinden? (BV 1960, Nr. 247.) [Betr.
ehemaliges Schulhaus in Oberwil.] 561

- Von Reinach und dem alten Kreuz beim Leuweg. (BV 1960, Nr. 193.) 562

- Türe am Haus Nr. 18 in Hemmiken. (Volksstimme 1960, Nr. 78.) 563

- [Wirtshausembleme aus dem Baselbiet]. (Landschäftl. 1960, Nr. 192.) 564
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Gemeinden, Die 74, des Basclbicts. Sonderdr. der Basell. Ztg. Liestal, Lüdin
1960. 565

Gilliéron, René. Schloß Pfeffingen. (Basi. Volkskal. 1960.) 566
[Grenzsteine aus dem Oberwiler Bann.] Kleine Kostbarkeiten unserer Heimat.

(BV 1960, Nr. 264.) 567
Haring, Hans. Vom Muttenzer Klösterlein im Engental, von seinen Geschik-

ken und von seiner Sage. (Basell. Ztg. 1960, Nr. 18. - BW, Nr. 21.) 568
Lusser, Jos. Martin. Das geriegelte Fachwerkhaus in Allschwil. (Jurabll. 22,

1960, H. 11.)
'

569
Muggii, Hugo W. Arleshcim und seine Landschaft. Eine geographische Heimat¬

kunde. (Jurabll. 22, 1960, H. 2.) 570
Nauer, Rudolf. Ein Spaziergang durch Alt-Münchenstein. (BV 1960, Nr. 217.

219. - Basell. Ztg., Nr. 4.) 571
Neubad. Wird das N' gerettet? (BN 1960, Nr. 554.) 572
Pfeffingen. Schloß P' und seine Vergangenheit. (NZ 1960, Nr. 369.) 573
«Schwieri». Geschichtliches über die Licstalcr «S' ». (Basell. Ztg. I960, Nr. 42. -

Landschäftl. Nr. 37.) 574
Stöcklin, Pctcr. Zur Geschichte der Kirche von Diegten. (Baselb. Heimatbll. 25,

1960.-dazu: Landschäftl., Nr. 79.) 575
Suter, Paul, und Suter, Pctcr. Die Bachtelen, ein alter Alphof bei Langenbruck.

(Regio Basil. 1, 1959/60, Nr. 2.) 576
Suter, Rudolf. Ein Meisterwerk Melchior Berris in Gefahr. (BN 1960, Nr. 496.)

[Betr. «Ehingergut» vor Münchenstein.] 577
Zeller, Willy. Das Kilpcn-Rcscrvat im Dicgter Tal. (Schweizer Naturschutz 25,

1959.)
'

578
Zeugin, Ernst. Die Flurnamen von Pratteln nebst einem Verzeichnis der Ge¬

schlechter in Pratteln von 1277-1648. 2. verb. u. erg. Aufl. Pratteln, Muff
1960. Prattler Heimatschriften 1. 579

y) Übrige schweizerische Nachbarschaft; ehemaliges Fürstbistum Basel

Angenstein. Schloß A'. Ein Besitz der Stadt Basel im bernischen Birstal. (BV
1960, Xr. 171.) 580

Burg. Xotizen über die Schloßkaplanei in Burg (bei Biederthal). Aus: Excerpta
Zimbcrliana der Bibliothèque Weiss. (Soc. Industr. Mulhouse. In : Annuaire
de la Soc. d'Hist. Sundgov. 1960.) 581

Fringeli, Albin. Ein Gang ins Schwarzbubcnland. (Basell. Ztg. 1960, Xr. 40.
46. 52. 58. 64. 70. 76. 82. 88. 92. 98. 104. 110. 116. 122. 127. 132. 138.) 582

feissy, Karl. Die renovierte Martinskirchc zu Blauen. (Xordschwciz-Almanach.
Birstaler Jb., Nr. 4, 1958/59.) 583

Jermann, L. Aus der Geschichte des Plattcnpasscs. (Dr Schwarzbueb 1960.) 584
Meyer, Werner. Ausgrabung und Konservierung der Ruine Sternenberg im

Leimental (SO). (Nachr. d. Schweizer. Burgcnvcr. 33, 1960, Xr. 5. - dazu:
BN 1960, Nr. 337. - NZ, Nr. 363.) 585

- Grabungen auf dem Freihof Löwenburg (Berner Jura). (Xachr. d. Schwei¬

zer. Burgcnvcr. 33, 1960, Xr. 5.) 586
Schib, Karl. Geschichte des Dorfes Möhlin. Thayngen, Augustin 1959. 587
Senti, Anton. Communitas villac Ougst. Zur Gemeindewerdung von Augst.

(Argovia 72, 1960.) 588

8) Badische und elsässische Nachbarschaft

Baden

Dietz, Edgar. Weil am Rhein - Grenzstadt am Dreiländereck. (Die
Markgrafsch. 12, 1960.) 589
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Disch, Friedrich. Fragen um den Namen und das Alter der Gemeinde Wyhlen.
(Markgräflerl. 22, 1960.) 590

- Wyhlen - vom Wandel eines Dorfes. (Leben u. Umwelt 16, 1960, Nr. 5/6.)
591

Eble, Eugen. Die St. Martinskirche und ihre Beziehungen zur St. Michaels¬
kirche in Wittlingen. (Markgräflerl. 22, 1960.)

'
592

Eisele, Albert. Besitzungen der Frühklöstcr im südlichen Breisgau. (Mark¬
gräflerl. 22, 1960.)

'
593

- Hertingen. Die Geschichte der Kirche. Die Geschichte des Dorfes. (Die
Markgrafsch. 12, 1960.) 594

- Aus Kanderns Vergangenheit. (Die Markgrafsch. 12, 1960.) 595
Gmeiner, B. Das evangelische Rettungshaus in Tüllingen. Eine soziale Tat aus

dem Jahre 1860. (Die Markgrafsch. 12, 1960.) - (dazu: Rieh. Ztg., Nr. 46.)
596

Inzlingen. Ein wenig bekanntes Weiherschloß in Basels nächster Umgebung.
(BN 1960, Nr. 429.) 597

Kraus, Joh. Adam. Vituskapelle zu Istein. (Freib. Diözcsan-Arch. 3. Folge,
Bd. 10, 1958.) 598

Pflüger, Hermann. Erinnerungen an den «Hirschen» in Lörrach und seine
Geschichte. (Bad. Heimat 40, 1960, H. 1/2.) 599

Säckingen. 600jährigcs Weihejubiläum des Münsters von S'. 26. Mai 1960.

Säckingen, Stratz 1960. [U.a. mit den Beitr.:]
- Jehle, Fridolin. Zur Baugeschichte des Münsters. 600

- Herrmann, Hugo. Die barocke Schönheit des Säckinger Münsters. 661

- ders. Die Botschaft des Ewigen in den Bildern des Münsters. 602

Elsaß

Kiechel, Lucien. Documents sur le Huninguois Amand Blanchard, maire dc
Mulhouse de 1825 à 1830. (Bull. Soc. d'Hist. et du Musée d'Huningue 8,
1959.) 603

- Documents sur l'histoire économique du canton de Huninguc. (ibid.)
603 a

Alieg, Philippe. La Cour des Thierstein à Mulhouse. (Bull, du Musée Hist. de
Mulh. 68, 1960.) 604

Rechte, Die, der Klöckler von Münchenstein im Sundgau. (Annuaire de la Soc.
d'Hist. Sundgov. 1960.)

'
605

Rémy, J., ct Holder, F. Die Registratura der Propstei St. Apollinaris. (Annuaire
de la Soc. d'Hist. Sundgov. 1960.) 606

Schweizer als Schloßbesitzer im Elsaß. [Rez. Vortr. v. Paul Stintzi]. (NZ 1960,
Nr. 73.) 607

Seilet, Emile. Gens et coutumes de Village-Ncuf. (Soc. d'Hist. et du Musée de

Huninguc, Bull. N° 9, 1960.) 608
Singer, André. La «Ligne Maginot» à travers le Sundgau. (Soc. d'Hist. et du

Musée de Huningue, Bull. N° 9, 1960.) 609
Specklin, Robert. Nouveaux documents sur le coin frontalier. (Soc. d'Hist. ct

du Musée de Huningue, Bull. N° 9, 1960.) 610

- Saint-Louis, phénomène frontalier. (Regio Basil. 1, 1959/60, Nr. 2.) 611

Stintzi, Paul. Michelfelden. Terziarinnen-Klöstcrlein. (Alcmania Franciscana
Antiqua, Bd. 6, Ulm, Späth 1960.) 612

- Die Zisterzienserabtei Lützel. (Alemann. Jb. 1960. - Mariastein 7, 1960,
H. 6.)

'
613

Zündel, Anne. Les routes cn Haute-Alsace à la fin du Moyen Age. Thèse Paris,
Ecole des Chartes 1960. 614
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c) Volkskunde, Fasnächtliches

Christ, Robert Balthasar. Fasnacht - à la bâloise. (St. Gall. Tgbl. 1960, Nr. 96.)
615

Frühlingsbräuche im alten und neuen Basel. (BN 1960, Nr. 120.) 616
Fürstenberger, Markus. Basler Bräuche einst und jetzt. (Schweiz. Raiffeisenbote

48, 1960, Nr. 6.) 617
fenny, Hans. Die alte Fasnacht. (BW 1960, Nr. 9.) 618

- Basler Winzerfreuden. (BW 1960, Nr. 43.) 619
Kaiser, Otto, Von einem alten Holzschnitt und einem Volkslied über die

Schlacht bei Dornach. (Mitt. d. Heimatmus. Schwarzbubenland, H. 14,
Mai 1960.) 620

Wirz, Edi. Fasnacht vor 60 Jahren. (Rieh. Ztg. 1960, Nr. 10.) 621

- s. auch unten Nr. 754.

d) Ur- und Frühgeschichte

Bay, Roland. Die menschlichen Skclettrcste von St.Romai bei Lauwil im Kanton

Basel-Land. (Bull. d. Schweizer. Ges. f. Anthropol. u. Ethnol. 36,
1959/60.) 622

Disch, Friedrich. Auf den Spuren römischer Legionen am Hochrhein. Eine ver¬

gessene Brückenstelle am Kraftwerk Wyhlen. (Oberländer Chronik.
Heimatbll. des Südkuricr 1960, Nr. 235.) 623

Eglin, Jakob. Vorrömische und römische Funde und Siedlungen sowie früh-
und spätmittclaltcrliche Bauten und Anlagen im Banne Muttenz und der
nächsten Umgebung. (Baselb. Heimatbll. 25, 1960.) 624

Fellmann, Rudolf. Neue Funde und Forschungen zur Topographie und
Geschichte des römischen Basel. (BZschr 60, 1960.) 625

Fürstenberger, Markus. Auf den ersten Spuren Basels. (Schweiz. Raiffeisenbote
48, 1960, Xr. 6.) 626

Funde, Xeuc römische, auf dem Münsterberg. [Rez. Vortr. Rudolf Fellmann.]
(BN 1960, Nr. 455. - NZ, Nr. 496. - BW, Nr. 49.) 627

Gerster, Alban. Port moderne - Port antique. Communications routières entre
lc port de Mandcure (Epomanduodurum) sur le Doubs, avec les ports du
Rhin, Kembs (Gambete) et Bâle. (Intérêts du Jura 30, 1959.) 628

Gräberfund, Zum frühchristlichen, an der Aeschenvorstadt. (BV 1960, Xr. 5.)
629

Laur-VteXart, Rudolf. Neue Entdeckungen in Römisch-Augst. (BN 1960, Nr.
481. - NZ, Nr. 538.)

'
630

- Fund einer römischen Frauenbüste in Augst. (BN 1960, Nr. 536.) 631

- Ein kostbarer Neufund aus Augusta Raurica. (BN I960, Nr. 208. - NZ,
Nr. 226.) [Betr. Bronzestatuette der Venus.] 632

- Überraschung beim Umbau des Antistitiums. Eine römische Heißlufthei¬
zung freigelegt. (NZ 1960, Nr. 248.) 633

Alamber, W. Neue Schätze im Boden des Sandoz-Areals. (Unser Weg u. Werk
14, 1960, Nr. 3.)

"
634

Neues vom ältesten Basel. [Rez. Vortr. v. Ludwig Berger.] (BN 1960, Nr. 93. -
NZ, Nr. 101. - BV, Nr. 93.)

' '
635

Schoch-Bodmer, Paul. Forschungen in Augusta Raurica. (NZZ 1960, Nr. 4469.)
636

Specklin, Robert. Du nouveau sur la route de Larga à Cambete. (Annuaire de
la Soc. d'Hist. Sundgov. 1960).

"
637

Strübin, Theodor. Das Christusmonogramm im Jupiterheiligtum zu Bubendorf.

(Ref. Schweiz 17, 1960, H. 7.)
"

638
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- Steinkistcngrab in der Baslcrstraßc zu Therwil. (BN 1960, Nr. 492.) 639
Sumpf, August. Ein Birsecker Fremdenlegionär vor zweitausend Jahren.

(Baselb. Heimatbll. 24, 1959.) [Betr. Grabstein des raurikischen Reiters
Dannicus in Circencester, England.] 640

Walter, Gerald. Die Victoria des L. Munatius Plancus. (In: Dt. Beitr. z. Alter-
tumswiss. 12/13, 1960. Festschr. f. W.-H. Schuchhardt.) 641

III. Naturwissenschaften

1. Mathematik, Physik, Chemie, Astronomie, Meteorologie
Balmer, Johann Jakob (1825-1898). (NZ 1960, Nr. 585.) 642
Bernoulli. Flcckenstein, Joachim O. L'école mathématique bâloisc des B' à

l'aube du 18e siècle. Conférence... Paris, Libr. du Palais de la Découverte
1959. Les conférences du Palais de la Découverte, Sér. D, N° 62. 643

Bernoulli, Daniel. Gidrodinamika ili zapiski o silach i dvizenijach zidkosti
Daniila Bernulli. Perevod V.S. Gofmana, kommentarii i red. A.L Nckra-
sova i K.K. Baumgarta, stat'ja V.l. Smirnova. Leningrad, Izdatel'stvo
Akademii Nauk SSSR 1959.

'
644

Dunken, Gerhard. Die Deutsche Akademie der Wissenschaften zu Berlin in
Vergangenheit und Gegenwart. 2. erw. Aufl. Berlin, Akademie-Verl. 1960.
[Betr. u.a. Euler, Bernoulli u. Maupertuis.] 645

Euler, Leonhard (1707-1783). Opera omnia. Scries 2: Opera mechanica et
astronomica. Vol. 11, Sectio 2: C. Truesdell. The rational mechanics of flexible
or clastic bodies 1638-1788. Introduction to L'i E'i opera omnia Vol. 10 ct
11 serici secundae. Zürich, Orell Füssli 1960. 646

- Series 3, Vol. 12: Lettres à une princesse d'Allemagne. Accesscrunt: Ret¬

tung der göttlichen Offenbarung. Eloge d'E' par le Marquis dc Condorcet.
Ed. Andreas Speiser. Zürich, Orell Füssli 1960. 647

- Lettere a una principessa tedesca. A cura di Gianfranco Cantelli. Torino,
Boringhieri 1958. Classici della scienza 2. 648

- E'-Gedenktafcl in Riehen zum 250. Jahrestag der Geburt v. L'E'. (NZ
1960, Nr. 206. - Rieh. Ztg., Nr. 18.) 649

- Mandryka, A. P. Ballisticeskie issledovanija Leonarda Ejlcra. Pod red.
B.N. Okuneva. Moskva, Akademija nauk SSSR 1958. 650

Fringeli, Albin. Eine Sternwarte im Schwarzbubcnland [Mctzerlen]. (Dr
Schwarzbueb 1960.) 651

Lambert, Johann Heinrich (1728-1777). Berger, P. J'H'L's Bedeutung in der
Naturwissenschaft des 18. Jhs. (Centaurus [Kbh.] 6, 1959.) 652

Alattpertuis, P. L. Moreau de. Zum 200. Todestag des Gelehrten P. L. M' de M'.
Franz.-schweizer. Gedenkfeier im Heimatmus. Dornach. (Sol. Ztg. 1959,
Nr. 172. - Volksfreund, Nr. 59. - Oltn. Tgbl., Nr. 174. - Nordschw., Nr.
90. - Wochenbl. f. d. Birseck u. Dornach, Nr. 33. - Von B. Volk, Nr. 174.)

653
Schroeter, Joachim. Swiss contributions to science. New York, American

Society for Friendship with Switzerland 1960. [Betr. u.a. Basier.] 654

2. Geographie, Geologie, Mineralogie
Hauber, Lukas. Geologie des Tafel- und Faltenjura zwischen Reigoldswil und

Eptingen. Diss, phil.-natur.wiss. Basel 1960. Beitr. z. Geol. Karte der
Schweiz, NF. 112. 655
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Kamptner, Erwin. Microcadium aus dem Eozän des Basler Tafeljura. (Ecl. Geol.
Helv. 53, 1960.) 656

Krause!, Richard. Ein Fund fruchtender Gymnospermenreste im Keuper von
Neuewelt bei Basel. (Ecl. Geol. Helv. 53, 1960.) 657

Meyer, Daniel (geb. 1671). Grenacher, Franz. D'M', ein unbekannter schwei¬
zerischer Kartograph und der Kataster seiner Zeit. (Geogr. helv. 15, 1960.)

658

Oertli, H. J. Ostrakodcn aus der oligozänen und miozänen Molasse der Schweiz.
(Schweizer, palaeontol. Abh. 74, 1956-1958.) [Funde um Basel.] 659

Suter, Paul. Die Schreibweise der Flurnamen auf der Landeskartc der Schweiz.
Forts. (Baselb. Heimatbll. 25, 1960.) 660

3. Botanik und Zoologie
ALA. Die Jubiläumsversammlung der A' in Basel. (Der Ornithol. Beobachter

57, 1960, H. 1.) [gegründet 1909 in Basel durch Hans Noll u.a.] Mit den
Beitr. :

- Noli, Hans. Erinnerungen aus der Gründungszeit. 661

- Portmann, Adolf. Drei Jahrzehnte ornithologischc Gemeinschaftsarbeit in
Feld und Laboratorium. 662

- Zimmermann, Diethelm. 50 Jahre A'. 663
Beuret, Henry. Die Rcinachcrwcidc bei Basel, ein Naturklcinod in der Agonie.

(Mitt. d. entomol. Ges. Basel, NF. 10, 1960, Nr. 6.)
"

664
Fuchs, Hans Pctcr. Hubcr-Morath, A. über die Gattung Zcderbaucra H'P'F'.

(Bauhinia, Bd. 1, 1955-1960, H. 3.) [H'P'F' ein Basier Botaniker.] 665
Botanischer Garten. Um die Zukunft des B'G's. (BN 1960, Nr. 42. - NZ, Nr.

41. 298. - BV, Nr. 24. - AZ, Nr. 30. 149.) 666
Goma - das Basler Gorillakind. (Werkztg. Geigy 18, 1960, Nr. 10/11.) 667
Heinis, Fritz. Beitrag zur Rosenflora des Schweizer Blauen. (Bauhinia 1, 1958,

H. 2.) 668

- Die Reinachcrheidc. (Jurabll. 22, 1960, H. 11.) 669
Hürze/er, Johannes. Häfliger, Lorenz. Dr. J'H' vomNaturhistorischcnMuscum

entdeckt einen Vorfahren des Menschen. (Basi. Volkskal. 1960.) 670
Kunz, Hans. Kleine kritische Beiträge zur Flora von Basel und Umgebung.

(Bauhinia 1, 1960, H. 3.)
'

671

Litze/mann, Erwin und Maria. Das Vegetationsbild des Dinkclbcrgplatcaus.
(Bauhinia, Bd. 1, 1955-1960, H. 3.) 672

Aloor, M. Waldgcsellschaften und ihre zugehörigen Mantclgcbüsche am Mük-
kenberg südlich von Aesch (Basel). (Bauhinia 1, 1955-1960, H. 3.) 673

Schäjer, Hermann. Nikolaus Däublin (1795-1853), ein Naturforscher aus dem
Markgräflerland. (Markgräflerl. 22, 1960.) [N'D' war korresp. Mitglied d.
Nat.forsch. Ges. Basel.] 674

- Neuere Fundmcldungcn über das Vorkommen der Gottesanbeterin (Mantis
religiosa L.) im Markgräflerland und in benachbarten Gebieten. (Mitt. bad.
Landesver. Naturkunde u. Naturschutz N.F. 7, I960, H. 6.) 674a

Schüepp, Otto. Die Reinacher Heide. (Regio Basil. 1, 1959/60, Nr. 2.) 675
Simon, Charles. Gratiola neglecta Torr, im Obcrelsaß. (Bauhinia 1, 1955/60,

H. 3.)
'

676

- Eine Halophytenflora am Oberrhein. (Bauhinia 1, 1958, H. 2.) 677
Steinemann, Paul. Auch Elefanten müssen im Alter der «Halbstarken» richtig

beschäftigt werden. Interessante Zoo-Beobachtungen und ihre Lehren.
(Orion, Ausg. A, 15, 1960, H. 5.)

'
678

Stemmler-i\lorath, Carl. Der Zoologische Garten Basel als Bildungsstätte.
(Schweizer. Lehrerztg. 105, 1960, Nr. 38.) 679
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Thurneisser von Thurn, Leonhard (f 1596). Kraft, Wilhelm. Seit wann beringt
man die Vögel zur Erforschung des Vogelzugs? (Mitt. d. Ver. f. Gesch. d.
Stadt Nürnberg 50, 1960, S. 325-329.) [T erster bekannter Naturforscher,
der bewußt die Erforschung des Vogelzugs durch Beringen von Störchen
vornahm.] 680

Wätcbli, M. Gemsen im Baselbieter Jura. (Jurabll. 22, 1960, H. 11.) 681

IV. Romane, Novellen, Gedichte

(Basel und Basler in der schönen Literatur)

Aebersold, Maria. Reserfiert für Basler. Basel, Pharos-Vcrl. 1960. Basi.
Schriften, Nr. 2. 682

Küry, Gustav. Ellcrli Bellerli. Värs und Liedli fir Kinder. Basel, Wagner [I960].
683

Kuhn, Heinrich. Landschaft rund um Basel. Wandernotizen und Künstler-
skizzen. Basel, NZ 1960. [Neujahrsgabe] 684

Loeliger, Karl. Muschtcr und Müschterli auf Basclbieter Dütsch. (Schwyzcrlüt
22, 1960, Nr. 3/4.)

*

685
Moeschlin, Felix. Frühe Erinnerungen. (Beitr. zu: Meine Begegnungen mit der

Schule. In: Basi. Schulbl. 21, 1960, Nr. 8.) 686

- Das Quartett. Adolf Busch gewidmet. (BN 1960, Nr. 484.) 687
Pöhlmann, Olga. Maria Sibylla Merian. Roman. Nürnberg, Ulrich 1960. 688

V. Unterricht, Schule, Erziehung
(Universität siehe oben unter Fünfhundertjahrfeier)

Baerlocher,Rolf. Basels Schulen. (Schweizer Schule47,1960, Nr. 13. Sonder-Nr.:
Basel-Stadt.) 689

Bührer, H. Unsere [basellandschaftlichen] Schulbehörden vor 50 Jahren und
heute. (Basell. Ztg. 1960, Nr. 12.) 690

Cafader, Elisabeth. Das Pflegekinderwesen des Basler Frauenvercins. (Wirtsch.
u. Verw. 19, 1960.)

'
691

Elternschulung in Basel. Verschied. Beitr. (Basi. Schulbl. 21, 1960, Nr. 5.) 692
Frey, Hans. Das Basler Lehrlingswescn in Vergangenheit und Zukunft.

(Wirtsch. u. Verw. 19, 1960.)
'

693
Hänggi, Leo. Die Stellung der Basler Katholiken in den öffentlichen Schulen.

(Schweizer Schule 47, 1960, Nr. 13. Sonder-Nr. : Basel-Stadt.) 694
/Müller, H. P. Problematik des Sonderkurses in Basel. (Schweizer. Lehrerztg.

105, 1960, Nr. 36.) 695
Nyffeler, Werner. Über die Anfänge des Schulturnens in Basel. (Basi. Schulbl.

21, 1960, Nr. 6.)
'

696
Schule, Eine neue, für entwicklungsgehemmte Kinder in Basel. (Fachbl. f.

Schweizer. Anstaltswesen 31, 1960, Nr. 346.) 697
Schulfragen, Basler. ([Sonder-Nr.] Schweizer. Lehrerztg. 105, 1960, Nr. 38.)

Mit den Beitr.: «Einführungsklassen». - Die Basler Schulfürsorgc. -
Rüdisühli, W. Neue Basler Schulbauten. - Meyer-Probst, H. P. Der «Basler
Elternzirkel ». 698

Vischer, Eduard. Die Anfänge des Vereins Schweizerischer Gymnasiallehrer
1860-1960. (Gymn. Helvet. 14, 1959/60.) [Betr. u.a. Rektor Fritz Burck-
hardt-Brenner (1830-1913).] 699
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VI. Bildende Kunst

1. Kunstgeschichtliches
(inkl. Heraldik, Numismatik)

Böcklin, Arnold. Böcklin-Fresken gingen (in Forte dei Marmi) zugrunde.
(BV 1960, Nr. 21.)

'
700

Clottu, Olivier. Une lettre d'armoiries médites. (Arch, herald. 75, 1959, p. 7.)
[Betr. u.a. Wappen der Familie Grasscr, Basel.] 701

Eppens, Hans. Werke öffentlicher Kunst der Jahrhundertwende in Basel.

- 1. Sgraffiti von Hans Sandrcutcr am Haus Sevogelstraße 69. (BW 1960,
Nr. 298.)

'
702

- 2. Wandbild von Hans Sandrcutcr im Festsaal der Schmiedenzunft, (ibid.
Nr. 301.) 703

- 3. «Urteil des Salomon», Wandbild von Wilhelm Balmer im Basier Rat¬
haus, (ibid. Nr. 303.) 704

- 4. Wandbild von Emil Schill im Saal der Safranzunft, (ibid. Nr. 307.) 705

- 5. Wandbilder von Emil Schill im Basler Rathaus, (ibid. Nr. 312.) 706

- 6. Wandbilder von Burkhard Mangold in der Aula des Gotthclf-Schulhau-
ses. (ibid. Nr. 316.)

'
707

- 7. Fries von Burkhard-Mangold im Basier Rathaus, (ibid. Nr. 323.) 708

- 8. Mosaik von Heinrich Altherr in der Pauluskirche, (ibid. Nr. 331.) 709

- 9. «Die Steinigung des Stephanus», Glasbild von Max Läugcr in der Pau¬

luskirche, (ibid. Nr. 337.) 710

- 10. Hochrelief von Karl Albiker im «Küchlin-Thcater». (ibid. Nr. 341.) 711

Fresken, Die, in der Kirche zu Oltingen. (Ref. Schweiz 17, I960, H. 7.) 712
Ganz, Paul. Geschichte der Kunst in der Schweiz von den Anfängen bis zur

Mitte des 17. Jahrhunderts. Durchgcs. u. erg. von Paul Leonhard Ganz.
Basel, Stuttgart, Schwabe 1960. 713

Ganz, Paul Leonhard. L'art du vitrail ancien et moderne en Suisse. (Zwitser¬
land 10, 1959, N° 1.) [Betr. u.a. Holbein, Urs Graf.] 714

Geisler, Irmingard. Oberrheinische Plastik um 1400. Berlin, Mann 1957. [Betr.
u.a. Basel s. Reg.] 715

Gerster, Franz. Ganz, Paul Leonhard. F'G', ein Basier Dilettant der Holbein-
zeit. (Zs. f. Schweizer. Archäol. u. Kunstgesch. 20, 1960.) 716

Himmelheber, Irmtraud. Meisterwerke der oberrheinischen Kunst des Mittel¬
alters. Honef/Rhein, Peters 1960. [Betr. auch Basel.] 717

Holbein. Binder-Hagelstange, Ursula. Hat Grunewald die beiden IT porträtiert
(Frankf. Allg. Ztg. 1960, Nr. 212.) 718

- Hui, F. Die Gefährdung unserer H'-Sammlung vor 126 Jahren. (Sonnt.bl.
BN 1960, Xr. 6.) 719

- Netter, Maria. Restaurierung zweier Holbcinbildcr im Basier Kunstmuseum.
(Werkztg. Geigy 18, 1960, Nr. 6/7.) 720

- s. auch unter: Jubiläumsausstellung «Die Malerfamilie Holbein in Basel»,
Nr. 184-193.

Holbein, Ambrosius. Boerlin, Paul-Henry. Ein Meisterwerk des A' H'. (Sonnt.bl.
BN 1960, Nr. 18.) [Bildnis eines 20jähr. Jünglings in der Ermitage, Leningrad.]

' '
72/

Holbein d. Ä., Hans. Beutler, Christian, u. Thiem, Günther. H'H' d. Ä. Die
spätgotische Altar- und Glasmalerei. Augsburg, Rosier 1960. 722

- Landolt, Elisabeth. Der «Lebensbrunnen» von H'H' d.Ä. (NZZ 1960,
Nr. 1841.) 723

3*



- Lieb, Norbert, und Stange, Alfred. H'H' d. Ä. München, Berlin, Deutscher
Kunstverl. 1960. 724

- Schilling, E. Ein Gemäldcausschnitt H's d. Ä. und Gedanken zu seiner
Werkstatt. (In : Festschr. Friedr. Winkler, Berlin, Mann 1959, S. 157-166.) 725

- Von den Steinen, Wolfram. H'H' d. Ä. und Notker der Dichter. (Sonnt.bl.
BN 1960, Nr. 37.) 726

Holbein d. ]., Hans. H' und seine Fälscher. (St. Gall. Tgbl. 1960, Nr. 96.) 727

- Charlton, Kenneth. H's "Ambassadors" and Sixteenth-Century education.
(J. of the History of Ideas 21, 1960, p. 99-109.)

'
728

- Einem, Herbert von. H's «Christus im Grabe». Mainz, Verl. d. Akad. d.
Wiss. u. d. Lit. 1960. Abhandlung d. Geistes- u. sozialwiss. Kl. 1960,
Nr. 4. - s. auch unten Nr. 752. 729

- Gantncr, Joseph. H'H' d. J. (Universitas 15, I960, H. 8.) 730

- Grundmann, Günther. Die Darmstädter Madonna. Der Schicksalsweg des
berühmten Gemäldes von H'H' d. J. Darmstadt, Roethcr 1959. 731

- Körung, H. Aldegrcvers Totentanz von 1541 und sein Verhältnis zu H'.
(Soester Zs. 71, 1958.) 732

- Rausch, Gisela. Johannes Holpenius Basileensis. (Rupcrto-Carola 28,1960.)
733

- Reinhardt, Hans. Das Entstehungsjahr des toten Christus von H'H' d. J.
(Zs f. Schweizer. Archäol. u. Kunstgesch. 20, 1960.) 734

- Stoll, Robert Th. Die H'sche Schulmcistertafcl. (Schweizer Schule 47, 1960,
Nr. 13. Sonder-Nr.: Basel-Stadt.) 735

- Treu, Erwin. Bildnis des Junkers Benedikt von Hertenstein. (Sonnt.beil.
NZ 1960, Nr. 176.) 736

- s. auch oben Nr. 323. 337.

Lapaire, Claude. La pénétration de la Renaissance en Suisse, étudiée d'après les

sceaux. (Zs. f. schweizer. Archäol. u. Kunstgesch. 20, 1960.) [Bctr. u.a.
Stadt und Bistum Basel.] 737

Alerian, Maria Sibylla (1647-1717). M'S'M's Passion. (NZ 1959, Nr. 597.)
[Betr. ihre Reise nach Holländisch-Guyana von 1699.] 738

- s. auch oben Nr. 688.
Alerian, Matthäus d. Ä. (1593-1650). Neues über seine Arbeiten bis zur Nieder¬

lassung in Frankfurt 1625. Rez. d. Vortr. v. Lukas Wüthrich. (BN 1960,
Nr. 543. - NZ, Nr. 592. - BV, Nr. 299.) 739

- s. auch oben Nr. 317.
Alelzger, Jakob. Der Münzmeister vom Totengäßlein. (NZ 1960, Xr. 3. -

Schweizer Münzbll. 10, 1960, H. 38.) [Betr. Wappen des Ludwig Gsell aus
dem Ende des 15. Jhs.] 740

Meycr-BaseX, Carl Theodor (1860-1932). Von Erwin Brüllmann. (BN 1960,
Nr. 204.) 741

Müller, Erich. «Der Heilige Martin», Schule des Konrad Witz, um 1450.
[Bildbetrachtung.] (Schweizer Schulfunk 25, 1960, H. 7.) 742

Pellegrini, Alfred Heinr.(1881-1958). Von Alexander Zschokke. (BStb 1960.) 743

- Die Panneaux von A'H'P'. (BN 1960, Nr. 502.) 744
Pobé, Marcel. Ein Blumenstück von Jean-Baptiste-Marie Huet (1745-1811) in

einer Basler Privatsammlung. (Werkztg. Geigy 18, 1960.) 745
Scherl, Gabriele. Der Berg in Malerei und Graphik. I. Von Konrad Witz bis

Matthäus Merian. (Der Bergsteiger 27, 1959/60, H. 4.) 746
Thöne, Friedrich. Ein deutsch-römisches Skizzenbuch von 1609-1611 in der

Herzog-August-Bibliothek zu Wolfenbüttel. Berlin, Dt. Verein für
Kunstwissenschaft 1960. [Enth. u.a. eine bisher unveröffentlichte Zeichnung:
Die Basler St. Johannvorstadt und der Rhein.] 747
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Vischer, Hieronymus, und seine Bergwcrksdarstellungcn im Münz- und
Mineralienbuch des Andreas Ryff. Von Paul Leonhard Ganz. (Der Anschnitt.
Zs. für Kunst und Kultur im Bergbau. Bochum, 12, 1960, Nr. 3) 747a

Wocher, Marquard (1760-1830 in Basel). Von H. Albert Steiger. (Sonnt.bl.
BN 1960, Nr. 35.) 748

2. Kunst der Gegenwart

a) Allgemeine Kunstpflege

Galerie Bettie Thommen, 30 Jahre. (BN 1960, Nr. 517. - NZ, Nr. 564.) 749
Kunsthistorikertag, 8. Deutscher, Basel, 3.-6. August 1960. (Kunstchr. 13, 1960.)

Vorträge [u.a.] :

- Salm, Christian. Zur Frage des «Basier Meisters von 1445». 750

- Uberwasser, Walter. Konrad Witz und sein Majcstas-Altar in Basel. 751

- Einem, Herbert von. Holbeins «Christus im Grabe». 752

- (BN 1960, Nr. 333. - NZZ, Nr. 2763.) 753

Kunstsammlung, öffentliche, s. unter Kap. IX. Museales.
Neller, Maria. Die Basler Fasnacht und ihre Kunst. Graphis X/52. Basel,

Amstutz & Herdegg 1954. 754
Roth, Paul. Die Wandgemälde im Basler Großratssaal. (BStb 1960.) 755
Vermächtnis Richard Doetsch-Benziger. Schicksal einer Kunstsammlung. (BN

1960, Nr. 179. - NZ, Nr. 194. - BV, Nr. 99. - AZ, Nr. 99. - Vorwärts, Nr.
22. - NZZ, Nr. 1498. - Weltwoche, Nr. 1381. - St. Gall. Tgbl., Nr. 257. -
Dt. Ztg. Stuttg., Nr. 105.) 756

b) Alalerei und Zeichnung (Biographisches, Werke und Ausstellungen)

Bloesch, Alfred (geb. 1890). (BN 1960, Nr. 80. - NZ, Nr. 86.) 757
Burckhardt, Paul (geb. 1880). (BN 1960, Nr. 199. - NZ, Nr. 216.) 758

Christ, Martin A. (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 375. - NZ, Nr. 408.) 759

Hindenlang, Charles (1894-1960). (BN 1960, Nr. 183. - NZ, Nr. 199. 200. -
BV, Nr. 102. - AZ, Nr. 102. - Vorw., Xr. 21. - Basell. Ztg., Nr. 103.) 760

- Netter, Maria. H' und Calder im Geigy-Hochhaus. (Werkztg. Geigy 18,
1960, Nr. 3.)

' '

761

Kläui, Heinrich (geb. 1880). (BN 1960, Nr. 221.) 762

König, Carlo (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 152. - NZ, Nr. 165.) 763

- Ein neues Wandbild von CK' in der Aula des Schulhauses Rittergasse 4.

(BN 1960, Nr. 88.) 764

Moos, Julius (1-1960), Kunstmaler. (BN 1960, Nr. 303. - NZ, Nr. 330.) 765

Malier, Heinrich (1885-1960). (BN I960, Nr. 545. - NZ, Nr. 594. - BV, Nr.
297. - AZ, Nr. 300.) 766

Müller, Judith. Elftauscnd Jungfrauen-Bild der Hauptpost. (BN 1960, Nr. 528.)
767

Schaffner, Marcel (geb. 1931). Schulze, Erika. Junge Schweizer Künstler: M'S'.
(Werk 47, 1960.) 768

Schüpfer, Walter. Wandbild im Hirzbrunncnschulhaus. (BN 1960, Nr. 402. -
NZ, Nr. 438. 440.) 769

Ausstellungen

Fay, Fred (geb. 1901). Mostra F'F' dal 17 Dicembre 1960 al 6 Gennaio 1961,
Galleria Accademica Milano. Catalogo. Milano, Scarabellin 1960. 770

Kunsthalle Basel. [Kataloge der wechselnden Ausstellungen.] Basel, Sekr. d.
Kunstvereins 1960.
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- Altri, Arnold d'; Luginbühl, Bernhard. 23. Jan.-21. Febr. 1960. 771

- Eble, Theo (geb. 1900). 23. Jan.-21. Febr. 1960. - (BN 1960, Nr. 35. 51. -
NZ, Nr. 38. 47. - BW, Nr. 5. - NZZ, Nr. 707.) 772

- Baumeister, Willi; Nay, Ernst Wilhelm. 27. Febr.-27. März 1960. 773

- Braque, Georges. 9. April-29. Mai 1960. 774

- Schefold, Karl. Meisterwerke griechischer Kunst. 18. Juni-13. Sept. 1960.
(s. oben Nr. 194-200.) 775

- Amiet, Cuno. 15. Okt.-20. Nov. 1960. 776

- Beeiden in het heden. Holländische Plastik der Gegenwart. Sept./Okt. 1960.

- Weihnachtsausstellung der Basler Künstler. 3. Dez. 1960-8. Jan. 1961. - (BN
1960, Nr. 532. 536. - NZ, Nr. 572.) 778

Maler, 16 Basler. Ausst. im Kunsthaus Zürich. (BN 1960, Nr. 341. - NZZ,
Nr. 2602. - Tat, Nr. 214. - Volksr., Nr. 183. - Wcltwochc, Nr. 1395. -
St.Gall. Tgbl., Nr. 390.) 779

c) Plastik (Biographisches und Werke)

Bratteler, Rosa (1886-1960), Bildhauerin. (BN 1960, Nr. 407. - NZ, Nr. 444.)
780

- Von Paul Hulligcr u. Edi Wirz. (Rieh. Ztg., Nr. 39.) 781

Merian-Getstct, August (1903-1960), Bildhauer. (BN 1960, Nr. 471. - NZ,
Nr. 515. - BV, Nr. 257.) 782

Netter, Maria. Fassadcnrclief [von Walter Vögeli] an der Telephonzcntrale
St. Johann in Basel. (Werk 47, 1960.)

'
783

Probst, Jakob (geb. 1880), Bildhauer. (BN 1960, Nr. 346. - NZ, Nr. 377. 389. -
BV, Nr. 190. 193. - AZ, Nr. 192. - Basell. Ztg., Nr. 192. - Landschäftl.,
Nr. 192. - NZZ, Nr. 2745. - Bund, Nr. 349. - St. Gall. Tgbl., Nr. 390.) 784

- [Gedicht] zum 80. Geb.tag [von] Barbara Suter. (Baselb. Heimatbll. 25,
1960.)

'

785

- Tüllcr, Max. Werkverzeichnis des Bildhauers J'P' 1940-1960. (Baselb.
Heimatbll. 25, 1960.) 786

Zschokke, Alexander. (Bund 1960, Nr. 412.) 787

d) Architektur und Bauwesen (Biographisches und Bauten)

s. auch unter Abschnitt IL, 3c Topographie und Denkmalpflege

Allenspach, Walter (1901-1960). (BN 1960, Nr. 262. - NZ, Nr. 285. - AZ,
Nr. 145.) 788

Ario/i, R. Basels Grünflächenplan. (Regio Basil. 1, 1959/60, Nr. 2.) 789
Beckmann, Fritz (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 405.) 790
Benedikt-Moos, Doris (geb. 1919). (BN 1960, Nr. 467.) 791

Brandenberger, Willy (1908-1959). Von Armin Aegerter. (Schweizer. Bauztg. 78,
1960, H. 5.)

¦

792
Bruder-Klaus-Kirche in Birsfelden bei Basel. (Werk 47, 1960.) 793
Burckhardt-KoechXin, Karl August (1879-1960). (BN 1960, Nr. 235. 237. -

NZ, Nr. 256. 257.) 794
Burckhardt, Lucius. Basler Chronik (Stadtkorrektion/Verkehrsplanung). (Werk-

Chr. 1960.)
"

795
Casoni, Carlo (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 424. - NZ, Nr. 462. - BV, Nr. 232. -

AZ, Nr. 234.) 796
Gass, Johannes. Basels städtebauliche Probleme. (BStb 1960.) 797
Guggenbühl, Hermann (1908-1960). Von Otto Glaus. (Schweizer. Bauztg. 78,

1960, H. 50.) 798
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Hochhäuser und Ausnahmebewilligungen in Basel-Stadt. (Schweizer. Bauztg.
78, 1960, H. 30.)

'
799

Hohl, Reinhold D. Basler Architekten des 19. Jhs. (NZ I960, Nr. 281.) 800
Lodewig, F. Die Grünflächen in den Gemeinden. (Schriftenfolge d. Schweizer.

Vereinigung f. Landesplanung, Nr. 3, 1959.) 801

- Das Herz der Stadt. (Schweizer. Techn. Zs. 1957, H. 45.) 801

- Das Stadtklima, (ibid., H. 45.) 805

- Die «Mücke», ein Basler Schulhaus. (ibid. 1959, H. 14/15.) 804

- Die neuen Wohnungen 1957 der Wohngenossenschaft Bclforterstraße.
(ibid. 1960, H. 17.) 805

Rockenbach, Reinhard. Der Umbau der Kirche zu Birsfelden. (Ref. Schweiz 17,
1960, H. 12.) 806

Rotzler, Willy. Das Goethcanum in Dornach als Beispiel der Integration der
Künste. (Werk 47, 1960.) 807

Wohnhochhäuser, Drei, in Birsfelden bei Basel. (Werk 47, 1960.) 808
Zimmermann-VogeXsang, Rudolf (geb. 1890), Architekt. (BN 1960, Xr. 277.) 809

e) Kunstgewerbe

Arlaria, Paul. Kunstschmicdcarbeitcn aus der schweizerischen Schlosscrfach-
schule in Basel. 2. umgearb. Aufl. Basel, Wepf 1960. 810

Bernoulli, Christoph. Die baslerischen Ungarnbecher. (BStb 1960.) 811

Graf, Urs. Braunschweig, Eugen. U'G' als «zünfftiger» Goldschmied. (Sol.
Ztg. 1959, Nr. 278.)

'

812
Schneider, Hugo. Ausgrabungen und Konservierungen: Wertvolle Funde aus

Schweizer Burgen. (Nachr. d. schweizer. Burgcnvcr. 33, 1960, Nr. 2.)
[Betr. u.a. 2 Topfhclme aus Mädeln.] 813

VII. Musik- und Theaterleben

1. Musik in Gegenwart und Geschichte, auch Biographisches

Ackermann, Hans (geb. 1890). (BN 1960, Xr. 16. - XZ, Xr. 17. - BV, Xr. 9. -
AZ, Nr. 10.) 814

Barblan-Opicmka, Lydia (geb. 1890). (BX 1960, Nr. 155.) 815
Bertschmann, Albert (geb. 1897), Solobratschist der AMG. (BN I960, Nr. 7. -

NZ, Nr. 7. - BV, Nr. 4.) 816
Boulez, Pierre (geb. 1925). Lchrauftrag an der Musik-Akademie. (BN 1960,

Nr. 33. - NZ, Nr. 35.)
'

817
Fischer, Edwin (1886-1960). (BN 1960, Nr. 38. - NZ, Nr. 41. 64. - AZ, Nr. 21. -

Landschäftl., Nr. 21. - Bund, Nr. 37. - NZZ, Nr. 287. 303. - Tat, Nr. 30. -
Luz. Tgbl., Nr. 21. - Luz. Neueste Nachr., Xr. 21. - Vaterl. Luz., Nr. 21.
22. - J. dc Gen., Nr. 28. - Tagesspiegcl Berlin, Nr. 4371. - Dt. Ztg. Stuttg.,
Nr. 22. - Neue Zs. f. Musik 121, 1960, Xr. 2.) 818

- Datyncr, Harry. Hommage à E'F'. (Schweizer. Musikztg. 100, 1960.) 819

- Von Rolande Gaillard. (Feuilles musicales 13, 1960, N° 2.) 820

- Von Otto Riemer. (Musica 14, 1960, Nr. 3.) 821

- Von Ernst Tobler. (Schweizer. Musikztg. 100, 1960.) 822
Frey, Walter, erhält die Hans-Gcorg-Nägeli-Medaillc. (NZZ 1960, Nr. 4002. -

Tat, Nr. 316.) 823
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Futterer, Carl (1873-1927). Küry, Hans. Tönendes Schweigen. Erinnerung an
CF'. Ein Lebensbild des bedeutenden Basler Komponisten auf Grund
persönlicher Erinnerungen. Basel, Stuttgart, Schwabe 1960. 824

Hänggi, Ursula (geb. 1937). (St. Gall. Tgbl. 1960, Nr. 122.) 825

Haug, Hans (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 314. - NZ, Nr. 342.) 826
Jenny, Hans. Zwischen Taktstock und Harfe. (BW 1960, Nr. 38.) [Betr. Wirken

der Basler Orchestcrgesellschaft.] 827
Kelterborn, Rudolf (geb. 1931). Von Ernst Mohr. (Schweizer. Musikztg. 100,

1960.)
'

828
Matthaei, Karl (1897-1960). (BN 1960, Nr. 63. - NZZ, Nr. 466.) 829
Morel, Fritz (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 510. - NZ, Nr. 556. - Musik u. Gottes¬

dienst 14, 1960.) 830
Aloser, Rudolf (1892-1960). (BN 1960, Nr. 355. 360. 486. - NZ, Nr. 387. -

BV, Nr. 194. 196. - AZ, Nr. 196. - Bund, Nr. 356. - NZZ, Nr. 2848. -
St. Gall. Tgbl., Nr. 391. - Neue Bündn. Ztg., Nr. 205.) 831

- Von Hans Ehinger. (Musik u. Gottesdienst 14, 1960. - Schweizer. Musik¬
ztg. 100, 1960.) 832

Müller, Ernst. Der Sterksche Privatchor Basel. Seiner Chronik zweiter Teil.
Riehen, Schudel 1960. - dazu: BN, Nr. 501. 833

Müller von Kulm, Walter (geb. 1899). Mohr, Ernst. WM' von K's Weg als
Musiker und Komponist. (Schweizer. Musikztg. 100, 1960.) 834

- Müry, Albert. WM' von K's Biblisches Oratorium «Petrus». (Schweizer.
Musikztg. 100, 1960.) 835

- Zu meinem biblischen Oratorium «Petrus». (Schweizer. Musikztg. 100,
1960.)

'
836

Musikwissenschajtliches Institut, Eröffnung. (BN 1960, Nr. 497. - NZ, Nr. 546. -
BV, Nr. 272. - AZ, Nr. 274.)

'
837

Pauli, Arnold (geb. 1900), Chor-Dirigent. (BN 1960, Nr. 534. - NZ, Nr. 583. -
BV, Nr. 291. - AZ, Nr. 295.) 838

Porkert, Alfred (1899-1960). (BN 1960, Nr. 15. - NZ, Nr. 16.) 839
Reimann, Hannes. Huldrych Zwingli, der Musiker. (Arch. f. Musikwiss. 17,

1960.) [Betr. u.a. Zwinglis Wirken in Basel.] 840
Rosenmund, Johann Jakob (1841-1910). Sängervater. Zum Andenken an J'J'R',

Sekundarlehrer und Organist. (Basell. Ztg. 1960, Nr. 176. - Landschäftl.,
Nr. 176.)

' '
841

Saladin, J. Anton. Bericht über die Tätigkeit und den Bestand des Diözesan-
Cäcilienvereins des Bistums Basel. (Der Chorwächtcr 84, 1959, Nr. 4.) 842

Schottländer, Leo fl-1960). (BN 1960, Nr. 189.) 843
Walter, Marta. Das Hauskonzert. (Beil. BN 1960, Nr. 436.) [Betr. Basel.] 844
Wenzinger, August, Dr. phil. h.c. (BN 1960, Nr. 495. - NZ, Nr. 539. - BV,

Nr. 270.) 845
Wildberger, Jacques (geb. 1922). Der Komponist J'W erhält den Lions-Kunst-

preis 1960. (BN 1960, Nr. 529. - NZ, Nr. 577. - BV, Nr. 289.) 846

- Von Hansjörg Pauli. (Schweizer. Musikztg. 100, 1960.) 847
Wolff, Erich (fl960). (NZ 1960, Nr. 137.)

'
848

Wulff, Katja (geb. 1890). (BN 1960, Nr. 368. - NZ, Nr. 401. - AZ, Nr. 204.) 849

2. Theater in Gegenwart und Geschichte, auch Biographisches

Alten, Fred. (BV 1960, Nr. 78.) 850
Bernhard, Rudolf. 20 Jahre R'B'-Theater, Zürich. (NZZ 1960, Nr. 3233. -

dazu: BN, Nr. 357.-NZ, Nr. 379.) 851
Koväcs, Desider (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 221. - NZ, Nr. 240.) 852
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Pfister Terpis, Max (1889-1958). Schede, Wolfgang Martin. Farbenspiel des
Lebens. M'P'T', Architekt, Tänzer, Psychologe. Zürich, Atlantis Verl.
1960. (Schweizer Theater Jb. 26, 1960.) 853

[Spielfilm, der erste Basier.] Die ersten Filmstars der Welt. und in Basel.

(BW 1960, Nr. 35.) 854

Wälterlin, Oskar (geb. 1895), neuer Direktor des Basler Stadttheaters. (BN 1960,
Nr. 161. - NZ, Nr. 175. 432. - BV, Nr. 89. - Tat, Nr. 131. - Dt. Ztg.
Stuttg., Nr. 201.) 855

Wedekind, Hermann. (BN 1960, Nr. 266. 272. - NZ, Nr. 297. - BV, Nr. 149.) 856
Zogg, Adolf. Probleme des Theaterneubaues. (BStb 1960.) 857

VIII. Buch-, Archiv- und Bibliothekswesen

Buma, W. J. Aldfryskc houlikstaspraken. Assen, Van Gorcum 1957. [Betr.
Handschr. F. VII. 12 auf UB Basel.] 858

Bruckner, Albert. Das Klosterarchiv S. Maria Magdalena an den Steinen zu
Basel. (Mitt. des Inst. f. österr. Geschichtsforsch. 68, 1960.) 859

Deliciae Basilienses. Bibliothèque Cantonale et Universitairc, Lausanne. Exposition

N° 9. Juin 1960. [Verzeichnis der ausgest. Bücher.] 860
Grenacher, Franz. The Basle proofs of seven printed Ptolemaic maps. (Imago

mundi 13, 1958.) 861

Hauber, L. Ein Baugrundarchiv der Stadt Basel. (Regio Basil. 1, 1959/60, Nr. 2.)
862

Hornbogen, A. Die Baseler Ausgabe der Werke des Tertullianus (Froben 1521).
Ein Beitrag zur Geschichte d. frühen illustr. Buches. (Kunstmuseen d. Dt.
Demokrat. Republik 2, 1959, S. 52-60.) 863

Kawerau, Pctcr. Zwei unbekannte Wiedertäufer-Drucke. (Zs. f. Kirchengesch.
69, 1958.) [Auf UB Basel.] 864

Kienast, Burkhart. Die altassyrischen Texte des Orientalischen Seminars der
Universität Heidelberg und der Sammlung Erlenmcycr-Bascl. Berlin,
De Gruyter 1960. Untersuch, z. Assyriologie u. vorderasiat. Archäol. 1).

865

National-Zeitung. Wer ist die N'-Z' Eine Antwort... zus.gest. auf Grund einer
v. Prof. Dr. Otto Angchrn ausgearb. Abonnentenanalysc. Basel, NZ 1960.

866
Pfister, Arnold. Aus der Frühzeit des Basler Buchdrucks. [Vortrags-Rcz.]

(BN 1960, Nr. 135. - NZ, Nr. 147.) 867
Prijs, Josef. Der Basler Talmuddruck 1578 bis 1580. Olten, Urs Graf-Verl.

1960. (Sondcrdr. auf Univ.-Jub.) 868
Psalterium Gracco-Latinum. Codex Basiliensis A. VII. 3. Einleitung von L.

Bieler. Amsterdam, North-Holland Pubi. 1960. Umbrae Codicum
Occidentalium V. 869

Roth, Paul. Un projet de construction souterraine pour les Archives de Bàie.

([SA. aus:] Mélanges offerts par ses confrères étrangers à Charles Braibant
o. O. [um I960].) 870

Ryff, Andreas (1550-1603). Koprio, Georg. Das Münzbüchlein des A'R'.
Teil 1/2. (Der Anschnitt. Zs. f. Kunst u. Kultur im Bergbau. Bochum 12,
1960, Nr. 2/3.) 871

Salathé, René. Die Anfänge der historischen Fachzeitschrift in der deutschen
Schweiz, (1694-1813). Diss, phil.-hist. Basel. Basel, Helbing & Lichtenhahn

1959. Basi. Beitr. z. Gesch.wiss. 76. 872
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Schneyer, Johann Baptist. Beobachtungen in lateinischen Scrmoneshandschrif-
tcn der öffentlichen Bibliothek der Universität Basel. (Scholastik 34, 1959,
H. 1.) 873

Scbucbbard, Carl. Die Zciller-Mcrianschcn Topographien bibliographisch be¬

schrieben. Hamburg, Hauswcdcll 1960. 874
Schulz, Peter. Julius Kaftan und Alois Emanuel Biedermann. (Schweizer. Theol.

Umschau 30, 1960, Nr. 2.) [Betr. Briefe Kaftans aus Nachlaß Biedermann
in UB Basel.] 875

Spiess, Gertrud. Eine Koranhandschrift in Basel. (Basi. Volkskal. 1960.) 876
Stegmüller, Otto. Der Immaculata-Traktat des Basier Franziskaners Franz Wiler

(11514). (BZschr 60, 1960.) 877
Studer, Eduard. Magister und Buchdrucker in Basel. (Typograph. Monatbll.

79, I960, Nr. 6/7.)
'

878
Tschudin, W. Fritz. Von zwei alten Papicrmachcrwandcrbüchern. (Tcxtil-

Rundschau 1960, H. 12.) [Betr. Basler Papiermühlen.] 879
XVanner, Gustaf Adolf. Das Schweizerische Wirtschaftsarchiv wird 50 Jahre alt.

(BN 1960, Nr. 281.) 880
Zehntner, Hans. Gründung und Entwicklung des Schweizerischen Wirtschafts¬

archivs in Basel, 1910-1960. Basel 1960. 881

IX. Museales

Aellen, Paul. Ein Museum, das Basel noch fehlt. (BN 1960, Nr. 45. 67.) [Betr.
Botanisches Museum.] 882

Bay, Roland. Die prähistorische Sammlung des Museums für Völkerkunde
Basel. Basel 1960. Führer durch das Mus. f. Völkerkunde u. Schweizer.
Mus. f. Volkskunde. 883

Boerlln, Paul-Henry. Kunstmuseum Basel [111.] Die berühmten Galerien
der Welt (3). (Westermanns Monatsh. 1959, Nr. 7.) 884

- Die öffentliche Kunstsammlung Basels [Ht] Mit Katalog der Hauptwerke
v. B. Bilzer und H. Boekhoff. (SA. a.: «Das große Buch der Malerei.
Braunschweig, Westcrmann 1960.) 885

- Das Vermächtnis Max Geldner in der öffentlichen Kunstsammlung Basel.
(Die Ernte 1960.) 886

Brand Philip, L. Eine kölnische Kreuzigung im Historischen Museum zu
Basel. (Wallraf-Richartz-Jb. 21, 1959.) 887

Bronzen, Römische, im Augster Museum. (NZ 1960, Nr. 296.) 888
Bühler, Alfred. Die Entstehung des Museums für Völkerkunde und des schwei¬

zerischen Museums für Volkskunde in Basel. (Ciba-Bll. 17, 1960, Nr. 168.)
889

Feuerwebr-Aluseum, Das, in Basel. (NZZ 1960, Nr. 147.) 890
Hinderung, P. Probleme völkerkundlicher Museen. (BV 1960, Nr. 176.) 891
Kaiser, Otto. 10 Jahre Heimatmuseum Schwarzbubenland [in Dornach]. (Hei¬

mat u. Volk. Monatsbeil. z. Oltn. Tgbl. 2, 1959, Nr. 6.) 892
Alüller, C. A. Das Stadt- und Münstermuseum. (Der Schlüssel, Nr. 32, April

1960.) 893
Netter, Maria. Neuerwerbungen der öffentlichen Kunstsammlung Basel.

(Werk-Chr. 1960, Nr. 3.) 894

- Die Neuhängung der Alten Meister im Basler Kunstmuseum. (Werk-Chr.
1960, Nr. 12.) 895

Papt'ermuseum, Das, in Basel. (Unser Weg u. Werk 14, 1960, Nr. 4.) 896
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Quarre, Pierre. Plaques de fondations d'Isabelle dc Portugal, duchesse de
Bourgogne, aux Chartreuses dc Bâle ct de Champmol-les-Dijon. (Hist.
Mus. Jahresber. u. Rechn. 1959.) [Plaque dc cuivre im Besitz des Hist. Mus.]

896a
Schaub, Samuel. Die ersten Anfänge der Basler naturgeschichtlichcn Sammlungen.

(Ciba-Bll. 17, 1960, Nr. 167.) 897
Schmidt, Georg. Ein neuer Cézanne für das Kunstmuseum. (BN I960, Nr. 45. -

NZ, Nr. 49.) [Betr. «Cinq baigneuses» von 1885.] 898
Tschudin, W. Fritz. Die Schweizerische Papierhistorische Sammlung in Basel.

(Der Schlüssel, Nr. 32, April 1960. - Basi. Angest. 1960, Nr. 2.) 899
Waffensammlung Dr. René La Roche, Basel, in Schloß Heidegg. (Hcimatk. aus

dem Seetal 33/34, 1959/60.)
'

900

X. Rechtspflege und Rechtswissenschaft

Flüge, Hanspetcr. Gratisaktien und Kapitalgewinnbestcuerung im baselstädti¬
schen Steuerrecht. (Basi. Jurist. Mitt. 1960.) 901

Grünauer, Friedrich. Übersicht über die Form der Ausweise für
Grundbucheintragungen unter Berücksichtigung der Basier Grundbuchpraxis. Basel,
Grundbuchamt 1959, hektograph. 902

Grundbuch, Basler, 100 Jahre. (BN 1960, Nr. 170. - XZ, Xr. 192. - AZ, Nr.
102. - BV, Nr. 95.) 903

Haberthür, B. Praxis zur Basier Zivilprozeßordnung mit Erlcutcrungcn. Neue
Zusammenstellung. Stand Ende 1959. Basel, Zivilgcrichtschrcibcrci 1960.

[1-2 Jahre umfass. Nachträge folgen.] 904
Hagemann, Hans Rudolf. Rechtswissenschaft und Basier Buchdruck an der

Wende vom Mittelalter zur Xeuzcit. (Zs. f. Rechtsgesch. German. Abt. 77,
1960.) 905

Hotmann, Franz (1524-1590). Vogel, Werner. F'H' und die Privatrechtswissen¬
schaft seiner Zeit. Diss. iur. Freiburg i. Br. 1960. Münster, Kramer 1960.

906

Jaeggi, J. Schutz einer Tafeljura-Landschaft im Basclbict durch das Bundesge¬
richt. (Planen u. Bauen i. d. Xordwcstschwciz 9, 1960.) 907

fenny, Hans. 101 Jahre «Bäumli» [Basier Gerichtsgebäude]. (BW 1960, Nr. 35.)
908

König, Emil. Rechtsirrtum? (Zs. f. Schw. Recht XF. 79, 1960, II. 1.) [Betr.
Wiedervereinigung beider Basel.] 909

Kuttler, Alfred. Die rechtliche Sicherung der Grünflächen im Kanton Basel-
Stadt. (Planen u. Bauen i. d. Nordwestschweiz 9, 1960.) 910

Lefeune, Leo. Die Stipendiengesetzgebung des Kantons Basel-Landschaft.
(Arch. f. d. Schweizer. Unterrichtswesen 46, 1960.) 911

Schiedsgericht, Gewerbliches, Basel-Stadt. Aus dem Bericht des G'Sch'sB'-S'
über die Rechtsprechung in den Jahren 1956-1958. (Basi. Jurist. Mitt. 1960.)

912
Stelling-~\XZ\c\\aud, Sven et Susanne. Les juristes suisses à Bologne (1255-1330).

Notices biographiques ct regestes des actes bolonais. Genève, Droz 1960.
Travaux d'Humanisme et Renaissance 38. 913

Wackernagel, Wolfgang D. Zur Geschichte der Rezeption römischen Rechts an
den geistlichen Gerichten Basels. Schlußbericht an das Comité der Schweiz.
Arbeitsgemeinschaft für den «Neuen Savigny». Basel 1960. 914
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XI. Staatsleben und öffentliche Verwaltung

1. Politik
Huber, G. Die Wiedervereinigung von Stadt und Landschaft Basel. (Schweizer

Schule 47, 1960, Nr. 13. Sonder-Nr.: Basel-Stadt.) 915
Schaerer, René. Über 120 Jahre Basler Wiedervereinigungsbestrebungen. (Polit.

Rundschau 39, 1960, Nr. 7/8.) 916
Stohler, Martin. Vom Bölche bis über c Rhi. Ein kleiner Beitrag zur Frage der

Wiedervereinigung der beiden Basel. (Der Schweizer. Beobachter 1960,
Nr. 24.)

'

917

2. Militärwesen, Kriegsgeschichte

Divisionar, Ein, rekognosziert «Dcfension von Basel». Geheime Instruktionen
an den Eidg. Obersten Egloff vom 12. April 1860. (Sonnt.bl. BN 1960,
Nr. 14.) 918

Fringeli, Albin. Die Dornacher Schlacht und ihr Nachklang. (Dr Schwarzbueb
1960.) 919

Kiechel, Lucien. Portrait de l'Archiduc Jean d'Autriche, vainqueur de Huninguc
cn 1815. (Soc. d'Hist. et du Musée de Huningue, Bull. N° 9. 1960): 920

- Extraits du Journal intime de l'Archiduc Jean (juin-septembre 1815).
(ibid.) 921

- Journal du siège de 1815. (ibid.) 922

- Le bombardement de Bâle par Barbanègre précipita lc démantèlement des
fortifications de Huninguc. (ibid.) 923

Attirait, Leonhard von. St. Jakob an der Birs. (In: von M', L'. Der Historiker
und die Geschichte. Zürich, Berichthaus 1960.) 924

Offiziersgesellschaft Basel-Stadt, 200 Jahre. Von Emil Wamister. (Sonnt.bl. BN
1960, Nr. 36.) 925

- Beil. zu NZ, Nr. 443. - Mit den Beitr. :

Dietschi, Eugen. Zum Jubiläum der Basler O'. 926
Wamister, Emil. Die Basler O' vor 200 Jahren. 927
Schönmann, O. Das Wehrwesen vor 200 Jahren. 928

- Festakt, Feier, Ausstellung. (BN, Nr. 406. 408. - NZ, Nr. 443. 445. - NZZ,
Nr. 3263. - St. Galt Tgbl. 454.) 929

Waffenschau Basel 1960. Illustr. Führer. Basel 1960. 930

XII. Volkswirtschaft

1. Allgemeines und Statistisches, Soziale Fürsorge

Arbeitslosenkasse, Staatliche, 50 Jahre. (BN 1960, Nr. 182.) 931
Bernet, Arthur. Soziale Bestrebungen schweizerischer Arbeitgeber im 19. Jahr¬

hundert. (Schweizer. Zs. f. Volksw. u. Stat. 96, 1960.) [Betr. u.a. Enquête
der Basi. Gemeinnütz. Ges. GGG v. 1841.] 932

(Fasler, Samuel.) Der Kanton Basel-Stadt im Lichte der Eidgenössischen
Betriebszählungen. Basel, Schwabe 1960. Mitt. d. Statist. Amtes d. Kts.
Basel-Stadt, Nr. 73. 933

Rosen, Josef. Die Basler Staatsfinanzen im Zeichen der Konsolidierung 1946
bis 1958. Basel, Krebs 1960. Mitt. d. Statist. Amtes d. Kts. Basel-Stadt,
Nr. 74. 934
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Zihlmann, Hans. Die Wanderungen im Kanton Basel-Stadt seit dem Zweiten
Weltkrieg. Diss. Staatswiss. Basel 1960. (Mitt. d. Statist. Amtes d. Kts.
Basel-Stadt, Nr. 75, 1960.) 935

2. Handel, Gewerbe und Industrie, Technik
Biert, H. Die Entwicklung der Zweigfabrik Gelterkinden der Bally-Schuh-

fabrik AG. (Bally-Mitt. 19, 1959, Nr. 6.) 936
Bodmer, Walter. Die Entwicklung der schweizerischen Tcxtilwirtschaft im Rah¬

men der übrigen Industrien und Wirtschaftszweige. Zürich, Berichthaus
1960. [Betr. u.a. Basel.] 937

Fernheizung, Die, des Elektrizitätswerks Basel. (Schweizer. Bauztg. 78, 1960,
H. 16.) 938

Gallusser, Werner A. Wirkungsbereich und Raumstruktur der industrieorien¬
tierten Pendelwanderung im Laufencr Jura. (Regio Basil. 1, 1959/60, Nr. 2.)

939
Gemmert, Franz Josef. Schweizerisch-deutsche Wirtschaftsvcrflcchtung am

Hochrhein. (Alemann. Jb. 1960.) 940
Palette. Zs. Hg.: Sandoz AG, Basel. Red.: Fritz Störi. Ersch. 3mal jährl.

Nr. Iff. Basel, Birkhäuser 1959ff. 941
Raiffeisen-Bewegung, Die Basler. (Schweiz. Raiffeisenbote 48, 1960, Nr. 6.) 942
Schwabe, Erich. Ste-Croix und Sissach. Von der jüngsten Entwicklung zweier

jurassischen Industriegemeinden. (Regio Basil. 1, 1959/60, Nr. 2.) 943

3. Hauswirtschaft, Wohnen und Landwirtschaft
Mathys, Fritz Karl. Von alten Basler Gaststätten. (BN 1960, Nr. 96.) 944
Meyer, Alfred. Die Basclbieter Kirschen sind da. Ein Beitrag zur Meteorologie

und Landwirtschaft. (NZ 1960, Nr. 278.)
'

945
Michel, Theo. Vom Schützenwirt zum modernen Restaurateur. (Ges. d. Feuer¬

schützen, Chr. 36, 1960.) 946
Muggii, H. W. Baulandumlegung und Feldregulierung auf dem Bruderholz

bei Basel. (Regio Basil. 1, 1959/60, Nr. 2.) 947
Stoeckle, Friedrich. Die Entwicklung der basellandschaftlichen Waldwirtschaft

1899-1954. Liestal, Direktion des Innern d. Kts. BL 1960. 948
Suter, Paul. Aktuelles zur Basclbieter Landeskunde: Der Bergrutsch am

Wartenberg bei Muttenz. - Der Kirschenanbau im Baselbiet. (Baselb. Heimatbll.
25, 1960.) 949

- Melioration des Bergrutschgebictcs am Wartenberg bei Muttenz. (Regio
Basil. 1, 1959/60, Nr. 2.)

'
950

Wohnungsmieten, Die, im Kanton Basel-Stadt. (Wirtsch. u. Verw. 19, 1960.) 951

4. Wirtschaftsgeschichte
Burckhardt-Sarasin, Carl. Aus der Geschichte von Basels Handel. (Basi. Staats¬

kai. 1960.) [Betr. 16. u. 17. Jh.] 952
Geiger, Gerhard. Die einstigen Silberbergwerke im Münstertal. (Die

Markgrafsch. 12,1960.) [Betr. u.a. Stoffel Burckhardt, Ahnherr der Basier Burckhardt.]

953
Gewerbeverband Basel-Stadt, 125 Jahre, Jubiläumsbericht 1958/59. Das Basler

Gewerbe an der Arbeit. Basel 1960. 954
ImhoJ, A. [Firmengeschichte] Moser-Glaser & Co. AG, Muttenz. Anlässl.

80. Geb.tag v. Ernst Moser (geb. 1878). 955

- dazu: Schweizer. Bauztg. 77, 1959, H. 1. 956
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Leyraf, Willy. Aus der Geschichte des Kraftwerks Augst-Wyhlen. (Natur u.
Mensch 1960, Febr./März-Nr.)

" '
957

Alauersberg, Hans. Wirtschafts- und Sozialgcschichte zentralcuropäischcr Städte
in neuerer Zeit. Dargest. an Beisp. von Basel, Frankfurt a.M., Hamburg,
Hannover und München. Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht 1960.

958

- Die Stellung Basels innerhalb der europäischen Wirtschaft des 16. bis
19. Jhs. [Vortr. Bespr.] (BN 1960, Nr. 499. - NZ, Nr. 544. - BV, Nr. 274.)

959
Fritz Meyer AG, 100 Jahre. (BN 1960, Nr. 217. 219. - NZ, Nr. 236. 238. -

BV, Nr. 121. - AZ, Nr. 121. - Basell. Ztg., Nr. 121.) 960
Fr. Sauter AG, 50 Jahre. (Schweizer. Bauztg. 78, 1960, H. 24. - BN, Nr. 244.)

961
X bereinigte Schweizerische Rheinsalinen, 50 Jahre, 1909-1959. [Festschr.] Liestal,

Lüdin 1959. [Betr. u.a. Schweizerhallc.] 962
Wanner, Gustaf Adolf. 150 Jahre Ehinger & Cic. im «Raben». (BN 1960,

Nr. 276.) 963
Weber, Alfred R. Über die Anfänge des Geld- und Bankwesens in Basel.

(Schweiz. Raiffeisenbote 48, 1960, Nr. 6.) 964

XIII. Verkehrswesen

1. Bahn, Straßenverkehr und Flugwesen

Becker, R. Die neue Rheinbrückc der Verbindungsbahn in Basel. (Strom u.
See 55, 1960, Nr. 10. - NZ, Nr. 273.)

'

965
Birsigtalbahn. Vor 50 Jahren feierte Leimen und Rodersdorf. (BN 1960, Nr.

182.) 966
Chrischonabahn. Ein Projekt vor 50 Jahren. (BN 1960, Nr. 335.) 967
«Hüninger-Tram». Es war am 16. Dezember 1910. Das Tram fuhr erstmals nach

Hüningen. (NB 1960, Nr. 586.) 968
Jenny, Hans. Verkehrsunfall Anno dazumal: der «Wettstaibrugg-Salto». (BW

1960, Nr. 30.)
'

969
Roques, A. L'Aéroport de Bâle-Mulhouse. (Bull, de la Soc. industr. dc

Mulhouse 1960, N° 3.) 970
Rolh, Paul. Ein Basler Eisenbahnjubiläum. Vom «Buschiwcg» zur Elsässer-

bahn. (BN 1960, Nr. 248.) 971

2. Schiffahrt und Rheinhäfen

Breitenmoser, Albin. Schweres Schiffsunglück in Basel. (Strom u. See 55, 1960,
Nr. 10.) [Betr. Tankschiff «Padella».] 972

Bücher, Hermann. Les ports de Bâle-Campagne à Birsfelden ct Au. (Rev. navi¬
gation intérieure et rhénane, Strasbourg, 31, 1959, N° 2.) 973

Kolly, Louis. L'aménagement du Rhin de Bâle au lac de Constance. (Houille
blanche, Grenoble, 14, 1959, N° 2.) 974

Kralliger, Hans. Die Bergung des Tankschiffes «Padella» in Basel. (Strom u.
See 55, 1960, Nr. 11.)

'
975

43



XIV. Hygiene und Medizin

1. Allgemeines und Statistisches

Lerch, Doris. Administrative Trinkerversorgung und Antabuskuren in Basel in
den Jahren 1947-1957 und ihre Ergebnisse. Diss. med. Basel 1959. 976

Stamm, Heinrich. Das Wochenbett, seine Entwicklung und seine Pathologie
an der Basler Universitäts-Frauenklinik, 1867-1957. (Gynaecologica 147,
1959.) 977

Vischer, A. L., und Guth, H. Die alten Leute im Kanton Basel-Stadt. Teil 2.

(Wirtsch. u. Verw. 19, 1960.) 978

2. Geschichte der Medizin

Baubin, Kaspar (1560-1624). Von Markus Fürstenberger. (BV 1960, Nr. 13.)
979

- Von Hans Jenny. (BW 1960, Nr. 2.) 980
Bischoff, Johann Jacob (1841-1892). Mandlcr, Otto. J'J'B' und die Anfänge

moderner Geburtshilfe in Basel. Diss. med. Basel 1960. (SA. a. Praxis
41/42, 1960.) 981

Burckhardt, Gottlieb (1836-1907). Mueller, C. G'B', the father of topectomy.
(Amer. J. Psychiat. 117, 1960.) 982

Cargill, James (1565-1616). By James K. Cameron. (Aberdeen Univ. Review
38, 1959, No. 121.) [Betr. Cs Medizinstudium in Basel 1592-1596, 1598.]

983
Conrvoisier, Ludwig Georg (1843-1918). Shcppcr, Edmond. L'G'C and his

position in the history of gall bladder surgery. Diss. med. Basel 1960. 984
/Medizinische Gesellschaft Basel, 100 Jahre. Von Christian Hodel. (Sonnt.bl. BN

1960, Nr. 45.) 985

- Von Heinrich Buess. (NZ 1960, Nr. 528.) 986

- Erinnerung, Zur, an das hundertjährige Bestehen der M'G'B' 1860-1960.
Hg. v. Heinrich Buess u. Eugen Labhardt. Riehen, Schudcl 1960. 987
u.a. mit den Beitr.: Barth, Paul. Erinnerungen aus der Zeit der ersten
50 Jahre der Medizinischen Gesellschaft Basel. 988
Buess, Heinrich. Sozialmedizinische Streiflichter. 989

His, Wilhelm (1863-1934). Schilling, V. Anekdoten über WH'. (Zs. inn.
Med. 15, 1960.) 990

Jenny, Hans. Vom Zahn der Zeit. (BW 1960, Nr. 40.) [Betr. Geschichte der
basi. Zahnheilkunde.) 991

Paracelsus, Theophrastus von Hohenheim. Liber dc nymphis, sylphis, pygmacis
ct salamandris ct dc cacteris spiritibus. Hg. v. Robert Blaser. Bern, Francke
1960. Altdt. Übungstexte, Bd. 16. 992

- Bishop, W. J. The "Great wound surgery" of P', 1565. (Brit. J. clin. Pract.
14, 1960.)

"

993

- Bugmann, Kuno. P' und die Antike. (Schweizer. Apotheker-Ztg. 97,
1959.) 994

- Gassner, J. Die Paracclsiana im Salzburgcr Museum Carolino Augustcum.
(Salzb. Mus. Carol. Augustcum. Jahresschr. 1959. Salzburg 1960.) 995

- Giczcndanner, Hans. P' - ein Wanderer zwischen den Zeiten. (Alpina 86,
1960.) 996

- Goldammer, Kurt. Arbeit und Arbeitsruhe in der Sicht des Reformers P'.
(In: 900 Jahre Villach. Gel. v. Wilhelm Neumann. Villach 1960.) 997

- Kerner, D. Zur Todeskrankheit des P'. (Gesnerus 17, 1960.) 998
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- ders. Sobre la cnfcrmedad mortal dc Paracelso. (Folia Clin. int. [Barcct] 10,
1960.) 999

- Pagel, W. P' and Techcllus the Jew. (Bull. Hist. Med. 34, 1960.) 1000

- Schneider, W. P' und das Antimon. (Veröff. int. Ges. Gesch. Pharm. 16,
1960.) 1001

- Weimann, Karl-Heinz. Die P'-Literatur seit Kriegsende. (Dt. Vicrteljschr.
f. Lit. wiss. u. Geistesgesch. 34, 1960, H. 4.)

'
1002

- Wettley, A. Psychopathologie und Dämonologie bei P'. (Ccsra-Säulc
[Baden-Baden] 7, 1960.) 1003

- Zekcrt, Otto. P' in der Zeit, (österr. Apoth.-Ztg. 14, 1960.) 1004

— Auszug aus: P' in der Zeit. (Salzb. Beitr. z. P'-Forschung, H. 1, 1960.)
1005

Portmann, Marie-Louise. Die Schaffhauser Ärztcfamilic Harder. (Gesnerus 17,
1960.) [Betr. u.a. Korrespondenz Christoph Härders mit Theodor Zwinger
III (1658-1724).] 1006

Robrer, Fritz (1888-1926). (In: Diepgen, Paul. Unvollendete... Stuttgart,
Thieme 1960.) 1007

Scl.äjer, Konstantin. Die Offizin in Müllheim. (Die Markgrafsch. 12, 1960.)
[Betr. u.a. Basier Johann Jakob Burckhardt, Apotheker in M\] 1008

Thurneysser von Thurn, Leonhard (11596). Bocrlin, Paul-Henry, und Münster,
L. Der Alchimist L'T' als Anatom auf einem Glasgcmäldc des 16. Jhs.
(Ciba-Symposium 8, 1960, H. 1.) 1009

Vtsalius, Andreas (1515-1561). Bcrtolis, G. de. Il metodo settorio di Andrea
Vesalio. (Acta med. Hist. patavina 5, 1958/59.) 1010

- Hahn, André, et Dumaitre, Paul, avec la coll. dc Samion-Contct, Janine.
Le «De humani corporis fabrica» d'André Vésale (1543). (In: Mélanges
d'hist. du livre et des bibliothèques off. à Frantz Calot. Paris, Libr. d'Ar-
genecs 1960. Bibl. elzéviriennc. NS: Etudes et documents, S. 91-97.)

1011

- Heymans, C. Vesaliana. (Sci. Hist. Antwerp. 2, 1960.) 1012

- Eriksson, Ruben. A'V first public anatomy at Bologna 1540. Uppsala and
Stockholm 1959. 1013

- Kocnig, K. G. Die Stellung des Anatomen unter den medizinischen Lehrern
in Padua im 16. Jh. (Centaurus [Kbh.] 7, 1960.) [Betr. V u. Fabrizio
d'Acquapendente.] 1014

- Lodi, R. Spunti di ortopedia in Andrea Vesalio. (G. veneto Sci. med. 14,
1959.) 1015

- Mani, Nikolaus. Vs erste Anatomie in Bologna 1540. Ruben Erikssons
Veröffentlichung eines Augenzeugenberichts. (Gesnerus 17, 1960.) 1016

- Raffy, A. V und sein Zeitalter. (Orsz. orvostört. Könyvt. Közl. 13, 1959.)
1017

- Rosenberg, J. C. A Vesalian woodcut of the esophagus and stomach.
(Surgery 46, 1959, p. 469-474.) 1018

- Singer, Charles. A short history of anatomy and physiology from the
Greeks to Harvey. New York, Dover 1957. [Betr. u. a. Vesals Fabrica.]

1019

- Smith, M. Leonardo e Vesalio, precursori dell'anatomia. (Gazz. sanit.
[Milano] 31, 1960.) 1020

- Wells, L. H. A note on the Valverde muscle-man. (Med. Hist. 3,1959.) 1021

Wolz, Willi. Pharmazeutische Ausbildung an der Universität Freiburg im
Breisgau und im Oberrheingebiet. Freiburg i.Br., Albert 1960. [Betr. auch
Basel, Basi. Apothekereid v. ca. 1271-1322, Basi. Apothekerordnungen.]

1022
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XV. Gesellschaften, Vereine, Jubiläen, Feste

Turnen und Sport

Bäcker- undKonditorenmeisterverein von Basel und Umgebung. 75 Jahre. Jub.schr.
Basel 1960. 1023

- dazu: BN 1960, Nr. 428.-NZ, Nr. 469. 1024
Fasnachts-Comité, 50 Jahre. (BN 1960, Nr. 74.) 1025
Gärten, Menschen, Spiele. Ein Bildbuch von Paul und Esther Merkle. Texte

von Adolf Portmann und Richard Arioli. Basel, Pharos-Verlag 1960. 1025a
Jahre, 50, Turnerinnen des Bürgerturnvereins Basel 1910-1960. (Sondernr.

«Der Turnfreund», Juni 1960.) 1026
Mathys, Fritz Karl. Wintersportfreuden im alten Basel. (BN 1960, Nr. 19.) 1027
Alerkuria, 75 Jahre. (BN I960, Nr. 462. - Sonderbeil. BV, Nr. 251.) 1028
Stadtgärtnerei, 100 Jahre. (BN 1960, Nr. 529. - NZ, Nr. 576. 577. - AZ, Nr.

290. - BW, Nr. 51.) 1029

- Ausst. im Gcwcrbcmus. : Gärten, Menschen, Spiele. Basel 1960. 1030
Stückelberger, Felix. Der Basler Hochschulsport. Ein Rückblick. (BN 1960,

Nr. 265.) 1031

Turnfest, 65. Eidgenössisches, 9.-12. Juli 1959, in Basel. Bericht des Organisa-
tionskomitecs. Basel, NZ 1959. 1032

Typographie. Gewerbcmuscum Basel, Ausstellung 5. Nov.-23. Dez. 1960.

[Kat.] 50 Jahre Handsctzcrvercinigung Basel. Basel 1960. 1033

XVI. Personengeschichte

(Einzelnes Biographisches findet sich auch in den vorangehenden Abteilungen,
speziell unter Literaturwissenschaft, Malerei, Plastik, Architektur, Musik- und

Theatcrlcbcn und Geschichte der Medizin.)

1. Genealogie und Familiengeschichte
Blarer von Wartcnsec s. oben Nr. 546.
Fäsch. (Familie; Johann Rudolf F', 1680-1749; Ruman F', 11533.) (In: Neue

dt. Biogr., Bd. 4, 1960.) 1034
Fries (F' v. Friesenberg). [Geschlecht aus Basel stammend.] (Genealog. Hb. d.

Adels. Grafi. Häuser B, Bd. 2, 1960.) 1055
Geschlechter in Pratteln. Verzeichnis von 1277-1648. s. oben Nr. 579.
Lais. Zwicky von Gauen, J. P. Ahnentafel Geschwister L', * 1939-1944. (Arch.

f. Schweizer. Fam.künde, Bd. 4, 1960, Lfg. 3.) 1036
Alerian. Zwicky von Gauen, J. P. Ahnentafel Geschwister M', "1950-1958.

(Arch. f. Schweizer. Fam.kunde, Bd. 4, 1960, Lfg. 3.) 1037
Richter. Richter-Ruf, Fritz. Die Familie XV. Basel, Masch.schr. vervielf. 1959.

[Betr. die Grcnzachcr Fam. und den Binningcr Stamm.] 1038
Stähelin-Schviarz, Felix. Geschichte der Basler Familie Stehelin und Stähelin.

Ergänzt u. neu hg. v. Fritz Stähelin-Bachmann. (Stammtaf. 2. Aufl.) Basel
Werner Sc Bischoff 1960. 1039

Zweifel. Zwicky von Gauen, J. P. Ahnentafel von Direktor Heinrich Z'-Hollen-
weger (geb. 1873). (Arch. f. Schweizer. Fam.kunde, Bd. 4, 1960, Lfg. 3.)

1040
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2. Basier auswärts

Bernoulli, Wilhelm (geb. 1904) Dr. theol. h.c. (Ref. Schweiz 17, 1960, H. 2.)
1041

Burckhardt, Carl Jacob. Meine Danziger Mission, 1937-1939. Zürich, Fretz &
Wasmuth; München, Callwey 1960. 1042

- Rinn, Hermann. C'J'B'. (Hochland 52, 1959/60, H. 1.) 1043

- Schmid, Werner. C'J'B'. Berlin, Colloquium Verl. 1960. Köpfe des
20. Jhs., 19. 1044

Chappuis, P. A. (fl960). (BN 1960, Nr. 307. - NZ, Nr. 332.) 1045
Debrunner, Albert (1884-1958). Von F. Schwcingruber. (Weg u. Ziel, Bern

1958, Nr. 1.) 1046
Gschwind, Hugo (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 386. - BV, Nr. 211. - Bund, Nr.

386. - Vaterland LU, Nr. 209. - Strom u. See 55, 1960, Nr. 9.) 1047

Gysin, Fritz (geb. 1895). Von Hans R. Hahnloser. (Zs. f. Schweizer. Kunstgesch.

20, 1960. - dazu: NZZ, Nr. 4649.) 1048

Heim, Johann (1881-1960). (BV 1960, Nr. 170.) 1049
Hoch, Georg (1896-1959). (Nekr. d. Schweizer. Pfarrer-Kal. 1960.) 1050

Hoch, Wilhelm (1886-1959). (Nekr. d. Schweizer. Pfarrer-Kal. 1960. - Falken¬
stein 63, 1960.) 1051

Lacher, Hans (geb. 1912). (BN 1960, Nr. 500.) 1052
Menzel, Richard (geb. 1890). (BN 1960, Nr. 120.) 1053
Mobler, Hermann (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 93. 101. - NZ, Nr. 101. - NZZ,

Nr. 694.) 1054

Oberer, Paul (1881-1960). (BN 1960, Nr. 394.) 1055
Reucker, Karl (geb. 1890). (BN 1960, Nr. 91. - NZ, Nr. 99.) 1056
Rosenmund, Paul (1891-1960). (BN 1960, Nr. 98. - NZ, Nr. 107. - BV, Nr. 55.)

1057
Rychner, Eugen (1866-1960). Vischer, A. L. Vom Leben eines alten Arztes.

(NZ 1960, Nr. 456.) 1058

Sartorius, Peter (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 131.) 1059
Stohler, Albert (geb. 1890), Buenos Aires. (BN 1960, Nr. 296.) 1060
Sutter, Johann August (1803-1880). «König» S's Glück und Ende. (BN I960,

Nr. 247. 269.) [U.S. Feature Service entnommener Artikel.] 1061

Thommen, Elisabeth (1888-1960). [Nekr.; Privatdr. Portr.] 1960. 1062

- (BN 1960, Nr. 267. - NZ, Nr. 294. - Landschäftl., Nr. 151. - NZZ, Nr.
2249. - Tat, Nr. 176. - Volksr., Nr. 151. 163. - Brückenbauer, Nr. 28. -
Bund, Nr. 271. - St. Gall. Tgbl., Nr. 295. 306. - Neue Bündn. Ztg., Nr.
162.) 1063

Vogt, Emil, Zürich. (BN 1960, Nr. 490. - BV, Nr. 267.) 1064

3. Auswärtige, in Beziehung zu Basel stehend

Alföldi, Andreas (geb. 1895). Bögli, H. Oeuvre littéraire d'André A'. (In: Jb. f.
Numism. u. Gcldgesch. 10, 1959/60. A'A' z. 65. Geb.tag gew.) 1065

Baumgarten, Arthur (geb. 1884). Polak, Karl. A'B'. Zum 75. Geb.tag dargebr.
v. d. Sekt. f. Staats- u. Rechtwiss. d. Dt. Akad. d. Wiss. zu Berlin. Berlin,
Akademie-Verl. 1959. 1066

Béguin, Albert (1901-1957). Saggi e testimonianze su A'B'. Trad, di Romano
Valera. Roma, Ed. 5 lune, 1960. 1067

Bertogg, Hercli (1903-1958), Dr. h.c. Von Flurin Darms. (Per mintga gi 39,
1960.) 1068

- Maissen, Alfons. Prof. Dr. H'B'. (Calender Romontsch 10, 1960.) 1069
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Ernst, Alfred (geb. 1904), Ehrendozent. (BN 1960, Nr. 164. - NZ, Nr. 177.)
1070

Eugen von Habsburg (1863-1954). Künigl, Leopold. Feldmarschall Erzherzog
E'. Festschr. zur Enthüllung des Denkmals für E' E'. Innsbruck: Tiroler
Graphik 1957.

'
1071

Häupi, Karl (1893-1960). (BN 1960, Nr. 273. - NZ, Nr. 298.) 1072
Kot, Stanislaw (geb. 1885), Dr. phil. h.c. Von Edgar Bonjour. (Sonnt.bl. BN

1960, Nr. 42.) 1073

Lüthy, Edwin (fl960). (BN 1960, Nr. 170. - NZ, Nr. 183.) 1074

Olgiati, Rodolfo (geb. 1905), Dr. med. h. c. (Ref. Schweiz 17,1960, H. 2.) 1075
Rotach, Robert (fl960). (BN 1960, Nr. 277.) 1076
Spörri, Gottlob (geb. 1899), Braunwald, Dr. theol. h.c. (BN 1960, Nr. 495. -

NZ, Nr. 539. - BV, Nr. 270.) 1077
Stepanow, Giovanni (1889-1960). (BN 1960, Nr. 21.) 1078
Werdmüller- Zollikofer, Jakob Otto (1883-1960). (BN I960, Nr. 549. - NZZ,

Nr. 4578.) 1079

4. Basier und dauernd in oder bei Basel Niedergelassene

a) Lebende

Attenbach-HasXer, Karl (geb. 1890), Flüh. (BN 1960, Nr. 444.) 1080

Amble-Küegg, Eilif. (BN 1960, Nr. 450.) 1081

Barth, Heinrich (geb. 1890). Philosophie und christliche Existenz. Festschr. f.
H'B' zum 70. Geb.tag. Hg. v. Gerhard Huber. [Mit Bibliogr. der Schriften
v. H'B'.] Basel, Stuttgart, Helbing & Lichtenhahn 1960. 1082

- H'B', Dr. h.c. theol. Univ. Bern. (Ref. Schweiz 17, 1960, H. 2.) 1083

- Huber, Gerhard. H'B's Philosophie. (In: Philosophie u. christi. Existenz.
Festschr. f. H'B'. Basel 1960.) 1084

- (BN 1960, Nr. 49. 53.-NZ, Nr. 49.-BV, Nr. 27.-NZZ, Nr. 350.) 1085

Baumgartner, Eugen (geb. 1925). (NZ 1960, Nr. 282.) 1086
Beck, Trudi. (BN 1960, Nr. 453. - NZ, Nr. 498.) 1087
Belmont, Joseph Remigius, Dr. phil. h.c. (BN 1960, Xr. 495. - XZ, Xr. 539. -

BV, Nr. 270.) 1088

Ber/o/f Hans. (BN 1960, Nr. 558.) 1089
Bichsel, Paul (geb. 1890). (BN 1960, Nr. 440. - XZ, Xr. 480.) 1090
Bieder, Martha (geb. 1898). (BX 1960, Xr. 556.) 1091

Bietenbotz-Gcrhard, Alfred (geb. 1890). (BN 1960, Nr. 111. - AZ, Nr. 61.) 1092

Binz, August (geb. 1870). Festschr. z. 90. Geb.tag v. Dr. A'B'. (Bauhinia 1,

1960, H. 3.) 1093

- (BX 1960, Nr. 523. - NZ, Nr. 570. - NZZ, Nr. 4347.) 1094

Bischoff, N. C. G (BN 1960, Nr. 274. - XZ, Nr. 300. - BV, Nr. 151.) 1095

Böniger-Wis, Ida (geb. 1870). (BN 1960, Nr. 166. - NZ, Nr. 182.) 1096

- (Basi. Licdertaf. 38, 1959/60, Nr. 6.) 1097
Bonjour, Edgar (geb. 1898). (In: Huber, Hans C. Große Darstellungen der

Schweizergeschichtc. Zürich, Schulthess 1960.) 1098
Böser, Ernst (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 109.) 1099
Bossert, Alfred (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 350. - NZ, Nr. 381.) 1100
Bossbardt, Alfred (geb. 1890). (BN 1960, Nr. 285.) 1101

Brandii, Hans (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 550. - NZ, Nr. 599.) 1102
Brechbühl, Fritz. (BN 1960, Nr. 204. - NZ, Nr. 218. - AZ, Nr. 113.) 1103
Brichet, Francis (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 290. - NZ, Nr. 316. - AZ, Nr. 160.)

1104
Bringolf, Alfred (geb. 1880). (BN 1960, Nr. 359. - NZ, Nr. 391.) 1105
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Bühler, Alfred (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 18. - NZ, Nr. 19. - BV, Nr. 10.) 1106

Burckbardt-Ruperti, Lukas. (BN 1960, Nr. 6. - NZ, Nr. 5.) 1107
Burkhard-Fuhrmann, Werner (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 177. - NZ, Nr. 192.)

1108
Christen-Sehatti, Erwin (geb. 1885), Liestal. (Basell. Ztg. 1960, Nr. 305.) /109
Crivelli, Pio (geb. 1890). (AZ 1960, Nr. 159.) 1110

Cröplin, Frieda (geb. 1890). (BN 1960, Nr. 244. - NZ, Nr. 265. - BV, Nr. 135. -
AZ.Nr. 135.) ////

Degen, Rudolf (geb. 1930). (BV 1960, Nr. 286.) 1112
Dietschi, Erich (geb. 1900). (BN I960, Nr. 437. - NZ, Nr. 475.) 1113

Dietschi, Eugen. Ständerat. (BN I960, Nr. 101.) 1114

Dinner-Obnst, J. Fritz (geb. 1900). (BN I960, Nr. 150. - NZ, Nr. 163.) 1115
Engeler, ]oseph (geb. 1900). (BN I960, Nr. 337. - BV, Nr. 184.) 1116

Epting, Ruth (geb. 1919). (BN 1960, Nr. 419. - NZ, Nr. 457. 508.) 1117
Fallab, Silvio (geb. 1925). (NZ 1960, Nr. 124.) 1118

Feigenwinter, Georg. (BV 1960, Nr. 148.) 1119
Feurer-GXsin, Emil (geb. 1890). (BN 1960, Nr. 257.) 1120

For/w-Schmid, Jules (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 367. - NZ, Nr. 391.) 1121

Frei, Josef (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 210.) 1122
Freivogel, Ernst (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 390. - NZ, Nr. 427. - BV, Nr. 213. -

AZ, Nr. 215.) 1123

Frfj-Bruggisser, Karl (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 270. - NZ, Nr. 294. - BV,
Nr. 148.) 1124

Friedmann, Emil (geb. 1880). (NZ 1960, Nr. 19. - AZ, Nr. 10.) 1125

Furter-Gasquct, Hans (geb. 1880). (BN 1960, Nr. 88.) 1126

Gass-KüchXcr, Ernst (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 221. - NZ, Nr. 240.) 1127

GW-Dürring, Jean (geb. 1880), Binningen. (BN I960, Nr. 495.) 1128

Gass, Otto (geb. 1890), Liestal. (BN I960, Nr. 214.) 1129
Gasser, Alfred (geb. 1904). (BN 1960, Nr. 101.) 1130

Gerwig, Max (geb. 1890). Festgabe z. 70. Geb.tag v. M'G'. Hg. v. d. Jurist.
Fakultät d. Univ. Basel. Basel, Helbing & Lichtenhahn 1960. Basi.
Studien z. Rechtswiss. 55. 1131

- (Genossenschaft 1960, Nr. 3.) 1132

Göltisheim, Ernst (geb. 1913). (BN 1960, Nr. 321.) 1133

Grabowsky, Adolf (geb. 1880), Arleshcim. (BN 1960, Nr. 368. -NZ, Nr. 401. -
BV, Nr. 201. - AZ, Nr. 204. - NZZ, Nr. 2897. - Tat, Nr. 239.) 1134

Grauwiller, Ernst (geb. 1895). Martin, Ernst. E'G', Schulinspektor, Liestal,
zum Amtsrücktritt. (Schweizer. Lehrerztg. 105, 1960, Nr. 52.) 1135

Grauwiler-G-aggenbühX, Leonie (geb. 1890). (BX I960, Nr. 82.) 1136
Grieder, Fritz (geb. 1915). (BN 1960, Nr. 229. - NZ, Nr. 249.) 1137
Groschupf Louis (geb. 1890). (Strom u. See 55, 1960, Nr. 7/8.) 1138

G>»«i;r-Burckhardt, Erich. (BN 1960, Nr. 559.) 1139
Gutknecht, Esther. (BN 1960, Nr. 144.) 1140
Gyr-Saladin, Constantin (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 517. - BV, Nr. 281.) 1141

Gysin, Adolf (geb. 1880), Ariesheim. (BN 1960, Nr. 397. - Basell. Ztg., Nr. 219.)
1142

G>j7H-Roth, Ernst (geb. 1890). (BN 1960, Nr. 239. - NZ, Nr. 260. - Basell.
Ztg., Nr. 133. - Landschäftl., Nr. 133.) 1143

Haegler, Kurt August (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 133. - NZ, Nr. 145. - BV,
Nr. 75. - AZ, Nr. 74.) ' 1144

Haffner, Hedi (geb. 1890). (NZ 1960, Nr. 390.) 1145
Hartmann, Hans (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 89.) 1146
Heuss, Eugen (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 236.) 1147
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Heusser, Heinrich (geb. 1894). (BN 1960, Nr. 505. - NZ, Nr. 551.) 1148
Hinlein, Martha (geb. 1890). (BN I960, Nr. 93.) 1149
Hoch, Dorothée. (BN 1960, Nr. 453. - NZ, Nr. 498.) 1150
Hoffmann-Welti, Ernst (geb. 1890). (BN 1960, Nr. 78. - NZ, Nr. 84.) 1151

Hürze/er, Johannes. (BN 1960, Nr. 278. - NZ, Nr. 303.) 1152
Hungerbühler-Füchter, Walter (geb. 1900). (AZ 1960, Nr. 99.) 1153

Hunziker-Kxz, Otto (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 554.) 1154
Jauch, Othmar. (BN 1960, Nr. 182. - NZ, Nr. 197. - BV, Nr. 101. - AZ, Nr.

100.) 1155
/f««y-Schrcnk, Kurt, Bürgerrat. (NZ 1960, Nr. 510.) 1156
Im Obersteg, Jürg (geb. 1914). (NZ I960, Nr. 426.) 1157
hin, Hermann (geb. 1890). (BN 1960, Nr. 89. - NZ, Nr. 96.) 1158
Jud, Fritz (geb. 1890). (NZ 1960, Nr. 289. - BV, Nr. 147.) 1159
Kaegi, Werner (geb. 1901). (BN 1959, Nr. 200.) 1160
Käppeli, Robert (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 305. - NZ, Nr. 332. - BV, Nr. 167. -

AZ, Nr. 168. - Luz. Neueste Nachr., Nr. 167.) 1161
Käser, Otto (geb. 1913). (BN 1960, Nr. 28. - NZ, Nr. 30. - St. Gall. Tgbl.,

Nr. 32.) 1162
Kapp, Hermann (geb. 1900). (NZ 1960, Nr. 284.) 1163
Kappeier, Marianne. (BN 1960, Nr. 452. - NZ, Nr. 493.) 1164
Kellerhals, Emanuel. (Der Auftrag 5, 1960, Nr. 5/6.) 1165
Ketterer, Norbert (geb. 1933), Neu-Allschwil. (BV 1960, Nr. 176.) 1166
Kindbauser, Georges E. (geb. 1917). (BN I960, Nr. 368. - NZ, Nr. 401.) 1167
Koelbing, Bernhard. (BN 1960, Nr. 197. - NZ, Nr. 214.) 1168
Kohler, Marc (geb. 1926). (BN 1960, Nr. 289. 475. - NZ, Nr. 315.) 1169
Kolb, Eduard (geb. 1924). (BN 1960, Nr. 209. - NZ, Nr. 227.) 1170
Koller-Ritter, Ernst (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 230. - NZ, Nr. 250.) 1171

Kradolfer-FügXi, Fritz (geb. 1890). (BN 1960, Nr. 235. - NZ, Nr. 255.) 1172
Krattiger, Hans (geb. 1900). (Strom u. See 55, 1960, Nr. 2.) 1173
Kühn',, Emmy (geb. 1918). (BN 1960, Nr. 419. - NZ, Nr. 457.) 1174
Kuhn, Gotthelf (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 288. - NZ, Nr. 313. - BV, Nr. 158. -

AZ, Nr. 160.) 1175
Kuhn-Bassinger, Victor (geb. 1880). (NZ 1960, Xr. 532.) 1176
Kuster, Reinhard. (BN 1960, Nr. 208.) 1177

Ludwig, Kurt Siegfried (geb. 1922). (NZ 1960, Nr. 124.) 1178
Alaeder-Ssocchi, Daniel (geb. 1880). (BN 1960, Nr. 303.) 1179
Alader, Hans. (BN 1960, Nr. 558. - NZ, Nr. 605. - BV, Nr. 302.) 1180
Alangold, Ernst (geb. 1890), Frenkendorf. (Basell. Ztg. 1960, Nr. 176. - Land¬

schäftl., Nr. 176.) 1181

Marcus, Hugo (geb. 1880), philos. Schriftsteller. (BN 1960, Nr. 281. - XZ,
Xr. 306.) 1182

Alalter, Albert (geb. 1906). (BN 1960, Nr. 147. - NZ, Nr. 160.) 1183

Alatz'tnger, Paul (geb. 1890). (BN 1960, Nr. 290. - NZ, Nr. 316.) 1184

Mayer, Fridolin. (Basell. Ztg. 1960, Nr. 80.) 1185

Mayer, Robert, Dornach. (BV 1960, Nr. 192.) 1186
Aleidinger, Georges (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 437.) 1187
Aleier, Christian (geb. 1880). (BN 1960, Nr. 221.) 1188
Meyer, Gustav. (BN 1960, Nr. 278. - NZ, Nr. 303.) 1189
Aleyer, Hans, Reederei Oberrhein. (BN 1960, Nr. 49. - NZ, Xr. 51.) 1190

Meyer, Livio (geb. 1893). (Landschäftl. 1960, Nr. 178.) 1191

Moppert, Oscar (geb. 1880). (BN 1960, Nr. 66.) 1192
Aloser, Werner (geb. 1890). (BN 1960, Nr. 89. - NZ, Nr. 97. - Strom u. See 55,

1960, Nr. 2.) 1193
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Mosimann-Suttcr, Jakob (geb. 1880). (NZ 1960, Nr. 109.) 1194

Müller, Paul (geb. 1899). (Dt. Ztg. Stuttg., 1960, Nr. 138.) 1195
Müller, Theodor (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 364. - NZ, Nr. 397.) 1196
Orelli, Max von. (BN 1960, Nr. 182. - NZ, Nr. 198. - AZ, Nr. 101.) 1197
Pauli, Margrit (geb. 1890). (BN 1960, Nr. 89. - NZ, Nr. 96.105. - BV, Nr. 48. -

AZ, Nr. 48.) 1198
Peter, Fritz (geb. 1924). (BN I960, Nr. 94. 97.) 1199
Pla/tner-Dicm, Wilhelm (geb. 1895). (Basell. Ztg. 1960, Nr. 51. - Landschäftl.,

Nr. 51.) 1200
Fleischer, Alfred (geb. 1917). (NZ 1960, Nr. 427.) 1201

Portmann-Sacher, Hans (geb. 1900). (AZ 1960, Nr. 251.) 1202
Portmann, Nicolaus. (BN 1960, Nr. 272. - NZ, Nr. 296. - BV, Nr. 149.) 1203
Preiswerk, Marie (geb. 1880). (NZ 1960, Nr. 307. - NZZ, Nr. 2301.) 1204

Ramstein-Burri, Max (geb. 1890). (BN 1960, Nr. 193. - NZ, Nr. 209. - BV,
Nr. 107. - AZ, Nr. 107. - Basell. Ztg., Nr. 106.) 1205

Refer, Walter, Dornach. (BV 1960, Nr. 290.) 1206
Reinle, Albert (geb. 1890). (BN 1960, Nr. 310. - NZ, Nr. 337. - AZ, Nr. 171.)

1207
Renz, Fr"* (geb. 1890), Aesch. (BN 1960, Nr. 374. - BV, Nr. 204. - Basell.

Ztg., Nr. 206.) 1208
Resch-Sttub, August (geb. 1880). (NZ 1960, Nr. 438.) 1209
Rissi, Mathias (geb. 1920). (BN 1960, Nr. 99.216. 453. - NZ, Nr. 236.) 1210
Ritter-Vctcr, Alfred. (BN 1960, Nr. 274. - NZ, Nr. 297.) 1211

Roth, Rudolf (geb. 1895). (BN 1960, Nr. 142.) 1212
Rudin, Hans. (Genossenschaft 1960, Nr. 52.) 1213

Rütimeyer, Elisabeth (geb. 1898). (BN 1960, Nr. 141.) 1214
Ruh, Kurt. (BN 1960, Nr. 135.) 1215
Ryniker, Adolf. (BN 1960, Nr. 131. 139. - Bund, Nr. 133. - Strom u. See 55,

1960, Nr. 2.) 1216
Salin, Edgar (geb. 1892). (BN 1960, Nr. 100. 512. - NZ, Nr. 110. 547. - BV,

Nr. 275.) 1217
Salmony, Hansjörg A. (geb. 1920). (BN 1960, Nr. 542. - NZ, Nr. 591. - BV,

Nr. 296.) 1218
Sartorius, Karl (geb. 1890). (BN 1960, Nr. 386. - NZ, Nr. 420.) 1219
Schaub, Ernst G. (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 142.) 1220
Schaub, Franz (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 99. - NZ, Nr. 108.) 1221

Schaub, Hans (geb. 1913). (BN 1960, Nr. 136. - NZ, Nr. 148.) 1222
Scheibler-HoXzkamp, Ernst (geb. 1890). (BN I960, Nr. 532. - NZ, Nr. 580.) 1223
Scheller, Wilhelm (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 177. - NZ, Nr. 192. - Strom u.

See 55, 1960, Nr. 4.) 1224
Schiess, Walter S. (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 243. - NZ, Nr. 266.) 1225
Schlachter-Witschi, Ernst (geb. 1890). (BN 1960, Nr. 45.) 1226
Schlager, Ernst (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 142.) 1227
Schmassmann, Walter (geb. 1890). (BN 1960, Nr. 192. - Basell. Ztg., Nr. 107. -

Landschäftl., Nr. 107.)
"

1228
Schmid-MangoXd, Eduard (geb. 1890), Liestal. (BV 1960, Nr. 286. - Basell.

Ztg., Nr. 290. - Landschäftl., Nr. 290.) 1229
Schmid, Elisabeth (geb. 1912). (NZ 1960, Nr. 124.) 1230
Schmid, Werner. (BN 1960, Nr. 263.) 1231
Schmidlin, Alfred (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 361. - NZ, Nr. 393.) 1232
Schmidt, Ernst (geb. 1917). (BN 1960, Nr. 524.) 1233
Schmitz, August (geb. 1920). (BN I960, Nr. 533.) 1234
Schneider, Hermann (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 386. - NZ, Nr. 421.) 1235

5i



Scbnitrrenberger, Albert (geb. 1900). (BN I960, Nr. 230. - NZ, Nr. 252. - AZ,
Nr. 128.) 1236

Schnurrenberger, Louis (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 392. - NZ, Nr. 427. - BV,
Nr. 214. - AZ, Nr. 216.) 1237

Schubert, Theophil. (BN 1960, Nr. 47.) 1238
Schuler, Werner (geb. 1900). (Schweizer. Med. Wochenschr. 90, 1960.) 1239
Schwob, Ernst (geb. 1914). (BN I960, Nr. 220.) 1240
Seebass, Adolf (geb. 1899). Von Alfred Frauendorfer. (Das Antiquariat 15,

1959/60, Nr. 3/4, S. 55.) 1241

Setz-F>egen, Albert (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 234. - NZ, Nr. 254. - BV, Nr.
130.) 1242

Sidler, Charles H. (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 248. - NZ, Nr. 269.) 1243
Siegmund, Karl. (BN 1960, Nr. 272. - NZ, Nr. 296. - BV, Nr. 149.) 1244
Staehelin, Felix. (BN 1960, Nr. 146. - NZ, Nr. 160.) 1245
Staehelin, Max (geb. 1880). (BN 1960, Nr. 73. - NZ, Nr. 81.) 1246
Stamm, Rudolf (geb. 1909). (BN 1960, Nr. 39. - NZ, Nr. 43. - BV, Nr. 22.) 1247
Stauffer, Richard. (BN 1960, Nr. 422. - NZ, Nr. 459.) 1248

Steiger, Walter (geb. 1890), Binningen. (BN 1960, Nr. 33.) 1249
Steinwand, Franz (geb. 1900). (NZ 1960, Nr. 599.) 1250
Stöckli-Uer, Clemens. (BV 1960, Nr. 257.) 1251

Straessle, Bernhard (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 281. - NZ, Nr. 308. - BV, Nr.
154.) 1252

Stricker, Hans (geb. 1896). (BN 1960, Nr. 418. - NZ, Nr. 507.) 1253
.SVWer-Schaffncr, Arthur (geb. 1890). (BN 1960, Nr. 27.) 1254

Süllerlin-Werdcr, Josef (geb. 1880), Oberwil. (NZ 1960, Nr. 348. - Basell. Ztg.,
Nr. 176.) 1255

Suler, Fritz (geb. 1870). (BN 1960, Nr. 109. - NZ, Nr. 119.) 1256
Thalmann, Heinrich. (Strom u. Scc 55, 1960, Nr. 2.) 1257
Theiler, Casimir (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 259. - NZ, Nr. 282. - BV, Nr. 142. -

AZ, Nr. 142.) 1258
Thommen, Ernst. (BN 1960, Nr. 149.) 1259
Thornton, Albert V. (geb. 1890). (BN 1960, Nr. 466. - NZ, Nr. 506.) 1260
Tomcsik, Josef. (BN 1960, Nr. 225. - NZ, Nr. 245. - AZ, Nr. 124.) 1261

Tröndle, Albert (geb. 1890). (BN 1960, Nr. 470. - NZ, Nr. 512.) 1262
Undritz, Erik. (NZ I960, Nr. 9.) 1263
X -aucher-Sehmid, Charles (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 545. - NZ, Nr. 594. -

AZ, Nr. 300.) 1264

Vischer, Wilhelm (geb. 1890). (BN 1960, Nr. 3. - XZ, Xr. 5.) 1265
Vogel, Ernst (geb. 1900). (BX 1960, Xr. 256.) 1266
X-'osseler, Paul (geb. 1890). [Festschr.] Zu seinem 70. Geb.tag: Geographische

Studien. [Mit:] Die wissenschaftlichen Veröffentlichungen von P'V.
(Regio Basil. 1, 1960, H. 2.) 1267

- Von H. Annaheim. (Geogr. helv. 15, 1960.) 1268

- (BN I960, Nr. 120. 122. - NZ, Nr. 131. 133. - BV, Nr. 68.) 1269

F«///'er-Maag, Charles (geb. 1910). (BV 1960, Nr. 296.) 1270

Walz, Emil (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 123. - NZ, Nr. 133.) 1271

Weber, Ernst (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 139. - NZ, Nr. 153. BV, Xr. 78. -
AZ, Nr. 77.) 1272

Weber-Zehntner, Karl (geb. 1880). (BN 1960, Nr. 80. - BV, Nr. 45. - Basell.
Ztg., Nr. 45. - Landschäftl., Nr. 45. - Vaterl., Nr. 45.) 1273

Weiland-Rudin, Ernst (geb. 1900). (BN 1960, Nr. 528.) 1274

Welti-Schneidcr, Bertha (geb. 1870). (BN 1960, Nr. 484.) 1275

Wenk-LöXiger, Paul (geb. 1900). (BX 1960, Nr. 64. - Rieh. Ztg., Nr. 6.) 1276
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Wenner, Robert (geb. 1909). (NZ 1960, Nr. 20. - Basell. Ztg., Nr. 11.) 1277
Wettslein, Albert. A'W erhält den Marcel-Bcnoist-Preis. (BN 1960, Nr. 465. -

NZ, Nr. 507. 535. - BV, Nr. 255. - AZ, Nr. 258. - Bund, Nr. 484. - NZZ,
Nr. 4091. - Tat, Nr. 314.) 1278

- Signer, R. Zur Verleihung des Marccl-Benoist-Preises. (Schweizer. Hoch-
schulztg. 33, 1960.) 1279

Wirz, Karl (geb. 1890). (BN 1960, Nr. 197. - Landschäftl., Nr. 109.) 1280
Wyss, Edmund (geb. 1916). (BN 1960, Nr. 79. - NZ, Nr. 86. - BV, Nr. 44. -

AZ, Nr. 44.) 1281
Zimmer, Wilhelm (geb. 1900), Birsfelden. (BN I960, Nr. 374.) 1282
Zimmerli, Max, Ariesheim. (AZ 1960, Nr. 302.) 1283
Zoller, Heinrich (geb. 1923). (NZ 1960, Nr. 428.) 1284
Zwahlen, Walter (geb. 1911). (BN 1960, Nr. 321.) 1285

b) Verstorbene vor 1960

Arnold, Wilhelm Daniel (1810-1879), Taubstummen-Vater. Von Eberhard
Kaiser. (BN 1960, Nr. 117. - Rieh. Ztg., Nr. 11.) 1286

Battier, Felix (1748-1799). Bärtschi, Emil. Auf den Spuren F'B's. (Schweiz.
Lehrerztg. 104, 1959. - Pestalozzianum 56, 1959.) 1287

- Stettbachcr, Hans. Mit F'B' von Basel nach Lausanne, (ibid.) 1288
Burckhardt, Johann Ludwig (1784-1817), Schcik Ibrahim, s. oben Nr. 332.
Gautschi, Werner (1927-1959). Von A. Ostrowski. (Verh. Naturf. Ges. Basel

71, 1960.) 1289
Girard, Alfred (1880-1959). (Nekr. d. Schweizer. Pfarrer-Kal. 1960.) 1290
Hachen, Hans (1904-1959). Von Jules Dublin. (Der Schlüssel, Nr. 32, April

1960.) 1291
Hauser, Fritz (1885-1941). Vischer, A. L. Zur Erinnerung an Regicrungsrat

Dr. F'H'. (NZ 1960, Nr. 308.) 1292
/ewy-Häfelfingcr, Ernst (1874-1959). (BStb 1960. - NZ 1959, Nr. 274.) 1293

- Von Hans Gutzwiller. (Gymn. Helvet. 14, 1959/60, Nr. 1.) 1294
Alerian-Genast, Ernst (1894-1959). Von Paul Gessler. (Gymn. Helvet. 14,

1959/60.) 1295
Müller-Bossart, Emil (1887-1959). (Nekr. d. Schweizer. Pfarrer-Kal. 1960.) 1296
Rapp, Joachim (1870-1958). Von Gustav Steiner. (BStb 1960.) 1297
Schüler, Abraham (1900-1959). Von G. Wolf-Heidegger. (Verh. d. Schweizer.

Nat.forsch. Ges. 140, 1960.) 1298
Speiser, Johann Jakob (1813-1856). Wyss, Gottlieb. Ein großer Basler Wirt-

schaftspolitikcr und sein Denkmal am Oltner Hagberg. (NZ 1960, Nr. 340.)
1299

c) Verstorbene von 1960

Ackermann, Emil (|1960). (BN 1960, Nr. 307. 308. - NZ, Nr. 334. 335. -
BV, Nr. 168. - AZ, Nr. 172.) 1300

Aellen, Ernst (fl960). (BN 1960, Nr. 9. - AZ, Nr. 9.) 1301
Albrecht, Otto (1903-1960). (BN 1960, Nr. 246.) 1302
Angst, Jules (1884-1960). (BN 1960, Nr. 173. - Basi. Angest., Nr. 5.) 1303
Barth, Felix Martin (1883-1960). (BN 1960, Nr. 510. - NZ, Nr. 557.) 1304
Bertscbmann-Bascovc, Jakob (1897-1960). (BN 1960, Nr. 62. - NZ, Nr. 67. -

Rieh. Ztg., Nr. 6.) 1305
Bietry-Märki, Paul (1872-1960). (NZ 1960, Nr. 224.) 1306
Brenner-Reich, Wilhelm (1875-1960). (BN 1960, Nr. 36. 38. - NZ, Nr. 40. -

Zofingia 100, 1960, H. 4.) 1307
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Brunner, Eddie (11960). (BN 1960, Nr. 305. - NZ, Nr. 331.) 1308
Buchwalder, Max (11960). (BN 1960, Nr. 55. - NZ, Nr. 59.) 1309

Burckhardt-Uatzinger, Ernst (1876-1960). (BN 1960, Nr. 435. - NZ, Nr. 474.)
1310

Burkhard-Heiniger, Johannes (1861-1960). (BX 1960, Nr. 106. - NZ, Nr. 541.)
1311

Busch, Joseph Paul zum (1867-1959), Liestal. (Schweizer, med. Wochenschr. 90,
1960.) 1312

Buser-Wchcr, Theodor (1898-1960). (BN 1960, Nr. 362. - NZ, Nr. 394. -
BV, Nr. 199. - AZ, Nr. 200. 202.) 1313

Cherbuin-Kundcrt, August (11960). (AZ 1960, Nr. 6. 9.) 1314

Crowe, Henry A. (1900-1960). (NZ 1960, Nr. 349.) 1315
De Smit-Strauh, Abraham (1889-1960). (BN 1960, Nr. 51.) 1316

Durlschi-Kaiscr, Fritz (1885-1960), Muttenz. (BN 1960, Nr. 553.) 1317

Egii-GysXer, Max (1891-1960). (BN 1960, Nr. 216. - NZ, Nr. 238.) 1318

Egtin-Spinncr, Adolf (11960), Pratteln. (BN 1960, Nr. 144.) 1319
Furrer, Arnold (1874-1960). (BN I960, Nr. 131. - NZ, Nr. 149.) 1320
Gansser-Burckhardt, August (1876-1960). Von Rudolf Laur-Belart. (BZschr

60, 1960. - Ur-Schwciz 24, 1960, Nr. 2.) 1321

- (Verh. d. Schweizer. Nat.forsch. Ges. 140, 1960.) 1322

- (BN 1960, Nr. 41. 44. 46. - NZ, Nr. 44. 45. - NZZ, Nr. 293. - Bund, Nr. 43.)
1323

Gehrig-Geist, Justin (1872-1960). (BN 1960, Nr. 527. - NZ, Nr. 575.) 1324
Gnehm, Hans (fl960). (Ges. d. Fcucrschützcn, Chr. 36, 1960.) 1325

Guggenbühl-Lcvy, Hermann (1908-1960). (BN 1960, Nr. 429. - NZ, Nr. 467. -
St. Gall. Tgbl., Nr. 473.) 1326

Hartmann, Alfred (1883-1960). [Nekr. Privatdr. I960.] 1327

- Von Max Burckhardt. (Schweizer. Zs. f. Gesch. 10, 1960, H. 3.) 1328

- Von Oskar Vasella. (Zs. f. Schweizer. Kirchengesch. 54, 1960.) 1329

- (BN 1960, Nr. 40. - NZ, Nr. 43. 44.) 1330

Hasler, Ernst (11960). (BN 1960, Nr. 256.) 1331

Hauser-SchXüssXer, Otto (fl960). (BN 1960, Xr. 437.) 1332

Hedinger, Paul (1877-1960). (BX 1960, Xr. 68. - XZ, Nr. 74. - BV, Nr. 38.)
1333

Herienstein, Gottlieb (11960), Dornach. (BN 1960, Nr. 404.) 1334

Hiinerwadel-Binz, Markus (1894-1960). (BN 1960, Nr. 96. - NZ, Nr. 107.)
1335

Jakob, Hans (11960). (Basi. Liedcrtaf. 38, 1959/60, Nr. 9/10.) 1336

Jenni, Heinrich (11960). (Basell. Ztg. 1960, Nr. 88. 91.) 1337

Imhof Gottlieb (1875-1960). Von Max Wiessner. (Alpina 86, 1960.) 1338

fost-yon Schroedcr, Karl (|1960). (BN I960, Nr. 38. - NZ, Xr. 4L) 1339

Isler, Emil (1896-1960). (BN 1960, Nr. 284. - NZ, Nr. 309.) 1340

fitndt-Sutcr, Paul (1888-1960). (BN 1960, Nr. 126. - NZ, Xr. 137.) 1341

Keiser, Ernst (fl960). (NZ I960, Nr. 533.) 1342
Kindweiler, Jean (1881-1960). (BN 1960, Nr. 93. - NZ, Nr. 96.) 1343
Koelner, Paul (1878-1960). (BN 1960, Nr. 82. 84. - NZ, Xr. 91. - BV, Xr. 46. -

Basell. Ztg., Nr. 46.) 1344

Laemmle, Alberto (11960). (BN 1960, Nr. 132. - NZ, Nr. 144.) 1345

Lehmann, Otto (1906-1960). (BN 1960, Nr. 210. - NZ, Nr. 228. - Bund, Nr.
214. - NZZ, Nr. 1767. - Schweizer Schulfunk 26, 1960, IL 2.) 1346

Lerch, Adolf (1902-1960), Liestal. (Basell. Ztg. 1960, Nr. 161.) 1347

Leupo/d-Brcnncr, Rudolf (1887-1960). (BN 1960, Nr. 26. - XZ, Nr. 26. -
BV, Nr. 14. - Zofingia 100, 1960, H. 4.) 1348
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Leitthold-BoiXXat, Jacques (1890-1960). (BN 1960, Nr. 7. - NZ, Nr. 5. 8. -
BV, Nr. 5. - Landschäftl., Nr. 17.) 1349

Liebrich-haut, Gertrud (1876-1960). (BN 1960, Nr. 70. - NZ, Nr. 77.) 1350
Lindenmeyer-Christ, Max (1888-1960). (BN 1960, Nr. 354. 358. - NZ, Nr. 386. -

BV, Nr. 194.) 1351

Litzler-Füstct, Eugen (1893-1960). (BN 1960, Nr. 281. - NZ, Nr. 306. -
Rieh. Ztg. Nr. 28.) 1352

Löliger, Adolf (1903-1960). (BN 1960, Nr. 464.) 1353

Löliger-MoXX, Otto (fl960). (Basi. Licdertaf. 38, 1959/60, Nr. 6.) 1354
Z.oM>-Kaltenbach, Walter (1899-1960). (BN 1960, Nr. 537. - NZ, Nr. 588.) 1355

Lüdin, Max (1883-1960). (BN 1960, Nr. 286. - NZ, Nr. 311.) 1356

- Von E. Zdansky. (Schweizer. Med. Wochenschr. 90, 1960.) 1357
Maag, Otto (1885-1960). (BN 1960, Nr. 531. - NZ, Nr. 578. - BV, Nr. 290. -

Tat, Nr. 342.) 1358
Aleier-Lüdin, Johann (1895-1960), Diegten. (BN 1960, Nr. 528. - AZ, Nr.

290. - Basell. Ztg., Nr. 290. - Landschäftl., Nr. 291.) 1359

AffB^-Biland, Arthur (1886-1960). (BN 1960, Nr. 361.) 1360

Aleyer-Hennig, Adolf (11960). (BN 1960, Nr. 163. - Ges. d. Feuerschützen,
Chr. 36, 1960.) 1361

Aleyer-Stcincr, Joseph (1896-1960). (BN 1960, Nr. 231. - Ges. d. Feuerschüt¬
zen, Chr. 36, 1960.) 1362

Alüller, Alexander (fl960), Pfeffingen. (BN 1960, Nr. 165. 170. - BV, Nr. 93.)
1363

A/y/«i--Hoffmann, Robert (1886-1960). (BN 1960, Nr. 488. - NZ, Nr. 529.)
1364

Oetór-Riggcnbach, Albrecht (1884-1960). (BN 1960, Nr. 418.) 1365
Ow-Rausser, Max (1907-1960). (BN 1960, Nr. 32. - NZ, Nr. 36.) 1366
Pagenstecber, Ruth Marianne (1889-1960). (BN 1960, Nr. 257.) 1367
Ramseyer-Sagcr, Hans (1924-1960). (BN 1960, Nr. 422. - NZ, Nr. 459.) 1368
Rudin-AmsXcr, Albert (11960), Ormalingen. (BN 1960, Nr. 551.) 1369
Ryniker-BXunk, Adolf (1875-1960). (BN 1960, Nr. 180. 185. - NZ, Nr. 195.

196. - Bund, Nr. 184. - Strom u. See 55, 1960, Nr. 5.) 1370
Scbabad, Michael (1894-1960). (BN 1960, Nr. 221. - NZ, Nr. 240.) 1371

Scheuring-Kunz, Alois (1900-1960). (NZ 1960, Nr. 46. - BV, Nr. 24.) 1372
Schlumpf-HeggXin, Emil (1889-1960). (BN 1960, Nr. 57. - NZ, Nr. 62.) 1373
Scbmid-FriedeX, Max (fl960). (BN 1960, Nr. 49. - NZ, Nr. 52.) 1374
Schmid-Scharcr, Max (1883-1960). (BN 1960, Nr. 445. - BV, Nr. 244.) 1375
Schürmann, Hans (1919-1960). (BN 1960, Nr. 210. - NZ, Nr. 228. - NZZ, Nr.

1767.) 1376
Scbwald-Tcichcr, Georg (fl960). (BN 1960, Nr. 521. - NZ, Nr. 566.) 1377
Schweitzer, Ursula (1916-1960). (BN 1960, Nr. 113. - NZ, Nr. 123. - Kolibri

1960, Nr. 1. - Tat, Nr. 75.) 1378
Schwei'zer-Matzingcr, Josef (fl960), Birsfelden. (BN 1960, Nr. 321.) 1379
Seiler, Eugen (1896-1960). (BN 1960, Nr. 499. - NZ, Nr. 543.) 1380
Speckert-Spòrri, Alfred (11960), Therwil. (BN 1960, Nr. 277. - NZ, Nr. 320. -

Autostr. 29, 1960, Nr. 5.) 1381

Speiser-Thumeysen, Amy (1884-1960). [Nekr. Privatdr. I960.] 1382
Steiner-Lander, Emanuel (11960). (BN 1960, Nr. 184.) 1383
Stoecklin, Adele (1876-1960). Von Arnold Geering. (Schweizer Volkskde. 50,

1960.) 1384

- (BN 1960, Nr. 345. - NZ, Nr. 379. - BV, Nr. 190.) 1385
Straumann-rlipp, A. W. (1878-1960). Von R. Suter-Christoffel. (Jahresber. 1960

d. Sekt. Basel S.A.C. - dazu: BN, Nr. 478.) 1386
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Strickler, Theodor (11960). (BN 1960, Nr. 354.) 1387
Strübin-BrändXin, Hans (1877-1960), Liestal. (BN I960, Nr. 539.) 1388
Strübin-Lohri, Martin (1893-1960). (BN 1960, Nr. 356. - NZ, Nr. 387. -

Basell. Ztg., Nr. 197.) 1389
Stupanus-FXiXdehrand, Alfred (fl960). (BN 1960, Nr. 418.) 1390
Stutz-HägXer, Oskar (1879-1960), Liestal. (NZ 1960, Nr. 434. - BV, Nr. 219. -

Basell. Ztg., Nr. 221. - Landschäftl., Nr. 220.) 1391

JV/^r-Schultheiss, Jakob (11960), Riehen. (BN 1960, Nr. 292. - Rieh. Ztg.,
28.) 1392

Theimer, Wilhelm (11960). (BN 1960, Nr. 529. - NZ, Nr. 578. - BV, Nr. 289.)
1393

Tschudi, Rudolf (1884-1960). (BN I960, Nr. 435. - NZ, Nr. 473. - BV, Nr.
238. - NZZ, Nr. 3501.) 1394

Vischer, Wilhelm (1890-1960). Von Gottfried Huber-Pcstalozzi. [Mit Bibliogr.]
(Verh. d. Schweizer. Nat.forsch. Ges. 140, 1960.) 1395

- (Jahresber. 1960 d. Sekt. Basel S.A.C.) 1396

- (BN 1960, Nr. 233. - NZ, Nr. 253. 254.) 1397
Vosseler-Hof, Christian (f 1960). (BN 1960, Nr. 82.) 1398
Waldmeier, Hans (11960). (BN 1960, Nr. 153. - NZ, Nr. 169.) 1399
Wariburg-Oictrich, Paul von. (1899-1960). (Landschäftl. 1960, Nr. 68. 70.) 1400
Weber-XZ>utXi, Paul (1889-1960). (BN 1960, Nr. 247. - NZ, Nr. 270. - Basi.

Angest., Nr. 7.) 1401

Wehrle-XZiarheXXay, Theodor (11960). (BN I960, Nr. 42. - BV, Nr. 18.) 1402

Wenger-Schoop, Dominik (1872-1960). (BN 1960, Nr. 109. - NZ, Nr. 117. -
BV, Nr. 61.) 1403

Werdenberg-GürtXer, Ernst fl-1960). (BN 1960, Nr. 164. - NZ, Nr. 177.) 1404

Winterstein, Alfred (1899-1960). (BN 1960, Nr. 400. - NZ, Nr. 436.) 1405

Wölfflin, Ernst (1873-1960). (BN I960, Nr. 21. 25. - NZ, Nr. 24. - Schweizer.
med. Wochenschr. 90, 1960.) 1406

Wüest-Lcher, Jakob (1884-1960). (BN 1960, Nr. 28.) 1407
Wunderlich, Adolf fl-1960), Arlcsheim. (BN 1960, Nr. 283.) 1408

Zindel-Nces, Fritz (1897-1960). (BN 1960, Nr. 529. - NZ, Nr. 577. - AZ, Nr.
292.) 1409

Zulauf-Schütz, Emil (1890-1960). (BN 1960, Nr. 431. - NZ, Nr. 469. - BV,
Nr. 236. - Genosscnsch., Nr. 42. - Schweiz. Konsum-Ver. Basel, Nr. 42.)

1410

Nota: Nr. 260 fällt weg.
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